

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8 Administración: SAN ROQUE, 7

Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2,50 ptas. Provincias, trimestre 9,00

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

A LO QUE OBLIGA EL SABER

Una violación del Derecho no reviste carácter tan grave como la pérdida, por egoísmo, trivialidad o torpe inacción, de la fuerza que nos obliga a obrar en bien del progreso... Sentiría ofender y aun molestar en lo más mínimo a los jóvenes de probada cultura...

centros de cultura, y luego no tenga la convicción de sus actos para defenderlos y los niegue ante la Policía o los Tribunales...

Repeto que para mí son respetables los jóvenes que obran de esta manera tan incomprensible; en primer lugar, porque estimo que proceden de buena fe...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, director; Antonio de Lezama, subdirector; Ricardo Hernández del Pozo, redactor-jefe; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Rafael Carbonell, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez de Alda, Angel Lázaro, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Antonio Nicas, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Carlos Pérez Ortiz, Sidonio Pintado, Alardo Prats y Beltrán, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Francisco Rivero Gil, Alfonso Sánchez, Luis de Sival, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

El astrónomo Hartmann, del Observatorio de La Plata, cree que el polvo volcánico, en pequeña proporción, llegará hasta Europa impulsado por el viento.

Continúa la lluvia de ceniza Buenos Aires, 12.—Continúa la lluvia de ceniza, aunque con menos abundancia.

Ante el temor de un cataclismo, huyen los habitantes de varias ciudades Santiago de Chile, 12.—La lluvia de arena y ceniza continúa cayendo en las regiones de las ciudades de Oriente y Santiago.

Atmósfera irrespirable Buenos Aires, 12.—En un radio de 60 kilómetros alrededor del volcán Descabezado, la presencia de gases sulfurosos hace la atmósfera irrespirable.

Remembranzas de Pompeya Buenos Aires, 12.—Un conocido astrónomo de esta capital ha manifestado que los actuales fenómenos de la lluvia de ceniza...

Se reproducirán los terremotos? Buenos Aires, 12.—Ha cesado la lluvia de ceniza y arena procedente de erupciones volcánicas en la provincia de Mendoza...

El gobernador de la provincia de Mendoza ha enviado camiones para evacuar a los aterrados habitantes de Malargue...

Sobre esta capital pasan espesas nubes de ceniza volcánica, de las que se desprenden grandes cantidades de esta materia...

Valparaíso, 12.—Esta capital y Santiago de Chile están cubiertos por una capa de ceniza blanca.

Las llamas de los volcanes van apagándose, aunque aquellos continúan arrojando ceniza.

La Cruz Roja ha enviado expediciones de socorro a las poblaciones andinas; pero hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido víctimas.

COPLAS DEL DIA

¡A la calle! ¡A la calle, ciudadanos, entrelazadas las manos y formando una gran pñal... ¡A dar «vivas» a la Niña con buen humor y buen tallo!...

CATASTROFE GEOLOGICA

Ocho volcanes de los Andes en erupción

Buenos Aires, 12.—Ocho volcanes de la cordillera de los Andes han entrado en erupción. Hasta ahora sólo lanzan a gran altura densas columnas de ceniza.

Los geólogos han manifestado que todas estas manifestaciones volcánicas pueden ser el preludio de algún otro fenómeno mucho más peligroso.

Nubes de ceniza cubren el cielo Santiago de Chile, 12.—El volcán Tinguiriroca y otros de la cadena central de la cordillera de los Andes continúan en erupción...

El cielo está completamente cubierto por nubes de ceniza. La región a que alcanzan los fenómenos y las lluvias de ceniza y arena se extiende en una longitud de 1.120 kilómetros aproximadamente por 640 de anchura.

La lluvia de ceniza sobre la cordillera produce pánico Buenos Aires, 12.—La lluvia de arena y ceniza sobre Buenos Aires continúa sin interrupción.

Las poblaciones de las ciudades cercanas a la cordillera procuran alejarse por todos los medios, marchando hacia el mar; pero esta huida se ve dificultada por la capa de arena y ceniza acumulada y por la interrupción, debida a esta misma causa, de los servicios ferroviarios.

La ciudad de Mendoza es una de las más castigadas. Los técnicos calculan que el total de ceniza caída en Buenos Aires se eleva a dos millones de metros cúbicos.

¡Llegará a Europa el polvo volcánico? Buenos Aires, 12.—En la ciudad de Malargue, en la provincia de Mendoza, se han abierto en la tierra profundas grietas...

En toda la región de los Andes continúa la lluvia de cenizas con mayor intensidad que ayer. Torrentes de ceniza continúan cubriendo los trenes de Santiago de Chile...



LAS FIESTAS DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—Aspecto que ofrecen los jardines del Campo del Moro durante la fiesta de las regiones, celebrada ayer (Fot. Alfonso.)

ENSAYO PARA NIÑOS

Ultima confesión

Finalizaba Junio cuando terminaron los exámenes. Ahora se abre el paréntesis de las vacaciones; días y noches estivales de libertad por huertos y campos de crecidas mieses, viajes a la ciudad, paseos por el roquepeñas, a la atalaya del faro, ceñido por alas de balandros y gaviotas...

El peligro de las ptomaínas

Treinta intoxicados en un banquete sionista Durban, 12.—El doctor Weizmann, conocido sionista, que se halla en esta ciudad, fué agasajado por sus colegas con un banquete.

BOLSA Y FINANZAS LA JORNADA BURSÁTIL DE AYER

La Bolsa y el empréstito.—¿A qué es debida la flojedad y reserva del mercado?—Varias justificaciones.—Debilidad en fondos públicos. El alza de Altos Hornos.—Calma y pesadez en los valores industriales de especulación.—Mejoría de la peseta

¿Por qué acogió la Bolsa ayer con frialdad el resultado del empréstito? Cuando todo el mundo esperaba que el hecho de haberse cubierto, que para algunos era dudoso—para nosotros, no, y ya lo anticipamos—, determinara una afirmación de las buenas disposiciones del mercado apuntadas la víspera, nos encontramos con que la Bolsa se desanima. ¿Qué ha sucedido? ¿Es que ayer no actuaron las «fuerzas misteriosas» a que alude un querido compañero? ¿Es que, efectivamente, ha decepcionado el resultado? No creemos en esto último; creemos un poco más en lo anterior, y creemos ya absolutamente en la versión que relaciona la proximidad de la discusión del Estatuto de Cataluña con una actitud de reserva y recelo que comienza ya desde ayer. Esta discusión será enconada, y se juegan en ella muchos intereses nacionales. Además, el recrudecimiento de las algaradas y conflictos, con actos violentos que ayer y anteayer se registran, no es el ambiente más propicio, y la Bolsa extrema la prudencia.

Acude el papel a los fondos públicos, y el resultado puede preverse: que comenzando por el interior, que pierde hasta un cuartillo, y siguiendo por el Amortizable 1900, que cede hasta dos, y el 3 por 100, que pierde uno en su serie B, y el 4 1/2, que abandona 35 céntimos, la mayoría de las Deudas del Estado están ofrecidas, incluso los bonos oro de Tesorería, que abandonan entero y medio. Sólo están sostenidos al Amortizable 1917, el de 1927, con impuesto, el 4 por 100 de 1928 y el 5 por 100 de 1929.

En valores industriales el único papel que sube es Altos Hornos, cuatro duros y medio. Se relaciona esto con las conjeturas sobre el dividendo, que unos hacen ascender a un duro, otros a dos y otros a más cantidad. También se dice que influye en el alza la posibilidad de algunos nuevos pedidos de material siderúrgico. Por nuestra parte sabemos que algún simpático y conspicuo asistente a Bolsa compraba, medio en broma medio en serio, hasta 1.000 cupones del dividendo a dos duros. El sabrá por qué.

Curso de la oferta en todos los demás Barcelona da, a primera hora, una puñalada traspera a Explosivos, mandando de primera intención papel a 760, cuando el día anterior quedaban a 768,00. También sufren la presión del ambiente los «Petrillos», que ceden 75 céntimos. De «Ferros», algo más flojos los Alicante, y el «Metro» pierde un duro. De Nortés hay poco papel de contado, y sale más caro que a fin de mes.

La peseta está algo más entonada. Del Extranjero, aunque sin mucho interés, preguntan por el resultado del empréstito. La libra está firme y sube cinco céntimos; pero, en cambio, ceden cinco los francos franceses, dos los dólares y 15 las liras.

Se han cotizado a más de un cambio: 4 por 100 Amortizable 1928, a 76,00-75,75; acciones preferentes de la Telefónica, a 101,75-101,75; Alicante, a fin de mes, a 186,00-185,50; «Petrillos», contado, a 35,75-35,25; Explosivos, ídem, a 757,00-756,00; y a la liquidación, a 760,00-59-758,00.

Por la mañana en el Bolsín del Banco de España Continúa siendo muy restringido el volumen de operaciones en los Bolsines matutinos, negociándose ayer únicamente Explosivos, a 764,00-63-760,00, habiendo dinero para los Alicante al precio de 185,00.

Bolsín de última hora de la tarde A última hora en el Bolsín, y entre particulares, quedaban: Explosivos, a 756,00-757,00, operaciones, estando pedidos al finalizar la reunión a ese último tipo.

Bolsín de Barcelona Se recibieron los siguientes cambios: Explosivos, 765,00; Nortés, 278,50; Alicante, 185,00; «Petrillos», 35,00; Minas Rif, portador, 342,50; y Chades, 535,00.

En Bilbao se trataron: Explosivos, a 767,00; Nortés, a 279,00, y Altos Hornos, a 88,50.

COTIZACIONES DEL 12 DE ABRIL DE 1932 4 por 100 Interior.—Series F, E y D, 62,75; C y B, 63,25; A y G y H, 63,00. 4 por 100 Exterior.—Series D, 76,10; C, 77,75; A, 79,00. 4 por 100 Amortizable.—Con impuesto, series C, B y A, 72,50. 5 por 100 Amortizable 1900.—Con impuesto, series E, D, C y B, 86,00; A, 86,25. 5 por 100 Amortizable 1917.—Con impuesto, series C, B y A, 80,25. 5 por 100 Amortizable 1926.—Sin impuesto, series C, 90,00; A, 92,00. 5 por 100 Amortizable 1927.—Sin impuesto, series E y D, 91,00; C y B, 91,15; A, 91,75. Ídem con impus-

to, series F y E, 77,00; C y B, 77,05; A, 77,00. 3 por 100 Amortizable 1928.—Sin impuesto, series F y E, 63,90; C y B, 64,75; A, 66,00. 4 por 100 Amortizable 1928.—Sin impuesto, series C y B, 75,75; A, 76,00. 4 1/2 por 100 Amortizable.—Sin impuesto, series C, B y A, 80,15. 5 por 100 Amortizable 1929.—Sin impuesto, serie C, 89,75. Bonos Tesoro 6 por 100, oro.—Series A y B, 225,50. 5 por 100 Deuda ferroviaria.—Series A y B, 85,35. 4 1/2 por 100 Deuda ferroviaria.—Año 1928, series A y B, 76,25; ídem 1929, series A y B, 76,25. Ayuntamientos.—Mejoras urbanas, 1923, 79,50. Garantía del Estado.—Transatlántica, 1925, Mayo, 79,00; ídem 1926, 86,50; Tángier-Fez, 94,50; Empréstito Austria, 98,00. Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 79,50; 5 por 100, 87,00; 6 por 100, 99,90; 5 1/2 por 100, 94,15; ídem Crédito Local, 6 por 100, 83,00; ídem 1932, 95,00; Cédulas argentinas, 3,17. Efectos públicos extranjeros.—Emp. argentino, 93,75. Acciones.—Banco Español de Crédito, C, 240,00; ídem Hispano Americano, 160,00; ídem Previsores del Porvenir, 80,00; Cooperativa Eléctrica, series A y B, 120,00; Mengemor, 160,00; Alberche, ordinarias, 74,00; C. Telefónica, preferentes, 101,75; ídem ordinarias, 105,50; Minas del Rif, portador, C, 344,00; Guindos, 405,00; C. A. Petróleo, 103,00; Alicante, C, 185,00; F. C., 185,50; Metro, 137,00; Nortés, C, 279,00; F. C., 278,00; Madriñeta de Tranyvas, C, 101,50; A. Hornos de España, de Petróleo, C, 35,25; F. C., 35,50; Explosivos, C, 756,00; F. C., 758,00. Obligaciones.—Hidro Española, serie A, 82,50; Chade, 6 por 100, 103,35; Alberche, primera y segunda, 92,25; U. Eléctrica Madrileña, 5 por 100, 90,00; ídem 6 por 100, 1930, 100,00; F. Mieres, 88,00; Norte, primera, 52,00; Norte, 6 por 100, 87,00; Prioridad Barcelona, 51,75; Alicante, primera, 212,00; Española de Petróleo, 94,50. Moneda extranjera.—Francos, 52,10; ídem suizos, 257,40; belgas, 185,20; liras, 67,90; libras, 50,00; dólares, 13,30; marcos oro, 3,125.

OTRAS BOLSAS Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.)—Banco Español del Río de la Plata, 97,50; ídem Hispano Colonial, 55,50; Crédito y Docks, 150,00; Ferrrocarriles Norte, 56,90; Madrid a Zaragoza y Alicante, 36,90; Andaluces, 20,00; Orense, 15,00; Metro Transversal, 19,75; Hullera Española, 79,00; Chade, A, B, C y D, 523,00; Catalana de Gas, E, 92,00; ídem íd., F, 93,25; Aguas, ordinarias, 160,00; Asland, ordinarias, 72,00; Explosivos, 152,00; Minas Rif, portador, 68,50; Obl. Norte, 3 por 100, primera, 52,00; ídem íd., ídem, segunda, 48,50; Prioridad Barcelona, 3 por 100, 52,00; Esp. Pamplona, 3 por 100, 49,50; Asturias, 3 por 100, primera, 47,50; Córdoba-Sevilla, 3 por 100, 42,50; Badajoz, 5 por 100, 72,00; Alsasua, 4 1/2 por 100, 62,50; Huesca, 4 por 100, 60,50; Madrid a Zaragoza y Alicante, 3 1/2 por 100, primera, 44,50; ídem, íd., segunda, 70,25; ídem, serie E, 58,50; ídem, íd., G, 6 por 100, 75,50; ídem, ídem H, 5 1/2 por 100, 65,50; Almansa, 4 por 100, 59,25; Transatlántica, 6 por 100, 1920, 85,50; ídem, ídem, 1922, 86,00; Chade, 6 por 100, 103,00. Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 85,50; Explosivos, 760,00; Resinas, 21,00; Ferroc. Norte, 279,00; Sota, 610,00; Nervión, 510,00; Setolazar, portador, 90,00; H. Ibérica, 670,00; H. Española, 159,00; E. Viejo, 550,00. Bolsa de París.—Renta francesa 3 por 100 perpetua, 101,95; Amortizable 5 por 100, 1928, 101,62; Félix, 1.900,00; Wagons-Lits, 105,00; Penarroya, 275,00; Asturiana de Minas, 118,00; pesetas, 192,25; liras, 96,25; dólares, 23,275; belgas, 355,25; francos suizos, 493,75; liras, 130,05; florines, 1.026,50. Bolsa de Londres.—Pesetas, 50,00; francos, 96,28; dólares, 3,8012; francos suizos, 19,50; belgas, 27,11; liras, 74,00; florines, 9,38; coronas noruegas, 19,38; danesas, 18,30; marcos, 16,00; pesos argentinos, 36,37. Bolsa de Zurich.—Chade, A, B y C, 990,00; ídem, D, 190,00; ídem, E, 184,00; ídem, bonos, 48,50; Sevilla, 120,00; Donan-Save, 36,50; Italo-Argentina, 110,00; Electrobank, 551,00; Motor Columbus, 315,00; I. G. Chemie, 560,00; Brown Boverly, 115,00; Crédit Suisse, 525,00; pesetas, 39,00; libras, 19,50; dólares, 5,13; marcos, 121,75; francos, 20,36; liras, 26,35. Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 7,60; francos, 3,95; libras, 3,80; francos suizos, 19,45; liras, 5,15; florines, 40,52; marcos, 23,70.

INFORMACION FINANCIERA Liquidación provisional La Junta Sindical ha dispuesto de las operaciones concertadas sobre bonos oro de Tesorería, a fin de mes, al cambio de 225,50.

SALTOS DEL ALBERCHE Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, y con arreglo a lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 26 de Abril, a las once de la mañana, en el domicilio social, plaza de la Lealtad, 3, para aprobar, si procede, la Memoria-balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1931. Los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar sus

acciones antes del día 23 de Abril en la Caja social o en uno de los Bancos siguientes: Banco Urquijo, Banco de Aragón o Banco Hispano Americano.—Madrid, 11 de Abril de 1932.—Por el Consejo de Administración, Antonio S. Peraba.

LOS CINES

«El doble asesinato de la calle Morgue», en el Callao La Universal ha especializado parte de sus técnicos y actores para la producción de cintas terroríficas. Después de los éxitos de «Drácula» y «El doctor Frankenstein» no presenta ahora otro film truculento y misterioso, cuya finalidad es emocionar al espectador sin reparar en los recursos empleados para ello. «Adviértase que en «Drácula», en «El doctor Frankenstein» y en «El doble asesinato de la calle Morgue» el asunto se basa en un problema pseudocientífico y el crimen no se comete por asesinos o ladrones vulgares, sino por personajes excepcionales que de un modo fatal siguen una trayectoria que pretende justificarse por leyes desconocidas para la Humanidad. Si en «Drácula» es un vampiro, producto de la leyenda, y en «El doctor Frankenstein» un monstruo creado por la ciencia, en el film que ahora se nos presenta el criminal es un simio, cuyo instinto mueve un alucinado experimentador que busca la prueba práctica de que el hombre desciende del mono. Es inútil, y aun diríamos que pueril, intentar justificar el fundamento de esta clase de películas y discutir su verosimilitud. Forzosamente han de estar basadas en una fantasía con una leve apariencia de posibilidad, que hay que admitirla ingenuamente si se quiere entrar en situación. Anudando así el espíritu, «El doble asesinato de la calle Morgue», como sus precedentes, es un film emocionante en extremo. Técnicos y actores rivalizan en presentar escenas, personajes y hechos del modo más horripilante posible. El más sereno espectador no puede contener un grito en algunos pasajes de la cinta. A nuestro juicio, dentro del género, el único defecto de esta película es el título, porque la cinta de la Universal sólo tiene de analogía con la novela de Edgar Poe la principal intervención de un gorila. El film supera en dramatismo a la novela; pero difiere tanto de ella, que no se justifica el uso del título, que, por otra parte, no era necesario, porque, lejos de beneficiar a la cinta, la perjudica, por lo que puede contribuir a distraer a los espectadores que conocen la obra de Poe y hallan en la pantalla algo distinto. El ambiente de época y la caracterización de los tipos están sumamente cuidados. La fotografía, con bellos efectos, contribuye al impresionante dramatismo. De entre los actores se destacan Bela Logosi, protagonista de «Drácula», y Sidney Fox. El público que busque emociones fuertes no puede llamarse a engaño después de ver «El doble asesinato de la calle Morgue». Añadamos que este género de películas cada vez tiene un público más numeroso, ya que las localidades del Callao se agotan rápidamente.

Actos radicales en Aragón En Caspe Caspe, 12.—En el teatro de esta ciudad se ha efectuado un mitin radical, acto que se ha distinguido por el entusiasmo y por el orden. El ex presidente de la Diputación provincial D. Mariano Gaspar y los diputados a Cortes don Basilio Paraiso y D. Gil Gil y Gil pronunciaron discursos sobre los temas palpitantes de la política, incremento de la organización del partido en la provincia y necesidad de robustecerla cada día. El acto republicano ha proporcionado a toda la ciudad de Caspe verdadera satisfacción por la forma en que se comportaron los que hablaron y los que escuchaban. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. En Belchite Belchite, 12.—Se ha celebrado un importante acto de afirmación radical. Asistió numerosísima concurrencia y delegaciones de todos los pueblos comprendidos en el distrito judicial. El mitin se celebró en un amplio salón, en cuya tribuna tomaron asiento la presidencia del acto y los oradores. Sr. Alfonso y hablaron por este orden: el Sr. Lorente Laventana, el ex diputado provincial D. Santiago García y los diputados a Cortes D. Manuel Marraco y D. Darío Pérez. Todos los discursos, que versaron sobre el programa radical y el momento político, singularmente el proyecto de ley agraria y la cuestión religiosa, fueron muy aplaudidos, siendo ovacionado el nombre de D. Alejandro Lerroux cuando los oradores aludieron al ilustre jefe del partido radical. No ocurrieron incidentes de ningún género, y el entusiasmo fue grande dentro y fuera del local donde se celebró el mitin. Los expedicionarios han salido para Cariñena.

La Libertad

LA VIDA DEPORTIVA

FUTBOL La eliminatoria Júpiter-Nacional Mañana jueves, aniversario de la proclamación de la República, se jugará en el campo del Club Deportivo Nacional el partido correspondiente al campeonato de España entre el Júpiter de Barcelona y el equipo propietario del terreno. Este encuentro promete ser interesantísimo, pues según la Prensa catalana, el partido que ambas Sociedades jugaron el domingo último en Barcelona resultó de extraordinaria emoción y brillantez, tanto por el entusiasmo que pusieron en la lucha como por la técnica desarrollada, siendo unánimes los elogios que con ocasión del mismo se han dedicado al once madrileño. En el equipo catalán destaca singularmente el extremo derecha Mas y el medio ala Obiols (jugador internacional que actuó en el partido contra Checoslovaquia celebrado en Barcelona en el año 1930), así como también el medio centro Rosalench, que actuará en la próxima temporada con el Barcelona F. C., el delantero centro Serra y el trió defensivo, formado por Francás, Ortuño y Roura. Los catalanes vienen dispuestos a sostener la ventaja lograda en el Campo de Las Cortes, y como es de suponer, los nacionalistas tratarán de conseguir una victoria que les permita alinear al Júpiter, ya que ello supone el continuar luchando con los equipos que resulten vencedores de estas primeras eliminatorias del campeonato de España. Ambos equipos se alinearán en la siguiente forma: Júpiter.—Francás; Ortuño, Roura; Obiols, Rosalench, Rodríguez; Mas, Parera, Serra, Burillo, Morales. Nacional.—Machuca; Serrano, Olaso; Sánchez, Iturraspe, Reyes; Calleja, Ortiz, Moriones, Curado, Montalbán. Arbitrará el colegiado gallego Alfonso Cabrera. Telefónicos y chicos de la Prensa El debut del equipo Herald-Liberal se celebró el domingo en el campo de El Parral, figurando como contrincante el once de la Telefónica. Todos pusieron especial empeño en conseguir la victoria, aunque no fuese más que por merecer las sonrisas de sus bellas madrinas, María Luisa Gracia, por parte de los del rescacillo, y Margarita Lajos, por los de la Prensa. Rogelio García Soletó, que silbaba en la contienda, lo hizo a satisfacción de todos, incluso del público, que casi llenaba el campo, y señaló dos veces el centro de la pradera como consecuencia de los tantos que por el equipo telefónico consiguieron Bouzo y Rubio, que en unión de Hevia y Sirón fueron las figuras más destacadas de los blanquiazules. La defensa de Herald-Liberal se mostró lo más sobresaliente de este bando, así como su medio centro, que, pese a los buenos servicios a la delantera, ésta no consiguió tanto alguno por la ineficacia ante la puerta enemiga. Pequeñas noticias Pareca que el ex céltico y ex atlético Lecube vuelve a jugar. Actualmente se encuentra en Valencia, y, vistos algunos partidos que ha jugado en broma, parece que el Club del Turia quiere ficharlo en serio. —El seleccionador catalán Torrens ha descubierto en la segunda categoría catalana, preseleccionándose para formar el equipo de Cataluña, a un medio ala, Cifuentes, del Samboyano.

CAMPEONATO DE ESPAÑA Jueves, 14 Abril JUPITER (de Barcelona) NACIONAL Este partido se celebrará a las cuatro y media de la tarde, en el campo del Nacional (Jorge Juan, 86) Desde hoy venta localidades (Tahona Descalzas). CICLISMO Gran premio de la República Lista de premios y clasificación de los mismos para la carrera que celebrará el Club Ciclista Valleshermoso mañana jueves, día 14, sobre el recorrido ya anunciado. Clasificación general.—1, gran premio del presidente de la República y 75 pesetas; 2, copa de plata de ley del presidente de las Cortes Constituyentes y 40 pesetas; 3, 40 pesetas; 4, 30 pesetas; 5, 25 pesetas. Tercera categoría.—1, un tubular y 20 pesetas; 2, dos cámaras y 15 pesetas; 3, dos cámaras y 10 pesetas; 4, un jersey y cinco pesetas. Neófitos.—1, un tubular y 15 pesetas; 2, 15 pesetas; 3, un guita y una cámara; 4, una cubierta y una cámara; 5, cinco pesetas. Las categorías inferiores tienen opción a la clasificación general. Los premios para esta carrera, aparte de los del presidente de la República y presidente de las Cortes, han sido donados por los señores siguientes: Ministro de Obras públicas, 250 pesetas; don Rafael del Olmo, 25 pesetas; Casa Eclipse, 15 pesetas; Casa Candelas, 10 pesetas; D. Domingo Álvarez, un tubular; Casa Escolano, cinco pesetas; Casa Myquel, un tubular; Casa Calsina, seis cámaras, un jersey y un guita. Prueba libre El Club Ciclista Mataderos ce-

lebrará una carrera ciclista libre el día 24 de Abril, en la que podrán tomar parte todos los corredores que no hayan tenido ni tengan licencia de la U. V. E. El recorrido de esta carrera será Madrid-Navacarrero y regreso. Se concederán importantes premios en metálico. Las inscripciones, en el domicilio social, avenida de Galán y Hernández, núm. 80, todos los días, de ocho a nueve de la noche, hasta el día 23, que quedará definitivamente cerrada. Excursión a Villalba El Velo Club Portillo celebrará una excursión a Villalba el próximo domingo, día 17. El punto de reunión será en San Antonio de la Florida, a las ocho de la mañana. El recorrido total de la excursión constará de 80 kilómetros. MOTORISMO Excursión a Burgos La excursión colectiva preparada por el Moto Club de España a Burgos para los días 14 y 15 ha causado excelente impresión entre los motoristas madrileños. La inscripción se cerrará hoy, día 13, a las ocho de la noche. Peña Motorista Burgalesa prepara un buen recibimiento a los participantes madrileños y anuncia la participación de algunos de sus socios. Las inscripciones recibidas hasta el sábado 9 en la secretaría del Moto Club, Concepción Arenal, 6, bajo, son las siguientes: Motoicistas.—Ramón Padró, Javier de Ortueta, José Muller y Manuel Quetipo. Automóviles.—Poto II, Gonzato Tourón, Juan Parra, Antonio Peña, Julio Blitz y Enrique Álvarez. RUGBY Los seleccionados españoles La Federación ha seleccionado para la formación del equipo que será opuesto a la selección francesa a los jugadores siguientes: Roquelaure y Juanes (F. C. Barcelona); Elias II, Ros, Massoni y Deu (U. S. Samboiana); Puigdelval (Estatu Catalá); López (Sociedad Gimnástica Española); Resines, San Miguel, Guzmán, Vázquez, Soler, Simón, Palacios, Morayta, Pérez, Ferreras, Gancedo, Candelá y Larrañaga (Madrid F. C.). Este último jugador, capitán del Madrid F. C., ha sido designado como capitán del equipo de selección española. EXCURSIONISMO Gimnástica Española Durante la presente semana efectuará la Sociedad Gimnástica Española las siguientes excursiones colectivas en automóvil: Día 14, jueves, a la Pedriza de Manzanares. Día 17, domingo, al puerto de Navacerrada y a la Pedriza de Manzanares. Detalles e inscripciones, Barbieri, número 22. Cultural Marichiva Esta Sociedad celebrará una excursión mañana, día 14, al risco de Pájaro (Manzanares el Real), y tiene el gusto de invitar a los simpatizantes del excursionismo. Detalles y billetes en el domicilio social, o Palma, 20, tienda. Peña La Gigeña La Peña excursionista La Gigeña celebrará mañana jueves, día 14 (primer aniversario de la República), una excursión a Aranjuez. La salida se efectuará de la glorieta del Catorce de Abril, a las siete de la mañana. BOLSA DEL DEPORTISTA El domingo dió comienzo el campeonato organizado por el C. D. Mediodía. A las nueve de la mañana jugaron en el campo de la Ferroviaria el C. D. Larita y la S. R. Coello, venciendo el Larita por dos a cero. El equipo vencedor estaba compuesto: Macario; Campillo, San Pedro I; Ramírez, Herrera, Irala; Alberto Núñez, Miñano, Del Rio, Beaud I. —A las once, en el campo de las Angustias, jugaron el Ancora F. C. y la J. C. Angustias, ganando el primero por seis contra uno. —Por la tarde jugaron en el campo de las Angustias el Legazpi y el Mediodía, ganando el primero por tres a uno. —En el campo de Entrevías se enfrentaron los equipos Sporting de Buenos Aires y el Club Deportivo Napoleón, quien derrotó a los contrarios por tres a cero. Los vencedores se alinearón: Llamas I; Huesca, Llamas II; Elias, Canin, Miguel, Manolito, Pedrín, Malanda, Onteniente, Demetrio. —El resultado del encuentro celebrado entre los equipos Unión Cultural Recreativa y el C. D. Capitullo, fué favorable a los últimos por cuatro a cero. Los vencedores se alinearón de la siguiente forma: Josélin; Arrese, Aristides; Pascual, Rico, Leo; Laguna, Gandarias, Juan, López, Garavilla. —La Cultural Deportiva Española del Puente de Valcasas ha vencido al Gimnástico F. C. por tres a cero. El equipo vencedor fué: Domingo; López, Anibal; Láinez (J.); Muñoz, López (J.); Valencia, Zamora, Ramón, Julián, Sevilla.

MOVIMIENTO OBRERO Los metalúrgicos El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Bultarcho convoca a todos los asociados que trabajan en la profesión de cuchilleros a una reunión que se celebrará en la secretaría número 50 de la Casa del Pueblo hoy miércoles, a las ocho de la noche. Por la importancia de los asuntos a tratar en dicha reunión se ruega la mayor puntualidad. Las Empresas de asistencia médica Hoy miércoles, a las diez de la noche, en el local de la Asociación General de Dependientes, Puebla, 11, primero, se reunirá en asamblea a los cobradores y agentes de las Sociedades de asistencia médico-farmacéutica para tratar importantes asuntos para la clase y para nombrar el Comité gremial. Sociedad de Ebanistas y Similares Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Flor Alta, 10, hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, para tratar principalmente del dictamen para el Congreso y discutir el orden del día para el Pleno nacional. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los compañeros. Sindicato de la Madera El Sindicato de la Madera de la C. N. T. convoca a sus afiliados y no afiliados a la asamblea que se celebrará en su domicilio social, Flor Alta, 10, hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, para tratar principalmente del dictamen para el Congreso y discutir el orden del día para el Pleno nacional. Contrista de Siria Beirut, 12.—Un individuo ha intentado, sin conseguirlo, asesinar al Sr. Subhi Hara Kat, ex presidente del Estado de Siria, jefe de la lista del partido moderado, triunfante en las elecciones en Aleppo. Dos acompañantes del ex presidente resultaron heridos. El agresor fué herido de un tiro de pistola, y su estado es desesperado. JUICIO POR JURADO Condenado a cadena perpetua Bilbao, 12.—Al anochecer ha terminado el juicio por Jurado contra José Laforga, acusado de asesinato en la persona de un encargado de la mina Unión, de La Arboleda. La sentencia del Tribunal popular ha sido de acuerdo con la calificación fiscal, que pedía para el procesado la pena de cadena perpetua y 10.000 pesetas de indemnización para los herederos de la víctima. ATENEO DE MADRID Sección Iberoamericana La Sección Iberoamericana del Ateneo celebró sesión solemne con asistencia del señor ministro de Colombia, en memoria del sabio Mutis. Abrió el acto el Sr. García del Real, hablando del sabio gaditano como médico y profesor, abundando en originales puntos de vista, que aprobó cordialmente el auditorio. El profesor Sr. Hernández Páchecho se ocupó del sabio como botánico, exhibiendo interesantes datos. Don Jorge Zalamea, agregado de la Legación de Colombia, leyó en seguida una delicada oración llena de conocimiento del tema y de amor a España. El presidente de la Sección, D. Rodolfo Reyes, hizo finalmente el resumen. Todos fueron muy aplaudidos por el numeroso público. Conferencias Hoy miércoles, a las seis de la tarde, D. Federico Urrutia dará una conferencia sobre «Resumen de la labor de la segunda República española». A las siete y media de la tarde, D. Primitivo Requena dará una conferencia sobre el tema «El momento penitenciario».

DIPUTACION PROVINCIAL Una excursión a El Escorial En cumplimiento de un acuerdo que adoptó la Comisión gestora en reciente sesión pública, hoy se verificará una excursión infantil a El Escorial. Tomarán parte en ella los niños de los Asilos de la Beneficencia provincial, que harán una detenida visita al Monasterio y a la llamada Casita del Príncipe, sirviéndoles de cicerone el gestor socialista y competensísimo profesor Sr. Ovejero. También concurrirá el presidente de la Corporación, Sr. Salazar Alonso. Por fin se resuelven unos expedientes Por ser fiesta oficial, mañana no celebrará la Comisión gestora su acostumbrada sesión pública. No la habrá hasta el jueves de la próxima semana, y según nuestros informes, a esa sesión irán ya dictaminados por el ponente, Sr. Cantos, los expedientes que se incoaron en virtud de solicitudes de ingreso de varios funcionarios que fueron destituidos por la Dictadura. Ignoramos el sentido de los informes; pero abrigamos la esperanza de que se habrán emitido con un plausible espíritu de justicia.

COMUNICADO Han llegado hasta nosotros los rumores que, sin fundamento alguno, circulan desde hace bastante tiempo sobre el cierre o traspaso de nuestros almacenes. Frente a tan fantástica información, nos cremos obligados a decir, tanto a nuestros estimados clientes como al público en general, que el Consejo de administración de esta Sociedad no ha pensado jamás, ni remotamente, en cerrar o ceder sus almacenes y edificios; antes, al contrario, tiene el más firme propósito de seguir, como hasta el presente, desarrollando indefinidamente sus negocios para corresponder a las atenciones y confianza con que numerosa clientela viene honrando a Madrid-París hasta la fecha. Y es más: decidida a terminar de una vez con los propagadores de falsas noticias (cuyo objeto es demasiado evidente), la Dirección ha resuelto para lo sucesivo entablar la correspondiente demanda judicial cada vez que propósitos concretos y tendenciosos le sean señalados. Finalmente, y de otra parte, ponemos en conocimiento de los poseedores de nuestras obligaciones que el Consejo de administración decidió hacer un sorteo extraordinario anticipado para la amortización de cierto número de las mismas, sorteo cuya lista fué publicada en tiempo oportuno en la «Gaceta de Madrid», y cuyos títulos son reintegrables: en Barcelona, en la Banca Arnús-Garl, S. A., y en Madrid, en el Banco Español de Crédito y Lazard Brothers & Co. POR UNA NOTICIA FALSA Director de un periódico condenado a destierro San Sebastián, 12.—El director de «El Día», Sr. Lecarez, ha sido condenado a tres años, seis meses y veintidós días de destierro a 25 kilómetros de la capital, más 250 pesetas de multa y pago de las costas. El motivo de la sentencia es haber publicado, a raíz de los sucesos de Diciembre, un telegrama en el que se recogía el rumor de que Marcellino Domingo había huido al Extranjero con 200.000 pesetas.

Desprendimiento de tierras Obreiro muerto Zaragoza, 12.—Un obrero que trabajaba en una zanja del barrio de las Delicias, llamado Evaristo Julián Martínez, quedó enterrado por un desprendimiento de tierras. En estado agónico fué extraído y falleció a poco de ingresar en un establecimiento benéfico. ASESINATO FRUSTRADO Contra el ex presidente de Siria Beirut, 12.—Un individuo ha intentado, sin conseguirlo, asesinar al Sr. Subhi Hara Kat, ex presidente del Estado de Siria, jefe de la lista del partido moderado, triunfante en las elecciones en Aleppo. Dos acompañantes del ex presidente resultaron heridos. El agresor fué herido de un tiro de pistola, y su estado es desesperado. JUICIO POR JURADO Condenado a cadena perpetua Bilbao, 12.—Al anochecer ha terminado el juicio por Jurado contra José Laforga, acusado de asesinato en la persona de un encargado de la mina Unión, de La Arboleda. La sentencia del Tribunal popular ha sido de acuerdo con la calificación fiscal, que pedía para el procesado la pena de cadena perpetua y 10.000 pesetas de indemnización para los herederos de la víctima. ATENEO DE MADRID Sección Iberoamericana La Sección Iberoamericana del Ateneo celebró sesión solemne con asistencia del señor ministro de Colombia, en memoria del sabio Mutis. Abrió el acto el Sr. García del Real, hablando del sabio gaditano como médico y profesor, abundando en originales puntos de vista, que aprobó cordialmente el auditorio. El profesor Sr. Hernández Páchecho se ocupó del sabio como botánico, exhibiendo interesantes datos. Don Jorge Zalamea, agregado de la Legación de Colombia, leyó en seguida una delicada oración llena de conocimiento del tema y de amor a España. El presidente de la Sección, D. Rodolfo Reyes, hizo finalmente el resumen. Todos fueron muy aplaudidos por el numeroso público. Conferencias Hoy miércoles, a las seis de la tarde, D. Federico Urrutia dará una conferencia sobre «Resumen de la labor de la segunda República española». A las siete y media de la tarde, D. Primitivo Requena dará una conferencia sobre el tema «El momento penitenciario».

Director de un periódico condenado a destierro San Sebastián, 12.—El director de «El Día», Sr. Lecarez, ha sido condenado a tres años, seis meses y veintidós días de destierro a 25 kilómetros de la capital, más 250 pesetas de multa y pago de las costas. El motivo de la sentencia es haber publicado, a raíz de los sucesos de Diciembre, un telegrama en el que se recogía el rumor de que Marcellino Domingo había huido al Extranjero con 200.000 pesetas.

NOTAS MEDICAS El Colegio de Odontólogos contra la creación de la escuela libre Recibimos la siguiente nota: «Este Colegio de Odontólogos de la primera región, que viene realizando una acción conjunta de protesta en unión de los catedráticos de la Escuela de Odontología y de la Asociación Profesional de Estudiantes, juzga un deber má-

FECHAS DE LA DEMOCRACIA

LA EMOCION DE LA VISPERA

13 de Abril de 1931. Faltaban horas para la proclamación de la República en España. De hecho, ya estaba implantada la República. El pueblo se había lanzado a la calle pacíficamente...

Día jubiloso de la víspera. Díjase que el pueblo, con un misterioso poder de adivinación, presentía ya la gran jornada del día siguiente. Madrid, todo Madrid...

Ya el respeto que había impuesto el pueblo impresionaba, sin duda, a sus mismos opresores, porque durante las primeras horas de la noche hubo discreción por parte de los agentes de la autoridad...

Gran víspera de la proclamación. Difícilmente volveremos a vivir horas de emoción tan extraordinaria. Se advertía la proximidad del enorme acontecimiento que representaba la culminación de varias centurias de la Historia de España...

Sin embargo, aquella misma noche, ya tarde, cuando una manifestación se aventuraba por el pa-

seo de Recoletos, tremolando la bandera tricolor, sonó una descarga hecha desde la sombra: eran los últimos palos de ciegos, eran los postreros coleteos del monstruo. La autoridad ya no estaba en manos del régimen monárquico...

Día de la víspera. En esta hora volvemos a sentir la emoción de aquellos días trascendentales. No importa que la República haya temido sus errores; toda obra humana los tiene...

Estamos seguros, absolutamente seguros, de que también el pueblo español sentirá, como nosotros, en estas fechas de aniversario el orgullo y la íntima satisfacción del bien conquistado...

sitas. Y en el despacho, ni un pleito. No hago escritos, que era con lo que hacía frente a mi vida; pero, en cambio, dicto millares de epístolas y, además, las franqueo. Mi amigo cubría su desolación con un sincero ardor patriótico...

—He perturbado la vida familiar; pero la patria exige el sacrificio. Y añada con triste acento que las familias de hoy no se satisfacen con vanidades y que cada intervención parlamentaria suya, coincidente con la presentación al cobro de una cuenta que no se puede pagar, promovía en la cámara familiar un ruidoso debate.

—No en el de mi amigo—la realidad empuja a los hombres a la política y les desarticula su vida. La verdad es que un considerable número de parlamentarios y políticos, sin preparación y sin aptitudes personales, estarían mucho mejor, y no causarían daño en sus hogares, labrando la tierra, o detrás del mostrador, o cuidando sus negocios, o en sus oscuros escalafones. Y la patria, sospecho, no lamentaría la ausencia de sus «talentos».

Y conste que mi interlocutor es de los que valen. ANTONIO DUBOIS

SIGUE ENCALLADO La situación del «José Luis Díez»

Ibiza, 12.—Ha llegado de Mahón el «Ciclope» con la grúa. La draga cuchara trabajó, dragando la zona marcada por el ingeniero que dirige los trabajos.

Se confía que en esta semana se pondrá a flote el «José Luis Díez».

INCISOS Sampedro, personaje romántico

Primero fué el príncipe de Battemberg. Años más tarde, en la misma población, el guardia municipal Sampedro.

Cuando Sampedro era el príncipe, lo mejor de la sociedad —la «buena sociedad»— se había desviado por agasajarle. Una compañía de Infantería con bandera y música habíale rendido honores a su llegada a Zaragoza. Le cumplimentaron el gobernador civil y el obispo. Hubo recepción en Capitanía general. El príncipe ostentaba un espadín, con empuñadura de oro y piedras preciosas, que acababa de regalarle la Academia Militar de Toledo.

Pero de pronto se supo que el príncipe no era el príncipe. Era Sampedro. Cumplía a maravilla las funciones de príncipe: pedía dinero insaciablemente, recibía obsequios y honores y sabía presentarse con ese porte digno y altivo que sólo da la sangre de primera clase. Pero no era el príncipe.

Y aquella buena sociedad que transigía encantada con los príncipes que actuaban de estafadores no quiso transigir con un estafador que actuaba de príncipe. Puede que si se le estrechase a preguntas no supiera decir concretamente por qué. Estoy seguro de que el propio Sampedro se mostraría sorprendido cuando fueran a detenerle.

—¿He faltado al protocolo? —¿No me comporté como un príncipe? —¿Acaso porque no pedí bastante dinero? Mas era el color de su sangre

lo que originaba aquel escándalo. Si el padre de Sampedro hubiese retornado con alguna dama de estirpe real, la sangre de Sampedro hubiera adquirido el color conveniente, salvoconducto imprescindible para dejar impune sus fechorías. Sampedro, hijo de un amor sucio, podía ser estafador sin riesgo. Sampedro, hijo de un matrimonio honesto, no podía ser sino Sampedro: estafador a secas o guardia municipal.

Se resignó a ser estafador. Después, presidiario. Después, guardia.

Y ahora, romántico personaje de novela tierna. Por querer enterrar a su amada con decoro, se le encarcela y persigue. ¿Cómo iba la buena sociedad a acceder a darle dinero para eso, con lo caras que cuestan las conspiraciones para ver si vuelven los estafadores de auténtica sangre regia?—Serval.

La elección del presidente del Consejo de Prusia

Berlín, 12.—Por 228 votos contra tres y una abstención, la Dieta de Prusia, reunida en sesión extraordinaria, ha votado una modificación en su reglamento, en la que se estipula que para ser elegido por la Dieta prusiana el presidente del Consejo de Prusia deberá, de ahora en adelante, obtener en todas las vueltas de escrutinio la mayoría absoluta.

Los partidos de oposición no tomaron parte en la votación.

El objeto de la modificación acordada es hacer imposible en la nueva Dieta la elección de un presidente del Consejo perteneciente a la derecha.

LAS GRANDES FIGURAS DE LA DEMOCRACIA

Un recuerdo a don Rafael María de Labra en el catorce aniversario de su fallecimiento

Se cumple hoy el XIV aniversario de la muerte de D. Rafael María de Labra.

Un año ha transcurrido desde que se reinstauró el nuevo régimen en España. Se han consagrado merecidos homenajes a la memoria de hombres que se sacrificaron por el triunfo de la República en la última azarosa etapa de la monarquía. ¿Cuál homenaje se ha rendido a esclarecidos varones como Labra, Azcárate, Simarro, Sol y Ortega y otros de alta categoría moral e intelectual, apóstoles fervorosos del régimen ya estatuido?

Hace pocos días, al conjuro de elocuente palabra, el Parlamento ha tenido un gesto generoso enalteciendo la venerable figura de Fernando Lozano, que sobrelleva los achaques de la vejez vigorizado por la realidad del triunfo de ideales a que consagró una larga vida de sacrificio y austeridad. Es de suponer que el Gobierno de la República enjuague la deuda pendiente con «Demófilo», reintegrándole a la carrera militar, que perdió para combatir abiertamente a la monarquía.

Entre ellos se acusa el perfil simpático y venerable de D. Rafael María de Labra, que al igual de los enciclopedistas, lanzó a los vientos durante toda su vida gérmenes de redención y semilla de libertad. Publicista eminente, creador elocuentísimo, político intachable, varón austero, Labra, que fué todo esto, fué más aún: un hombre esencialmente bueno. Consagrado a la liberación de la tierra cubana sin desespañolizarla, sí que, al contrario, queriendo soldarla más fuertemente a la metrópoli, y consagrado igualmente a la redención del esclavo en su propio país, en un rendimiento altruista y entrañable a la más elevada categoría del hombre, en este sólo aspecto merece Labra el homenaje de la nación y de todos los españoles de buena voluntad.

Creemos firmemente que el olvido mostrado hasta hoy será subsanado. Queremos creerlo así, convencidos de que el nuevo régimen quiere proceder con justicia, no sólo con los que son, sino con los que fueron patrióticos insignes, heraldos de estas jornadas gloriosas que vivimos.

Por nuestra parte, no olvidamos. Nos acuca constantemente la devoción que nos inspiran los precursores, los apóstoles del régimen triunfante. Por esto hoy, al cumplirse el XIV aniversario de la muerte de D. Rafael María de Labra, ofrecemos a su memoria estas líneas sinceras y devotas.

A PROPOSITO DE...

LA VIEJA Y LA NUEVA SOCIEDAD DE AUTORES

El sábado anterior fué disuelta, de manera oficial la Sociedad de Autores Españoles para dar paso a una entidad nueva en la que van a ingresar, salvo algunos valores, los que mantenían la vieja.

En esta etapa revolucionaria bien está que la Sociedad de Autores haya procurado por una reforma fundamental.

En la forma que estaba concebida la otra, si se defendían en parte los intereses materiales del teatro, se abandonaban, en cambio, sus prestigios.

La vieja Sociedad de Autores había sido creada en un movimiento romántico y de defensa del autor, hace más de treinta años, por el noble espíritu de Sinesio Delgado y con la colaboración entusiasta de aquel genio musical que se llamó Ruperto Chapí.

Uno y otro tendieron exclusivamente a salvar a los autores de la garra de la usura. Y esa tentativa prosperó de tal manera, que bien pronto desaparecieron las casas editoriales, aquellas famosas casas que compraban las obras como se compran los garbanos.

Y la Sociedad de Autores, con contables, cajeros, auxiliares, creó una red de correspondientes en España y fuera de España, dándose a la administración de unos bienes; pero sin preocuparse poco ni mucho del decoro e intensificación de la obra teatral.

«Nuestra misión—dijo en un discurso el propio Chapí—está en conseguir que los derechos del autor sean cobrados en los pueblos más ignorados de España y de América, para que el que escriba para el teatro tenga la garantía de una administración limpia y certera.»

Nadie se ocupó del culto que debía tener la producción. Nadie de estudiar y atajar las crisis que periódicamente se sienten en el teatro. Nadie de defender al autor —el más perjudicado— contra los impuestos. Nadie de vigorizar, o al menos mantener, el cultivo del teatro en los países de habla española. Nadie de conseguir del Estado una ayuda discreta para la ópera, la zarzuela y la comedia española.

Y cuando algún crítico teatral se enfrentó con la Sociedad de Autores, pidiéndola intervención, ella se salió discretamente con unas pocas palabras: «Nuestra misión es puramente administrativa, y de esa misión, ni podemos ni debemos salirnos.»

Así ha sucedido que lenta, pero seguramente, más del ochenta por ciento de los teatros españoles se han ido habilitando para «cines», cerrando las puertas a los comediantes a piedra y lodo. Así ha sucedido que en Buenos Aires —pongamos por capital de América—, apenas un par de meses al año funciona una compañía lírica española, y con trabajo una ópera de comedia. Así ha sucedido

que los autores ultramarinos se han apoderado de la producción de España, y con su igual desocoración firman la de más éxito, aprovechándose tranquilamente del beneficio. Así ha sucedido que cuando un ministro haya querido buscar recursos para la Hacienda, haya echado mano de nuevos impuestos para el teatro, haciéndole la vida imposible. Así ha sucedido que cuando un Gobierno nuevo, este Gobierno de la República, haya pensado en subvencionar un género teatral, en vez de acudir a la Sociedad de Autores para que inspire, guíe y administre, haya buscado por otros derroteros el cauce para su anhelo.

Nada hizo la fenecida Sociedad de Autores, e ignora si ésta que se crea tiene en sus estatutos el propósito firme de defender el teatro contra todas las acechanzas.

Por de pronto, ya es público—y el Sr. Arniches se ha encargado de decirlo—que lo que principalmente se busca es la creación de unas filiales administrativas para el cobro de los derechos de cine, radio, música mecánica, ejecución y género de variedades.

Se preparan en la nueva entidad otras organizaciones; se extenderá el radio de los correspondientes, se nombrarán inspectores idóneos...

Se hará, en una palabra, en sentido administrativo, todo lo que se viene haciendo en todas las Sociedades del Extranjero. Ya se ve, pues, que los altos espíritus financieros de la casa, con la frialdad de sus procedimientos, han tendido en la nueva obra a intensificar y asegurar el beneficio.

Pero en pie queda lo que en pie estaba en la vieja Sociedad de Autores, que es la defensa del teatro en sus aspectos de divulgación y decorosa vida.

En una palabra: se va al ordeo de la vaca, sin importar para nada que la vaca pueda morir.

La Sociedad de Autores nueva, sin perjuicio de que sus mayores valerosos hayan recorrido, no hace muchos días, las dependencias ministeriales poniendo el grito en las nubes por los crueles impuestos de que es víctima el teatro, no quieren elevar su condición creando este negociado, que no es de números ni de tanto por ciento, sino de estudio sereno y auxilio constante al mismo género que explota.

El teatro sigue amenazado de ruina inminente, y son los autores en primer lugar los obligados a su defensa.

El mal no se ataja con expertos cobradores o buenos administradores; interesa más hallar los hombres que busquen las soluciones de defensa y salgan abiertamente al paso a los enemigos.

Porque de otra manera, ni la Sociedad vieja ni la nueva podrán conjurar lo que se avecina.

ANTONIO DE LA VILLA

PARIS

El dolor errante

Ayer, un grupo de obreros italianos, sin trabajo y con fiebre, fueron a pedir remedio para entranbas desdichas al cónsul de su país. ¿A quién iban a pedirselo en una ciudad extraña, que, por otra parte, no puede remediar ni aun a todos de entre sus hijos que lo han menester?

Pues bien; el cónsul no recibió a sus compatriotas. Ni era realmente preciso. Bastó para concretar el mal acogimiento de la solicitud que un empleado les negara toda especie de socorro. Ni para remediar el hambre ni para el cuidado de la enfermedad había allí posible auxilio. Esos obreros, que tenían, sin duda, una equívoca opinión de las funciones consulares y de los deberes de la patria para con sus hijos, protestaron de modo violento. Entonces uno de los dependientes del señor cónsul les amenazó con una pistola. Esta es la verdad. Como lo es que la inesperada actitud del violento funcionario hubo de desencadenar la furia, no de los decepcionados solicitantes, sino de todos los compatriotas suyos que en tal sazón se hallaban en la cancellería.

Como no podía menos de ocurrir, los infelices menesterosos llevaron la peor parte en la batalla que allí mismo se empeñó. La Policía francesa, en el cumplimiento de su deber, si no gustoso, inexorable, presentóse en el Consulado para tomar la defensa de los implacables burócratas italianos y acometer al grupo de hambrientos sin salud. Ahora se dice que a estos infelices se les apaleó allí mismo, desentendiéndose de su hambre y de su mal estado de salud. Esos infelices, por su parte, ni se defendieron. Sabían que hubiera sido inútil para otra cosa que para agravar su dramática situación.

Pero lo que no pudo evitar nadie fué que todos los italianos reunidos allí diesen entusiastas mueras al fascismo, acompañando con el ronco concierto de sus voces la destrucción de cuantos retratos del diuce ornaban las paredes de la oficina consular.

De este triste episodio del hambre internacionalizado, se ha querido hacer, aunque no de modo expreso, una enunciación política. He aquí por qué los periódicos franceses de las derechas refieren la historia de modo diametralmente opuesto a como la explican los de la izquierda. Bien es verdad que son contadísimos los que la acogen. Los más abrigan el temor de que pueda darse a lo ocurrido un aspecto electoral, que se les antoja peligroso. Cuanto sucede en el Mundo en el momento presente es susceptible de una interpretación clasista. Y los hombres de

la República francesa, como todos los defensores del capitalismo, temen hacer esta realidad demasiado visible ahora, es decir, un mes antes de las elecciones legislativas.

El suceso del Consulado de Italia inquieta un poco a los buenos franceses, aun cuando sobre él se tienda el silencio. Si hubiese ocurrido en cualquier otra oficina consular no tendría ninguna importancia. Pero todo lo italiano toma en Francia apariencias videntes muy desagradables.

Por fortuna, en París se disuelve cada recuerdo del anterior en los episodios de cada día. Para borrar la huella de éste basta con recordar a los lectores de periódicos que precisamente hoy principia a regir la hora de verano.

Pero aun cuando no vuelva a hablarse más de este suceso, es ya suficiente su rauda resonancia para que haya logrado una significación política y electoral en manos de los partidos de la extrema izquierda. Será inevitable que éstos se sirvan de él para manejarle como testimonio de que el fascismo, expresión rigurosamente capitalista, conduce al hambre. Ahora bien: frente a toda actitud extrema se alzarán Francia en las elecciones de Mayo próximo. Esto a lo menos parece deducirse de su actitud actual. Lo cual no obsta para que lo sucedido sea particularmente desagradable. Sobre todo si, como afortunadamente no es de suponer, significa el principio de una actuación.

En todo caso sería rápidamente esterilizada, porque en París los periódicos al servicio de la República no han menester de la previa censura para servir a los Gobiernos. Puede tenerse la completa seguridad de que en sus columnas no ha de reflejarse ninguno de los actos que signifiquen una inquietud peligrosa.

JUAN DEL VISO

ESTAMPA

EL GABAN DE CIEN PESETAS

Un diputado joven, batallador, de positivo talento, con temperamento político, me ha hecho una sensacional revelación. —La política—me ha dicho—es mi rutina. Desde que los ciudadanos me dieron el acta de diputado constituyente no atiendo la profesión y mis ingresos han disminuido considerablemente.

Tan considerablemente—me dice en tono nervioso—, que debo dos meses de casa. Llevo este gabán de cien pesetas y he condenado a la familia a la estrechez. ¡Pícaro político! No deja tiempo para nada. La mañana me la paso en los ministerios, en reuniones, juntas y juntas, y en el resto del día y parte de la noche en el Parlamento y en las Comisiones. Y todo eso complicado con un centenar de cartas diarias y dos docenas de vi-

Guido da Verona

y ha encomendado la traducción



Guido da Verona es un apasionado de los perros y de los caballos. De unos y de otros posee bellísimos ejemplares. Sus jaurías y sus cuadras son famosas en Italia. En esta fotografía, el insigne autor de «El arte de ganar al juego» entretiene sus ojos con dos pequeños ejemplares de su extensa colección

a otra autoridad de la pluma, nuestro ilustre colaborador

Cristóbal de Castro

Terminado por éste su delicado trabajo, lleno de dificultades por la indole especialísima de la obra, que tanta curiosidad ha despertado y que tan honda impresión ha de producir, el próximo domingo comenzaremos a publicar la nueva producción del insigne escritor italiano, sin duda alguna la más sugestiva de sus obras. La fama mundial de Guido da Verona, tan popular entre nosotros que algunas de sus obras, como «La vida comienza mañana», «El amor vuelve» y «La que no se debe amar», alcanzan numerosas ediciones, se refrenda en su nuevo libro, de una original-

idad sorprendente y de un interés apasionante. El maestro de las novelas de amor, vigía de la evolución literaria, deriva en este libro singularísimo hacia las rutas de complejidad social en una de las zonas más misteriosas y atrayentes: el juego. La modernidad de su labor se acusa ya en la clasificación de su nueva obra; no se llama

«El arte de ganar al juego»

hano tiene la gentileza de expresar sus vivas simpatías por LA LIBERTAD, «diario—dice—que, al traspasar las fronteras, ha conquistado en mi país una autoridad sólida», y manifiesta su satisfacción por un público como el español, que le es tan querido y devoto.

«El arte de ganar al juego»

# Los teatros

ESPAÑOL

«La corona», drama en tres actos, de D. Manuel Azaña

Hoy, después del estreno de «La corona», podríamos decir que don Manuel Azaña es un hombre político—un gran político, sin duda—que hace comedias excelentes.



Don Manuel Azaña, autor de «La corona», que alcanzó anoche un gran éxito en el teatro Español

tes. Pero cuando «La corona» se escribió, y aun cuando se publicó impresa, las cualidades de estadística de Manuel Azaña permanecían todavía inéditas. Estamos, pues, por esta vez ante un gran escritor, que tiene, por lo visto, todas las trazas de un dramaturgo admirable. Y no hay para qué mezclar el gobernante con el autor dramático. No hay para qué mezclarlos... Y, sin embargo..., hay en «La corona» conceptos, vistas y consideraciones políticas que revelan ya la facultad, la aptitud del hombre de Estado que manejará un día las realidades de la vida pública tan bien, por lo menos, como a los personajes de ficción. Pero esto nos llevaría demasiado lejos, y no hace de momento al caso, que es la apreciación de los valores artísticos de «La corona», primera producción teatral original de Manuel Azaña. Y aun mejor que apreciación—que implica crítica, imposible de realizar en la premura de estas líneas—, diremos impresión, sensación y emoción que la comedia nos ha causado.

La arquitectura general de la obra, en sus líneas cardinales, se nos antoja perfecta, de amplio trazo y sólida estructura. Un primer acto, en que la pasión de Lorenzo y Diana se expone y manifiesta culminante en una admirable escena de amor, llena de verdad y de intensidad emotiva. La princesa Diana es aquí sencilla y admirablemente la mujer. Un segundo acto, pleno de interés y de intriga dramática, nos revela en Aurelio, duque de Quer, el hombre político al que sirven como piezas de ajedrez hábilmente jugadas las mujeres y los hombres, sus pasiones, sus debilidades, sus miserias y sus grandezas. Diana recibe de sus manos la corona, y la mujer—que empieza a ser reina—cree poder conllevar esta doble naturaleza en una armonía de felicidad completa.

En el tercer acto, Diana es totalmente la reina, y el apasionado Lorenzo busca en vano en ella a la mujer, que sólo vuelve a revelarse en el momento final, ante la muerte de su desdichado amante, víctima de la razón de Estado, representada por el implacable duque Aurelio.

Este proceso sentimental—y mejor dicho hondamente psicológico—está admirablemente llevado a través de una acción natural, interesante, dramática y aun patética en sus momentos álgidos. Hay además una honda y compleja verdad en todas las relaciones establecidas entre los personajes, cuyas reacciones responden siempre a su carácter y a su significación, que abarca múltiples aspectos de la vida pública y privada de todos ellos.

El diálogo está lleno de hondos pensamientos y frases felices. Y el lenguaje, del más alto decoro, sin perder por eso la necesaria naturalidad y gracia, acredita al autor—para avisar en el teatro—de escritor excelentísimo.

La interpretación, admirable por parte de Margarita Xirgu, deliciosa Diana en los mil matices del personaje.

Muy bien el Lorenzo, de Alfonso Muñoz, apasionado y vibrante. Muy bien Maximino en el Duque Aurelio. Y Pilar Muñoz en una encantadora menina de la corte de

Lea usted desde el domingo próximo, día 17, la interesantísima obra inédita del insigne escritor italiano

GUIDO DA VERONA

## «El arte de ganar al juego»

LA LIBERTAD tiene la exclusiva para su publicación en España.

Diana. Y López Lagar, en el paje. Y Contreras, Paredón, Cañizares y Mimi Muñoz, en los respectivos personajes.

Excelentes y lujosos el decorado de Burmann y el vestuario de Miguel Xirgu.

El éxito, grande, rotundo, completo. Los muchos aplausos, que obligaron a levantar el telón repetidas veces, culminaron en una ovación formidable cuando al fin del segundo acto el público advirtió la presencia del autor—aunque éste trataba de disimularla—entre los ocupantes de un palco antresuelo.

El teatro, lleno a rebosar del más selecto público.

M. M.

## La Conferencia del desarme

Intervienen Litvinoff y Tardieu. Ginebra, 12.—En la sesión de la Conferencia del desarme (Comisión general), el delegado ruso, Sr. Litvinoff, ha combatido la proposición tendiendo a limitar los armamentos, por entender que esta limitación no hace disminuir los riesgos de guerra en relación a la situación de cada Estado.

Habló a continuación el Sr. Tardieu, quien combatió la proposición de abolición total de los armamentos terrestres y oponiendo a ello la tesis francesa de internacionalización de los armamentos terrestres, navales y aéreos bajo la égida de la Sociedad de Naciones.

### FIEL GUARDIAN

## Un perro hiere gravísimamente a un ladrón

Alcira, 12.—A las seis de la mañana, al abrir las puertas de un almacén de naranjas propiedad de Miguel Cardell, fué encontrado un hombre tendido en tierra y al parecer muerto.

Acudió la Guardia civil y practicó un reconocimiento, viéndose que el individuo presentaba numerosas heridas causadas por mordiscos de un perro policía que guardaba el almacén.

El herido fué trasladado en estado gravísimo al hospital. Se trata de un individuo profesional del robo llamado Agustín Villalba, «Terrero», quien al intentar robar durante la noche fué acometido por el perro, con el que sostuvo una lucha terrible, en la que el animal soltó la presa por creerlo muerto.

### CUESTIONES DE FAMILIA

## Un hombre gravísimamente herido de una puñalada

Linares, 12.—Por cuestiones de familia riñeron en su domicilio Luis Ligeró García y Juan Gómez Ollonarte, portero de la Escuela Industrial.

Ligeró, con una pequeña navaja, le hizo a Gómez en el cuello una pequeña cortadura que le interesa la traquea.

El herido fué conducido con gran hemorragia a la Casa de socorro.

El agresor fué detenido.

### DETENCIONES Y DILIGENCIAS

## EL ASALTO AL BANCO DE VIZCAYA

Procesamiento del chófer Joaquín Bartual

El Juzgado de instrucción del distrito de Chamberí, que es el que entiende en el sumario instruido con motivo del asalto a la sucursal del Banco de Vizcaya, continuó ayer practicando diligencias relacionadas con el suceso.

Ante él desfilaron varios testigos, y para completar su actuación, el juez decretó el procesamiento del chófer Joaquín Bartual, que está detenido desde el primer día como presunto complicador en el suceso.

### ¿Es inocente Pío Marcos?—Detención de un chófer

También ordenó el juez el levantamiento de la incommunicación a que estaba sometido el detenido Pío Marcos Cuadrado, en cuyo favor parece que se fortalecen las pruebas de inocencia que han empezado a insinuarse.

### El Juzgado, en la cárcel.—Nueva pista?

Ayer por la tarde estuvo en la Cárcel Modelo el Juzgado del distrito de Chamberí con objeto de comunicar al chófer Joaquín Bartual el auto de procesamiento que se ha dictado contra él y ampliar su declaración.

Se cree que aprovechó el Juzgado esta visita a la cárcel para tomar nuevamente declaración al detenido Pío Marcos.

Se ha denunciado a la Policía que el día antes de ocurrir el hecho, a la caída de la tarde, estuvo merodeando por los alrededores de la calle de Malasaña un automóvil con matrícula número 33.568, ocupado por cuatro individuos, que se entregaban a manejos que despertaron las sospechas del denunciante.

Es posible que con motivo de esta denuncia se siga una nueva pista.

## EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

# Elementos comunistas intentan dar un mitin, y al no conseguirlo incendian la Casa Ayuntamiento

### Antecedentes

Ayer por la mañana se desarrollaron sucesos de carácter político en Tetuán de las Victorias, en la popular barriada de Chamartín de la Rosa, provocados por elementos comunistas que intentaron celebrar un mitin sin el permiso correspondiente de la Dirección general de Seguridad.

El objeto del mitin era protestar de que se celebraran festejos en el aniversario de la República. Los elementos más significados no se habían recatado de anunciar sucesos como el ocurrido ayer.

de la Gobernación para enterarle de la crítica situación de los obreros y obtener de esta forma la intervención del Gobierno.

acompañaban al alcalde los tenientes de alcalde Sres. Somoza Silva, Juárez y García Piez y los concejales Sres. Parra, Soto, Arguñosa y Alonso.

Se les hizo observar a los comisionados lo inoportuno de su conducta, pues no ignoraban que el Ayuntamiento, viendo la enorme crisis de trabajo de aquellas barriadas, había acordado en sesión pública, a propuesta del teniente de alcalde Sr. Somoza Sil-

de una casa contigua, y por allí, de una manera ordenada, fueron dando salida a todos los que se encontraban en la Alcaldía, poniéndolos a salvo.

Como decimos antes, tanto el alcalde como los concejales, serenos y dominando la situación, organizaron el salvamento de mujeres y niños.

Acuden los hombres.—Cómo se originó el incendio.—Las pérdidas. Los ordenanzas y varias guardias de Policía urbana procedieron a la extinción del incendio, que de haber llegado a la secreta-



El Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, que ayer intentaron incendiar unos comunistas (Fot. Alfonso.)

Para protestar contra los festejos los comunistas habían anunciado un mitin, que se había de celebrar en el Monumental Cíne-

ma. La autoridad gubernativa prohibió el acto, y cuando los comunistas y sus simpatizantes se presentaron en las puertas del teatro, vieron que estaban cerradas.

Esto motivó una gran protesta, que de momento quiso acallar el delegado de la autoridad exhortando a los protestantes.

Los comunistas se disolvieron, dando gritos y silbidos; pero en la carretera de Tetuán, y frente a la plaza de toros, se volvieron a agrupar, haciendo su protesta mucho más ostensible.

Los comunistas decidieron nombrar una Comisión que se entrevistase con el alcalde, Sr. Jiménez Roldán.

Así lo hicieron, pero presentándose en forma poco correcta. El alcalde trató de apaciguar los ánimos, diciéndoles que la suspensión la había decretado el director de Seguridad y que de ninguna manera podía autorizar el mitin.

Intervención de los guardias de asalto.—Una carga

Mientras los comisionados hablaban con el alcalde, los comunistas se situaron en una plaza cercana al Ayuntamiento, promoviendo alborotos y dirigiendo insultos a las autoridades.

En el mismo instante en que la Comisión volvía de hablar con el alcalde llegaban los guardias de asalto, que fueron recibidos con una silba estrepitosa.

Mientras los guardias descendían de los camiones, los hombres, y singularmente las mujeres, los increpaban, dirigiéndoles toda clase de ultrajes y diciéndoles que ya se vengarían de ellos cuando triunfara la revolución social.

Los guardias, a los que se les había arrojado algunas piedras, tuvieron que iniciar una ligera carga, que puso en dispersión a los perturbadores.

Todo esto ocurría ya muy cerca de las doce y media de la mañana.

Renació la calma y parecía que todo ya había concluido y que las gentes se habían retirado a sus domicilios por ser ya la hora de comer.

Los guardias de asalto regresaron a Madrid.

No bien los guardias se habían marchado, por diferentes calles empezaron de nuevo a resurgir los grupos, aun más numerosos y que ya se habían establecido nuevamente en la carretera.

Otra Comisión se destacó para ir de nuevo a la Alcaldía y protestar ante el alcalde por la llamada a los guardias de asalto.

La entrevista con el alcalde fue bastante violenta, porque los comisionados se expresaron en términos que no podía admitir la primera autoridad local.

Así lo hizo ésta presente, advirtiéndole a sus interlocutores que el procedimiento más eficaz era que formularan sus quejas por escrito, y él no tendría inconveniente en acompañarles a visitar al ministro

va, no celebrar festejos y emplear el dinero en hacer obras para dar trabajo.

Se les hizo ver también el esfuerzo que la Alcaldía hace para remediar el paro, pues, a pesar de la escasez de recursos del Municipio, había gastado durante el año anterior y lo que va de éste más de sesenta mil duros en obras para dar labor y pan a los parados.

Por último, se les indicó el acuerdo tomado de que el día 14 no se trabajase; pero que los obreros de aquel Municipio cobren el jornal como si fuera día de labor.

No calmaron todas estas razones a los comisionados, que siguieron expresándose en forma poco respetuosa para la autoridad del alcalde y los concejales.

Roció de gasolina la escalera y la prenden fuego.—Mujeres y niños en peligro.—Serenidad de las autoridades

Cuando se daba por terminada la entrevista y los comisionados habían salido del despacho del alcalde se oyeron voces de «¡Fuego! ¡Fuego!», y se vio que por la escalera subía una columna de humo y llamas.

En aquel momento se encontraban en el Ayuntamiento, además de todas las personas apuntadas, el personal de servicio y muchas mujeres y niños que estaban citados allí para comparecer en los juicios de faltas de policía urbana.

El pánico que se produjo no es para descripto.

La huida era imposible por la escalera, y en vista de ello muchas personas se arrojaron por los balcones a la calle.

Por fortuna, como la casa es muy baja, los que tal hicieron no se produjeron daños.

Otros salieron a una pequeña azotea que hay en la parte posterior del inmueble y se lanzaron a unos tejadillos de otra casa contigua para salvarse.

El momento fué de verdadera emoción para las autoridades, que no perdieron la serenidad ni un momento.

De lo primero que se cuidaron fué de organizar rápidamente y con orden el salvamento de las mujeres y niños que había en el interior del edificio.

El teniente de alcalde Sr. Somoza Silva, que se encontraba en el salón de sesiones, por cuyas puertas entraban el humo y las llamas de la escalera, imponiéndose al natural pánico de los empleados y personas que esperaban ser desahuciadas, ordenó que se cerraran las puertas para evitar las corrientes de aire y aislarlas; que se vigilaran los calabozos de los presos para, en caso de peligro, ponerlos a salvo, y la documentación oficial. También avisó telefónicamente al Servicio de Incendios.

Secundaron al Sr. Somoza Silva, con gran serenidad, el conserje, Antonio Fernández, y los ordenanzas Bautista Bienvenido, Félix Cediell y Julio Vázquez, que corrieron verdadero peligro.

En el despacho del alcalde hay una puerta que da a la escalera

ría y a otras dependencias llenas de materias combustibles hubiera producido una verdadera catástrofe.

Los hombres de Madrid acudieron rápidamente, y el fuego quedó extinguido en pocos minutos.

Sin duda, los comunistas tenían proyectado el incendio del Ayuntamiento, y decidieron provocarlo mientras la Comisión estuviera hablando con el alcalde. En efecto, mientras la Comisión estaba arriba, los que habían quedado a la puerta rociaron las paredes y el pasamanos de la escalera con gasolina y se precipitaron a prender fuego antes de que la Comisión estuviera abajo. Por eso antes de que bajaran los comisionados, y cuando iban a salir, es cuando las llamas les impidieron huir.

En la escalera ha sido encontrada por la Guardia civil una lata o bidón de gasolina, con la que se produjo el incendio.

Se han quemado la escalera y algunas puertas de distintas dependencias. Pero se ha podido salvar toda la documentación y el dinero de las arcas municipales, en las que se guardaba una cantidad crecida.

La escalera había sido hace poco decorada y pintada.

La casa es muy vieja, y por esto se creyó desde el primer momento que ardería todo el edificio rápidamente.

Otra vez los guardias de asalto. Varias detenciones.—Renace la tranquilidad

La noticia de los sucesos corrió velozmente por toda la barriada, y ante el Ayuntamiento acudieron cientos de personas, que comentaban indignadas los sucesos, y sobre todo el intento criminal de prender fuego al edificio cuando en su interior había mujeres y niños.

Mezclados con el público, los elementos comunistas seguit promoviendo escándalo. Fué necesario de nuevo avisar a las fuerzas de asalto, que se personaron con rapidez otra vez en Tetuán de las Victorias. No fué necesaria su intervención, pues sólo su presencia impuso el orden.

También se personaron en Tetuán agentes de la brigada Social, al mando del comisario jefe, señor Fagoaga, que practicaron pesquisas e investigaciones para detener a los autores de los disturbios y a los incendiarios.

Iguales pesquisas hacía ya la Guardia civil, que había procedido a detener a seis hombres y a dos mujeres, a los que se señalaba como los directores del movimiento perturbador.

Los detenidos son Felipe González Bolonio, de cuarenta y cuatro años, que vive en la calle de la Concepción, número 8; Juan Rodríguez Rodríguez, de treinta y cuatro, domiciliado en Miguel Unamuno, número 13; Florencio Jiménez Garcés, de diecinueve, Rosario Romero, número 24; Benito Manso Maso, de treinta, Concepción, número 8, y Ramón O'Donnell, de diecisiete, que vive en la calle de O'Donnell, núm. 15.

Las hermanas Enriqueta y Manuela del Grado Escalona, de veint-

ticino y dieciocho años, también fueron detenidas, acusadas por varias personas de ser las que portaban debajo de los abrigos la gasolina y las que rociaron las paredes con el inflamable líquido para proceder al incendio.

Estos detenidos fueron acusados, repétemos, por personas ajenas a los alborotos y que los habían visto actuar.

Tres personas heridas.—El Juzgado instruye diligencias

Con motivo de los incidentes ocurridos en el Ayuntamiento fueron asistidos en la Casa de socorro correspondiente los siguientes heridos:

Timoteo Rey Calvo, con domicilio en Voluntarios Catalanes, 23 (Tetuán); Luis Solís Castell, de catorce años, que vive en Blasco Ibáñez, 37 (Tetuán), y Alfonso Sanz Sánchez, de veintidós años, domiciliado en San Leopoldo, 25 (Tetuán). Todos ellos con erosiones y contusiones de carácter leve.

El Juzgado municipal, compuesto por el juez, Sr. Donoso; el fiscal, Sr. Arévalo; el secretario, señor Rosende, y el alguacil Víctor González, se personó en el Ayuntamiento e instruyó diligencias en averiguación y esclarecimiento de los hechos.

Por la tarde tomó amplia declaración el alcalde, Sr. Jiménez Roldán, y al teniente de alcalde Sr. Somoza Silva, que relataron lo ocurrido.

Después declararon los detenidos, que la reserva del sumario nos impide saber en qué sentido lo hicieron, aunque seguramente negarían su participación en los hechos.

Se teme que vuelvan a repetirse estos lamentables sucesos. Sabemos que así se ha hecho presente a las autoridades, con objeto de que por éstas se adopten medidas para evitarlos.

El Ayuntamiento está vigilado por fuerzas de la Guardia civil.

## Rápide, en la Económica Matritense

En la última sesión celebrada por la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, ha sido elegido miembro de la misma, por unanimidad y aclamación, nuestro ilustre compañero Pedro de Répide.

Esa institución, de tan gloriosa historia y que desde el siglo XVIII ha ejercido memorable influencia en la vida cultural de Madrid y de España, ha tenido un gran acierto al llevar a su seno al insigne escritor. No tardará en celebrarse la sesión solemne en que Pedro de Répide hará su discurso de entrada y le será impuesta la medalla de la docta Corporación.

### PROTESTA CONTRA UNA ABSOLUCION

## Causan desperfectos en los domicilios de los testigos

Palma de Mallorca, 12.—Comunican de La Puebla que en aquella villa se produjo una gran alteración de orden público, y que por considerar insuficientes las fuerzas de la localidad habían salido de Sineu y de Muro la Guardia civil. La causa fué la excitación que produjo la sentencia absolutoria dictada por la Audiencia con motivo del asesinato del vecino Emilio Payeras Serra.

Un gran número de vecinos se reunieron, dirigiéndose en manifestación a los domicilios de los testigos que declararon a favor del absuelto y allí ocasionaron desperfectos en el mobiliario, puertas y ventanas. También intentaron prenderles fuego, sin conseguirlo.

Por temer las autoridades locales que se reprodujeran los incidentes, ordenaron que la fuerza continuara patrullando hasta la madrugada.

Los daños causados importan algunos miles de pesetas.

### DE MARRUECOS

## El jefe de las fuerzas de la zona francesa, en Ceuta

Ceuta, 12.—Procedente de Rabat llegó el general Huré, jefe superior de las fuerzas de ocupación de la zona francesa de Marruecos. Fué recibido por el jefe de la circunscripción militar, general De Benito, los jefes militares y restantes autoridades, además de la colonia francesa. El general Huré embarcó seguidamente en el correo de Algeciras. Aquí tomará el rápido para marchar a París.

## LA FUTURA LEY DE CAZA

Disuelto el Consejo Superior de Pesca y Caza, la Dirección general de Montes, Pesca y Caza ha recabado el asesoramiento de la Sociedad El Sport de Pesca y Caza para cuanto se relaciona con las disposiciones oficiales que hayan de dictarse en lo sucesivo referentes a ambos deportes.

En la semana pasada se estudió en esta Sociedad el anteproyecto de ley de Pesca, y el próximo viernes se leerá y estudiará en el salón de actos de dicha Sociedad el de la futura ley de Caza.

Cuanto aficionados, socios y no socios, quieran tomar parte en la discusión, proponer alguna enmienda, etc., pueden concurrir dicho día al domicilio de la citada Sociedad, Puebla, 11, segundo, a las siete y media de la tarde.

## En Ginebra

Informe del Comité financiero

Ginebra, 12.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado esta tarde el informe de su Comité financiero.

El Sr. Tardieu ha dado cuenta al Consejo de los esfuerzos realizados la semana última en Londres por Inglaterra, Francia, Italia y Alemania, que comprobaron unánimemente que el restablecimiento de la situación económica y financiera de los Estados danubianos exigía una acción rápida y concertada por parte de dichos Estados y de los demás países.

Las cuatro potencias, antes de pronunciarse definitivamente acerca del informe, estimaron necesario que fuera examinado previamente por sus peritos oficiales.

Para poder efectuar este examen acordaron solicitar del Consejo que deje para su próxima reunión el estudio de la parte general del informe del Comité financiero.

Los representantes inglés e italiano han confirmado el acuerdo sobre el aplazamiento proyectado.

El representante alemán, por su parte, ha declarado que las potencias estuvieron de acuerdo en Londres sobre la necesidad de establecer un régimen económico favorable para los Estados danubianos; pero no llegaron a ponerse de acuerdo acerca de los medios que han de emplearse para ello.

Después de haber puesto de manifiesto la importancia del informe, el Sr. Von Bulow se declaró de acuerdo para que la cuestión sea sometida a los peritos de la Tesorería.

En resumen, el Consejo adoptó una resolución autorizando al Comité financiero y a los organismos técnicos de la Sociedad de Naciones a colaborar con los representantes oficiales de las cuatro potencias mencionadas.

## Si visita Palacio

no deje de adquirir a la entrada, por 0,60, la GUIA GRAFICA del mismo, con 32 hermosas fotografías.

### SE AMPLIA EL PLAZO

## La información sobre el decreto de Alquileres

En la «Gaceta» se publica una orden del ministerio de Justicia que dice así:

«Dispuesto por el decreto de este departamento de 11 de Marzo del corriente año, aclaratorio del de 29 de Diciembre de 1931, relativo a alquileres de fincas urbanas, que se abriera una información pública por plazo de treinta días, a la que pudieran concurrir libremente cuantas personas, Asociaciones y Corporaciones lo desearan, a fin de aportar datos e iniciativas que estimasen pertinentes en relación con el arrendamiento de dicha clase de inmuebles por tener el Gobierno el propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley regulando de una manera definitiva esta clase de asuntos, y habiendo acudido varias entidades interesadas a prorrogue el mencionado plazo con objeto de que los estudios, trabajos y estadísticas que efectúan referentes a la materia puedan completarse y presentarse con la perfección posible, este ministerio ha tenido a bien disponer se prorrogue el citado plazo por otro de igual duración, que terminará el día 11 del próximo mes de Mayo.»

## VALLE-INCLAN, ENFERMO

Se encuentra enfermo de cuidado el ilustre escritor D. Ramón del Valle-Inclán.

Ante su estado, los médicos



Don Antonio Robles

aconsejaron que se le practicara la transfusión de sangre, operación que se realizó, prestando a ello el notable escritor Antonio Robles.

Los facultativos esperan el efecto de esta transfusión.

## Entre Irlanda y la Gran Bretaña

Cambio de notas

Dublin, 12.—En los círculos políticos se declara que, seguramente, el cambio de notas entre el Gobierno de la Gran Bretaña y el del Estado libre de Irlanda no ha terminado todavía.

EL PRIMER ANIVERSARIO

Las fiestas conmemorativas de la República continúan celebrándose con gran esplendor

El día de ayer

Características dignas de tenerse en cuenta

El tercer día de fiestas conmemorativas de la República se desenvolvió ayer con una animación no menor que la del lunes.

Una nota digna de ser tenida en cuenta para futuros días o fiestas es el acierto obtenido en los actos y concursos de carácter popular.

El excelente pueblo madrileño, que responde con su característica alegría en cuantas ocasiones le ofrecen para manifestarse, se ha conformado con las iluminaciones, el concurso de escaparates y los conciertos nocturnos en algunas plazas para cooperar con su presencia al éxito de las fiestas.

que tampoco nuestro alcalde, que debía conocer los gustos del pueblo de Madrid, ha realizado el menor esfuerzo por dar a las fiestas el carácter e intensidad que las hiciera llegar a todas las calles y a todas las casas.

Ya es sabido que los actos celebrados en local cerrado sólo están dedicados a un corto número de personas privilegiadas. Con decir que ni a los periódicos se nos han enviado invitaciones para muchos de esos actos, queda demostrada la limitación.

En cambio, los festejos populares llegan a todos, y por eso debieran ser más numerosos y completos.

Tomen nota los organizadores de la acogida entusiasta que han tenido las iluminaciones, los bailes y conciertos al aire libre y el concurso de escaparates adornados, ante los que se congregan constantemente miles de personas, y si estos festejos, más en grande, se hubiesen completado con alguna idea que hiciera llegar a cada ciudadano el obsequio de la República, de gran efecto más por su aspecto de esplendor que por lo que hubiera podido gastarse, otro tanto lo hubiesen celebrado todos los madrileños, deseosos siempre de sacar a



LAS FIESTAS DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—La notable agrupación cordobesa Centro Filarmónico Eduardo Lucena, en el Liceo Andaluz, donde ha dado un magnífico concierto dedicado a la colonia andaluza de Madrid

(Fot. Albero y Segovia.)

tracas en todos los distritos, estando el espectáculo muy concurrido.

Reparto de bonos en la Casa de la República

En el salón grande de actos de la Casa de la República se celebró ayer mañana una fiesta de caridad muy simpática. En dicho local, que se hallaba adornado con plantas y flores y colgado con tapices tricolores, se procedió al reparto de 500 bonos de a duro, valaderos para la adquisición de comestibles, y 500 panes, a favor de los pobres de los distritos de Universidad, Chamberí y Hospicio. El acto fue presidido por el alcalde de Madrid, Sr. Rico, y teniente de alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Redondo, a quienes acompañaban el presidente de la Casa de la República, Sr. Tato y Amat; secretario, D. Heliodoro F. Evangelista; los miembros de la Directiva doña Elisa Morúa, señores Font, Gujjarro, Granados, Talavera y el ex concejal por el distrito de la Universidad D. Luis Blanco Soria.

La suma invertida en estos socorros había sido recaudada entre los socios de la Casa de la República y aumentada con 1.000 pesetas que a dicho efecto donó su excelencia el presidente de la República, Sr. Alcalá Zamora.

Banquete de confraternidad

También en la Casa de la República se celebró un banquete de confraternidad republicana, con asistencia de unos doscientos comensales, presidiendo la mesa el que fué ayudante del general Villacampa, D. Pablo Andarías, acompañado de los Sres. Malagarriga, Serrano Batanero, Carmen de Burgos, señora Morúa, Pascual Ors, Ta'o Amat, Fernández Evangelista, Puig D'Aspre, Talavera, Morayta, Pedro de Répide y Blanco Soria.

Al acto asistieron representantes de todos los partidos republicanos, tanto de Madrid como de provincias. A los postres hicieron uso de la palabra los Sres. Tato Amat, Ors, Juarros y Malagarriga, haciendo el resumen el Sr. Andarías, siendo todos muy ovacionados.

La fiesta resultó brillante y simpática.

Festival deportivo en Chamartín

Ayer tarde, en el campo de Chamartín, se celebró el festival deportivo organizado por el Ayuntamiento.

Primeramente se celebró un partido de fútbol entre el Pavón y el Deportivo de Valdepeñas, que terminó con el triunfo del primer equipo por dos tantos a cero.

Durante el intermedio se verificó una carrera de velocidad sobre 100 metros, que ganó Díez, seguido de Pepe Reliegos y de Carrasco, y una carrera de relevos 3 por 400, que ganó el equipo del Madrid, integrado por Ehrenstein, Alonso y Tormo.

El concejal Sr. Henche entregó los premios del Ayuntamiento a los vencedores.

Dirigió el festival deportivo el profesor de cultura física D. Heliodoro Ruiz.

Luego se jugó la final del campeonato amateur de Madrid entre los equipos Imperio y Arenas.

El partido fué muy reñido, y la primera parte terminó con un empate a cero.

En la segunda parte se impuso el Imperio, que no logró siquiera hacer el tanto de honor.

A la fiesta concurrió numeroso público.

La fiesta en el Campo del Moro

Los bellos jardines del Campo del Moro se abrieron ayer para festejar el aniversario de la República con una fiesta que llevó a ellos unas cuatro mil personas.

Debemos advertir que la entrada era por invitación.

De los concurrentes, unos mil eran estudiantes.

Figuraban entre los invitados numerosas y elegantes damas, que dieron a la democrática fiesta una nota de gran distinción.

En una plazoleta del jardín se había instalado un tablado, donde actuaron los grupos regionales y conjuntos musicales.

A lo largo de un paseo que partía de la plazoleta se habían instalado sillas, en que se sentaron 3.000 personas. En la primera fila tomó asiento su excelencia, que tenía a su derecha al jefe del Gobierno, y a su izquierda, al presidente de las Constituyentes.

Se encontraban también las esposas de los señores Alcalá Zamora y Azaña y los ministros de Gobernación, Marina, Estado, Instrucción y Obras públicas, el alcalde de Madrid, gobernador y muchos diputados a Cortes, concejales y otras personalidades.

Comenzó la fiesta con la actuación del Centro Filarmónico Eduardo Lucena, de Córdoba, que interpretó «El salto del jilguero», «Los vaqueros de la alzada», de Luar-

ca; «Corri, Corri», de Cabrales; «El pericón», de Yenes, y los ases del canto folklórico asturiano Cuchichi, Botón, Miranda y Claverrón.

Luego, entre otros, actuaron la Soldadesca y los Danzantes de Soria, siendo su baile muy celebrado.

En representación de la provincia de Zamora actuaron Los Carvajales.

Valencia estuvo representada por la rondalla Portal, que cantó y bailó jotas valencianas.

De Galicia actuaron los grupos Coral da Ruada, de Orense, y Anaquinhos da Terra. En estos grupos bailaron una galegada dos niñas, y el presidente de la República las llamó y felicitó.

De Salamanca actuaron los Coros Cherrros, Bailaron luego los danzantes de Cabañar y Lafuente, de Segovia, y a continuación actuaron las orquestas catalanas Barcelona y Principal, de Bages, que en conjunto interpretaron la sardana «La Santa Espina».

Subió al tablado la representación de Toledo, y bailaron las lagarteranas.

El grupo aragonés cantó y bailó varias jotas.

Después actuó el grupo de gitanos del Albaicín.

Y, por último, los maragatos de Astorga.

Hubo un intermedio para merendar, y después actuaron brevemente, porque el tiempo apremiaba, la Banda Republicana y la Masa Coral de Madrid.

Por la noche

Los bailes públicos organizados en las plazas más populosas al compás de los acordes de las bandas militares y la actuación de los grupos regionales, que cantaron y danzaron en diversos lugares de Madrid, incluso en la Puerta del Sol, dieron a la ciudad una animación extraordinaria, que duró hasta bien entrada la madrugada.

En la plaza de España, donde se ha instalado una verdadera verberna, no se podía dar un paso.

En la plaza del Dos de Mayo, glorieta de Bilbao, Nicolás Salmerón, Atocha y otros lugares, los bailes estuvieron concurridísimos.

Programa para hoy

A las dos de la tarde, fiesta de aviación en el aeródromo de Barajas.

A las seis y media, funciones en todos los teatros y cinematógrafos.

A las ocho de la noche, iluminaciones.

A las diez, concierto de gala en el teatro de la Zarzuela en honor del Cuerpo diplomático, por los Orfeones de Pamplona, Bilbao y San Sebastián y la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós.

A las diez, fuegos acúaticos en el estanque del Retiro.

A las diez y media, funciones en todos los teatros y cinematógrafos.

La fiesta de aviación en Barajas

Este festival se ajustará al siguiente programa:

Primeramente, «Vuelos de aviones sin motor»: a) Remolque de un avión velero «Profesor» por una avioneta, evolucionando hasta 600 metros de altura, por el Sr. Albarrrán, de 14,30 a 15. b) Remolque de planeador de «Perfomance» «Pluting» por los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales (con automóvil), de 14,30 a 14,35. c) Lanzamientos de planeador elemental «Zoging», de Aero Popular (sistema Sandoz), de 14,40 a 14,50.

Segundo. «Caza de globos y figuras grotescas».—Por una patrulla de tres aparatos de la Escuela de Observadores, y la suelta de

de paracaídas (capitán Abellán), a las 16,5.

Sexto. «Acrobacia individual Nieuport».—Por dos «Nieuport» de la escuadrilla de Experimentación (capitán Ordiales), de 16,15 a 16,25.

Séptimo. «Vuelos espectaculares a baja altura».—Por dos profesores de la Escuela de Transformación en dos «Avros» (comandante Hidalgo), de 16,30 a 16,45.

Octavo. «Desfiles de diferentes tipos de aparatos y aparatos civiles en tierra».—Comandante Mulero, de 16,50 a 17,15.

Noveno. «Evoluciones acrobáticas de patrulla».—Tres profesores de Transformación en dos «Avros» y una avioneta (comandante Hidalgo), de 17,20 a 17,35.

Décimo. «Ejercicios de instrucción de un globo cautivo y bombardeo de la granja simulada».—Escuadra de Getafe y aviones del Servicio de Armamento (comandante Buruaga y Souza), Grupo anti-aéreo, Aerostación Militar y Servicio Material de Aviación (comandante Mulero), de 17,40 al final.

Para el transporte de quienes quieran presenciar la fiesta de aviación, que es gratuita, los vehículos públicos deben situarse en la plaza de la Cibele.

El concierto en honor del Cuerpo diplomático

En el teatro de la Zarzuela se celebra, a las diez de la noche, el concierto en honor del Cuerpo diplomático, con el siguiente programa:



Commemoración en la Casa de la República del 12 de Abril, aniversario de la votación ciudadana en favor del régimen republicano.—Banquete de antiguos republicanos.—El alcalde de Madrid, D. Pedro Rico, presidiendo un reparto de donativos

(Fotos Alfonso)

globos por Aerostación Militar, de 15,5 a 15,30.

Tercero. «Suelta de globos libres».—Por Aerostación Militar y Aeronáutica Naval, a las 15,30.

Cuarto. «Evoluciones de una escuadrilla».—Formada por siete profesores de la Escuela de Transformación (comandante Hidalgo), de 15,40 a 16.

Quinto. «Lanzamiento de paracaídas».—Por el «R.-III» del Servi-

Primera parte

1.º «Freischütz» (obertura), Weber. Por la Orquesta Sinfónica, director, maestro Arbós.

2.º «Nochebuena» (primera vez), Rimsky-Korsakoff. Por la Coral de Bilbao y la Orquesta Sinfónica, director, maestro Arbós.

3.º «Euzkel-Ikuskizunak» (cuadros vascos, primera vez). Por la Coral de Bilbao y la Orquesta



LAS FIESTAS DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—S. E. el presidente y su esposa felicitando a una diminuta pareja de baile de los coros gallegos, que actuó ayer en la fiesta celebrada en los jardines del Campo del Moro

(Fot. Alfonso.)

poco más de acierto en la elección de festejos.

Nada tiene de particular que el ministro encargado del programa, nos referimos a Indalecio Prieto, sienta predilección, como hombre del Norte, por los cuadros regionales y por determinados números que en las Vascongadas tienen la fraternal acogida de fiesta familiar.

Pero en su descargo, diremos

la calle su tradicional espíritu alegre y su fervor democrático.

Catorce bandas militares tocaron ayer mañana por las calles madrileñas.

Muchos aficionados acompañaron a las bandas en sus paseos, y los balcones se poblaron de vecinos para escuchar sus audiciones.

A las doce de la mañana, como el pasado domingo, se dispararon



LAS FIESTAS DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—S. E. el presidente, su esposa, el jefe del Gobierno, los ministros de Estado y Obras pública, el gobernador de Madrid y otras personalidades presenciando los bailes regionales en la fiesta celebrada ayer en los jardines del Campo del Moro

(Fot. Alfonso.)

ARTE, EMOCION, INTERES, SUGESTIVA Y APASIONANTE LECTURA. "El arte de ganar al juego" obra inédita de GUIDO DA VERONA. Sólo en LA LIBERTAD, desde el próximo domingo, día 17, podrá ser leída.



LAS FIESTAS DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—Lagarteranas y lagarteranos que tomaron parte en la fiesta celebrada ayer en los jardines del Campo del Moro

(Fot. Alfonso.)

Sinfónica; director, maestro Gu- ridd.

Segunda parte

- 1.º «Sagararen». Busca de Sa gastizabal.
2.º «Fum, Fum, Fum». Kurts- hindler.
3.º «Cuando vienes del campo». Irigaray.
4.º «Dos canciones blancas». Adolfo Salazar.
5.º «Cuando en la alegre noche de San Juan». Debussy.
6.º «Ronda». Ravel.
7.º «Sardana de las monjas». Morera.
8.º «Ytzaya» («El boyero»). R. Usandizaga.
9.º «La Clara» (canción salman- tina). Goyenechea.
10.º «Ana Beguiria Itatzu». Zu- bizarreta.
11.º «Cante y bola que fa sol». Vives.
12.º «Bigarren Kale-kale». So- rozabal.
(Por el Orfeón Donostiarrá; di- rector, maestro Gorostidi.)

Tercera parte

- 1.º «Aleliya». Haendel.
2.º Final de «Los maestros cantores». Wagner.
3.º Danzas guerreras de «El príncipe Igor». Borodin.
(Por la Orquesta Sinfónica de Madrid y los Orfeones Pamplonés, Coral de Bilbao y Donostiarrá; director, maestro Arbós.)

Vacaciones escolares del 14 al 17

El presidente del Consejo pro- vincial de Primera enseñanza, de Madrid, ha enviado al «Boletín Oficial» para su publicación, una circular dirigida a los presidentes de los Consejos locales y a los maestros comunicándoles que la Dirección general de Primera en- señanza ha dispuesto sean de va- cación en las escuelas primarias de esta provincia los días 14, 15 y 16 del presente mes con motivo de las fiestas organizadas para so- lemnizar el primer aniversario de la proclamación de la República.

Las carreras de bóldos en el lago de la Casa de Campo

La primera regata, en la que se ponen en juego una preciosa co- pa del presidente de la República e importantes premios en metálico, tendrá lugar mañana, y se da- rá salida a los participantes a las doce y media en punto. La prueba consistirá en cubrir 20 kilóme- tros sobre un circuito triangular, balizado con la mayor exactitud. Los corredores deberán preocu- parse de las señales para la salida, que, como recordarán por el reglamento, se darán mediante los avisos de un cañonazo para indicar los cinco minutos anterio- res a la hora exacta, y que cada minuto se señalará con la caída de una bola del semáforo de se- ñales, coincidiendo la caída de la última bola con el último minuto, el disparo de un segundo cañonazo y el descenso de la bandera, que indicará la salida de los con- cursantes.

Dadas las particulares caracte- rísticas de los motores de «out- boards» (excesivamente revolucio- nados), y siendo la salida volan- te tan vistosa y espectacular cuando los motores «quieren», no debe el público impacientarse porque una o alguna de las «zapapillas» demore la salida y salga a la za- ga de sus competidores; pronto recuperará su retraso y presenta- rá batalla en la «ziaboga» conti- nua que impone el recorrido cir- cuito. No habrá grandes velocidades por la escasa distancia entre ba- lizas, que impide un lanzamiento veloz; pero, quizá por este detalle, la regata superará en brillantez y emotividad espectacular.

Ya están en el lago grande de la Casa de Campo las embarcaciones de los Sres. Urgoiti y López, de Madrid; Meade y Mazarrasa, de Santander, y L. Tapia (campeón de España), de Bilbao. De un mo- mento a otro son esperadas las de los catalanes Sres. Batlló, Giról y Beltrand. Asimismo se trabaja en la bo- tadura del balandro de seis me- tros (fórmula internacional) «Bi- bis», traído de Santander. De Bilbao llegó ayer D. Luis Martín Lafont, el popular promotor motorista noroño «Andorrilla», que, como delegado del ministro de Obras públicas, colabora en la organización de las regatas.

Mañana daremos nota de las ins- cripciones de pilotos y embarca- ciones respectivas y algunas adver- tencias para el público, que éste debe atender en provecho propio, en evitación de incidentes que res- ten brillantez al desarrollo de la prueba.

El 14 se considerará como domingo Por el ministerio de Trabajo se ha publicado la siguiente orden: «Declarado por el decreto de 23 de Octubre de 1931 día feriado el 14 de Abril para conmemorar la fecha de la proclamación de la Re- pública,»

Este ministerio ha dispuesto que el mencionado 14 de Abril sea con- siderado como domingo a los efec- tos del trabajo en las fábricas, ta- lleres y demás establecimientos, aplicándose, en consecuencia, a dicha fiesta conmemorativa lo dis- puesto en el decreto-ley de 8 de Juni de 1925 y reglamento corres- pondiente de 17 de Diciembre de 1926 sobre descanso dominical, con las mismas excepciones esta- blecidas para determinadas in- dustrias y trabajos en las citadas disposiciones y sus complementa- rias.»

Las horas de las peluquerías ma- ñana Se pone en conocimiento del pú-

blico que, por acuerdo del Jura- do mixto correspondiente, las pe- luquerías de caballeros observa- rán media fiesta mañana 14 (ani- versario de la proclamación de la República), cerrando, en compen- sación, una hora más tarde el sá- bado 30 del corriente.

Los comercios de uso y vestido no abrirán

En virtud de lo dispuesto en la orden del ministerio de Trabajo y Previsión de 11 de los corrien- tes («Gaceta» del 12), los estable- cimientos de artículos de uso y vestido permanecerán cerrados to- do el día 14 del actual para com- memorar la fecha de la proclama- ción de la República.

Los limpiabotas no trabajarán por la tarde

El Brillo, Sociedad de obreros limpiabotas de salones, pone en conocimiento del público en ge- neral que mañana jueves 14, fies- ta nacional, cesará el trabajo de esta profesión a las dos de la tar- de en salones, cafés y bares.

Los viajes de las aeroplaciones artísticas que han venido a Madrid

Hoy publicará la «Gaceta» el si- guiente decreto aprobado ayer por el Consejo de ministros: «Artículo único. Se consideran incluidos en el artículo 31 del de- creto de 26 de Julio de 1929, se- rie D, tarifas gratuitas con derecho a la percepción de la mitad de la indemnización, todas aquellas per- sonas que formen parte de agrupa- ciones artísticas regionales, inclu- yendo bandas de música, orfeones, coros y demás que viajen en el mes actual y para asistir a las fes- tas de la República, bajo autorizá- ción oficial hasta Madrid y regreso a los puntos de procedencia, las cuales, en caso de accidente ferro- viario, habrán de justificar su con- dición por medio del consiguiente certificado librado por el jefe de la expedición con el visto bueno del alcalde de la población respectiva.»

El homenaje de los Cuerpos de Correos y Telégrafos

Los Cuerpos de Correos y Tele- grafos preparan para el día 14 del corriente un acto, que tendrá lu- gar, a las doce de la mañana, en el salón del Palacio de Comunica- ciones, como homenaje a la Repú- blica y afirmación de la herman- dad corporativa. En este acto, que será presidido por los dos señores más pequeños de ambos Colegios de Huérfanos, tomarán parte varios oradores de Telégrafos y Correos, y los niños de los Colegios de Huérfanos ejecu- tarán varias composiciones corales y literarias.

Casa de Cuenca

Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, la juventud de la Casa de Cuenca ha organizado un gran baile ex- traordinario que se celebrará hoy miércoles, día diez y media de la noche a la madrugada, en la sala de fiestas del Gran Metropolitano. Los señores socios de los demás Centros regionales serán conside- rados como de la Casa de Cuenca.

Casa de Toledo

Esta entidad celebrará un gran baile en honor de las parejas de lagarteranos y demás elementos regionales que han venido a Ma- drid desde sus provincias para actuar en las fiestas del aniversario de la República, que asistirán con sus típicos trajes, el viernes, día 15 del corriente, de diez y me- dia de la noche a la madrugada, en el salón del Gran Metropolitano (avenida de Pablo Iglesias, 12).

Centro Instructivo Republicano Radical de la Inclusa

Este Centro celebrará mañana jueves, a las once de su mañana, en su domicilio, paseo de las Delicias, 163, con motivo del primer aniversario de la proclamación de la República, un grandioso mitin, en el que harán uso de la palabra los Sres. Menéndez, Rocamora, Bravo, Aguilera y Arjona, Aroca y Andicoberry.

El Circulo de Abades, 20

El tradicional e histórico Circulo de abolengo republicanismista del distrito de la Inclusa, que tiene su domicilio en Abades, 20, com- memorará el primer aniversario de la República mañana jueves, a las nueve y media de la noche, re- uniéndose todos los asociados y correligionarios para tomar café en dicho domicilio social.

Este Circulo solicita del Gobier- no, por medio de la Prensa, se conceda un indulto general para todos aquellos que sufren prisión por delitos sociales, así como para los deportados, pues con ello contribuirá una vez más el Gobierno a dar sensación de que sabe hacer justicia y demostrar que es mag- nánimo con los que se exceden en pasiones políticas.

También harán uso de la pala- bra distintos correligionarios sobre temas de enseñanza, respeto y amor a la República.

Casa de Palencia y Centro Bur- galés

Estos dos Centros regionales ce- lebrarán mañana jueves una fies- ta de confraternidad en el salón del Gran Metropolitano, a las diez y media de la noche, consistiendo en un baile, al que quedan invi- tados los socios, paisanos y ami- gos.

Elemento joven del Centro de In- strucción Comercial

Mañana jueves, día 14 (fiesta na- cional), a las diez y media de la noche, se celebrará en los salones del domicilio social un baile fa- miliar, al que pueden asistir los socios y señoras que les acompa- ñan.

Centro Republicano del Pacífico

Este Centro, para conmemorar

el primer aniversario de la proclama- ción de la República, celebrará en su domicilio social, Gutenberg, número 8, la festividad del día 14 con el siguiente programa: Tarde, a las seis: Primero. Sinfonía, por el maes- tro de piano Sr. Barrios. Segundo. Ejercicios de canto y declamación, a cargo de los niños de las escuelas de este Centro. Tercero. El eminente pianista Sr. Barrios ejecutará varias obras de su extenso repertorio. Cuarto. El Sr. Cuevas, distin- guido aficionado cantante, canta- rá varias obras, acompañado al piano por el profesor Sr. Barrios. Quinto. El Sr. Cuevas, como fin de fiesta, cantará el «Himno del 14 de Abril», acompañado al pia- no por la autora, señorita Adela Anaya.

La entrada es pública. Noche, a las diez y media: Grandioso baile familiar, ame- nizado por una magnífica orques- ta, y en el que se proclamará la «Señorita República del Pacífico».

El reparto de localidades para las funciones gratuitas

Las localidades para las funcio- nes gratuitas del viernes, día 15, a las diez y media de la noche, en los teatros de la Comedia, cir- co de Price, Ideal, Martín, Victo- ria, Fuencarral y Cervantes, y en los cines Latina, Delicias, Metro- politano, Monumental, Pardiñas, Bilbao, Argüelles y Flor, se dis- tribuirán en las Tenencias de al- caldía, excepto en la del distrito de la Latina, mañana jueves, 14, de doce de la mañana a dos de la tarde. A cada peticionario se le en- tregarán dos entradas, previa la pre- sentación del contrato de inquilini- to, cuya renta mensual no sea superior a 75 pesetas. No se admitirá elección de es- pectáculo ni local, y terminado el número de billetes asignado a cada Tenencia de alcaldía se dará por concluido el reparto. Se ruega a los peticionarios de billetes el mayor orden para faci- litar el trabajo de distribución de estas localidades.

La Banda Republicana y el parti- do internacional de rugby del día 16

El ministro de Obras públicas, encargado por el Gobierno de la organización de los festejos que se celebran para conmemorar el primer aniversario de la proclama- ción de la República, ha decidi- do que el partido internacional de rugby que opondrá la selec- ción francesa (Comité du Maroc) a la selección española, se celebre en el Stadium Metropolitano el pró- ximo sábado, día 16, a las cuatro de la tarde. La Banda Republicana dará un concierto antes del partido y en el intermedio del mismo. Asistirán el presidente de la Re- pública, el embajador de Francia y el presidente del Gobierno, que ha donado la copa que se disputa- rá en este encuentro.

Festival náutico en el Retiro

Organizado por la Sociedad Gimnástica Española y el Canoe- Club, y patrocinado por el Ayun- tamiento de Madrid, por formar parte del programa de las fiestas de la República, se celebrará en el estanque grande del Retiro el próximo sábado, día 16, a las cua- tro de la tarde, un interesante festi- val náutico. El desarrollo del interesante pro- grama será el siguiente: Primero, regatas de traineras (mil metros); segundo, regatas de traineras tri- puladas por señoritas de la So- ciedad Gimnástica Española y le- gionarias de la Salud; tercero, re- gatas de piraguas (parejas mix- tas) del Canoe-Club; cuarto, tra- vestidas del estanque a nado; quin- to, exhibiciones de bóldos mari- nos.

Partido republicano radical socia- lista

Con motivo de la celebración del primer aniversario de la proclama- ción de la segunda República española, los radicales socialistas madrileños han organizado un banquete seguido de un baile. Dicha fiesta tendrá lugar maña- na jueves, a las nueve de la noche,

en el domicilio social de dicho partido, Francisco Ferrer, 12 (an- tes Príncipe). Las tarjetas para la fiesta se ex- penden a los correligionarios al precio de 7,50 pesetas, en el do- micilio social (conserjería).

Liga Internacional y Cruzada de Mujeres Españolas

Esta Sociedad ha organizado una jira campestre para festejar el aniversario de la proclamación de la República. Será un acto democrático, lleno de alegría y entusiasmo, en el que cada familia lleve su merienda in- dependiente y todos se unan en el regocijo y la fiesta que tendrá lu- gar en el merendero de Puertas Verdes (Puerta de Hierro), a parti- r de las diez de la mañana de mañana jueves. Podrán asistir, además de los asociados, cuantas personas sim- patizan con los ideales de esta Asociación.

En San Sebastián los comunistas quieren trabajar el 14

San Sebastián, 12.—El goberna- dor ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia para que consideren el día 14 como doming- o a los efectos del trabajo en fá- bricas, talleres, etc., y que lo co- munique así a los patronos. Por su parte, la Federación lo- cal de Sociedades obreras, contro- lada por los comunistas, ha acordado que siendo la fiesta del 14 de Abril una fiesta burguesa, se debe aconsejar a los trabajadores con- curran como de costumbre al tra- bajo, y si los patronos se lo nie- gan reclamen los jornales corres- pondientes a dicho día.

El Hogar DEL SOLDADO

En el «Diario Oficial del Ministe- rio de la Guerra» se ha publicado una orden a todas luces impor- tante para la educación, cultura y honesto solaz del soldado, la cual dice así: «La acción educadora que el servicio militar realiza en los ciuda- danos será tanto más honda, efie- ciente y duradera cuanto con ma- yor comodidad y agrado se reciban las enseñanzas que la inte- gran. Más fructífera será también, porque los hábitos de orden, dis- ciplina y conexión, que así se en- gendran, perdurarán luego en la vida civil aplicadas a las funcio- nes y menesteres a que cada cual se dedique, no siendo obstáculo para lograrlo la escasa duración del servicio militar, pues, por el con- trario, la brevedad de esta obliga- ción tiene naturalmente que hacer que su cumplimiento se acepte con mayor agrado. Conviene, pues, buscar por todos los medios que el soldado halle en su cuartel cuanto pueda necesitar para el descanso y comodidad de su cuerpo y bien- estar de su espíritu, y, a ser posi- ble, de tal forma y modo tan per- fecto, que el contraste de lo que en su cuartel tuvo con los recreos y distracciones que puede proporci- onarse fuera de él le induzca deci- didamente a buscar en aqué- l cuando pueda necesitar en sus ho- ras de suceso. Se engendrará así un estado de espíritu que no sólo ha de beneficiar la enseñanza técnica del soldado, sino que facilitará la edu- cación moral que, paralela a aqué- lla, ha de recibir, y muy especial- mente le capacitará para discernir entre sus verdaderos deberes ciu- dadanos y los que engañosamente puedan ofrecerle como tales. El logro de estas finalidades ha de buscarse procurando que el trá-nsito de la vida civil a la militar sea lo más suave posible, persi- guiendo, incluso, que en la última halle satisfacciones materiales y es- pirituales que, por regla general, no suele tener en la vida normal. A los efectos indicados, se consti- tuirá en cada Cuerpo de tropa ac- tivo de efectivos iguales o superio- res a los de grupo o batallón El Hogar del Soldado, institución que se ajustará a las siguientes re- glas: 1.º El Hogar del Soldado tiene por finalidad proporcionar a todos los que sirvan en la respectiva unidad las distracciones y comodidades que fuera de los actos del servicio pudieran desear, facilitán- doles también las gestiones y asun- tos que particularmente pudieran tener en la guarnición, ya por pro- pia iniciativa, ya por encargo de sus allegados directos. 2.º El Hogar del Soldado funcio- nará bajo la inmediata inspec- ción del primer jefe del Cuerpo, quien, naturalmente, tendrá sobre él todas las atribuciones que en lo relativo a orden, policía y discipli- na son propias de su cargo cerca de todos sus subordinados. Un Pa- tronato, presidido por dicho primer jefe e integrado por jefes y oficiales del Cuerpo, regirá la ins- titución. 3.º Será director de ella un jefe u oficial designado libremente por el jefe del Cuerpo, auxiliándole en sus funciones dos suboficiales, dos cabos y el número de soldados que se estimen necesarios para el en- tretenimiento, orden, policía y ad- ministración de El Hogar. 4.º El Hogar del Soldado se instalará precisamente en locales situados en el propio cuartel, y en ellos radicará la biblioteca y sala de lectura, así como los recreos, aparatos de proyecciones, música y radiotelefonía, etc., y también el despacho de aquellos alimentos y bebidas que se autoricen en el re- glamento que habrá de redactarse para el funcionamiento de esta ins- titución. El Hogar del Soldado podrá organizar deportes, y, en tales casos, los terrenos a ellos de- dicados, tanto si se hallan en el interior del cuartel como si se en- cuentran fuera, dependerán del Pa- tronato. 5.º El Cuerpo, con su fondo de material, facilitará al Patronato los recursos necesarios para la ins- talación y entretenimiento de El Hogar, pudiendo aceptar aquellos donativos que las entidades o los particulares asignasen a esta ins- titución. 6.º Los generales de las divisi- ones, los comandantes militares de Baleares y Canarias y el jefe su- perior de las fuerzas militares de Marruecos darán cuenta a este mi- nisterio, en el plazo de un mes, de haberse implantado El Hogar del Soldado en las respectivas unidades, añadiendo las observa- ciones que su celo le sugiera para el mejor funcionamiento de dicha institución.»

De aeronáutica

Autopsia y entierro del teniente Tellechea

Ayer mañana se verificó la au- topsia al cadáver del teniente Te- llechea, confirmando que la muerte se la produjo por las mu- chas fracturas que sufrió al caer contra el suelo, carbonizándosele posteriormente el cuerpo. A las cinco de la tarde se efec- tuó el entierro, al que asistieron numerosos aviadores y amigos. Presidieron el duelo los hermanos del muerto, D. Jacinto y D. Pe- dro; el comandante Riaño, en re- presentación del ministro de la Guerra, y los jefes de las bases de Cuatro Vientos y Getafe. Rindió honores una compañía de Aviación. El teniente Tellechea recibió sepultura en el cementerio de Carabanchel.

El «Zeppelin» vuela sobre Galicia

Vigo, 12.—A las dos menos cuar- to de la tarde pasó sobre las islas Cíes el dirigible «Conde Zeppelin», rumbo al Norte. Volaba lentamen-

te, y su paso fué visto desde di- versos puntos de la ciudad. \* Buen, 12.—A las dos de la tarde cruzó sobre este puerto el «Con- de Zeppelin» con dirección a La Coruña. Numeroso gentío admiró el paso de la grandiosa aeromave. \*

Paso del «Conde Zeppelin» por Gijón

Gijón, 12.—A las seis de la tarde pasó frente a la costa y a gran dis- tancia a unos cuantos kilóme- tros—el dirigible «Conde Zeppelin», procedente de Oeste, dirigiéndose en vuelo normal a poca altura. El público que se dio pronto cuenta de la presencia de la aere- nave se congregó en la altura del cerro de Santa Catalina y en la playa, presenciando su paso. A las seis y cuarto de la tarde se perdió de vista hacia Santander para in- tearnarse en Francia. Una avioneta aterriza violenta- mente.—Sus tripulantes sólo sufren ligeras erosiones

Sevilla, 12.—A causa del fuerte viento reinante, una avioneta que procedía de Cádiz, pilotada por su propietario, D. Vicente Vay, aterrizó violentamente en el térmi- no municipal de Lebrija. Varios campesinos que se dieron cuenta de la caída del aparato acudieron en auxilio de sus ocupantes. El Sr. Vay resultó ileso, y el me- cánico que le acompañaba, llama- do José García, con heridas pe- queñas y de carácter leve. El aparato quedó completamente destruido. El Sr. Vay y su mecánico se di- rigían a Madrid.

La bandera del antiguo Egipto

En la tumba de un Faraón Londres, 12.—El arqueólogo in- glés, Sr. Meyers, que acaba de re- gresar de una larga expedición, ha manifestado que en Aramant, una de las más antiguas poblacio- nes de Egipto, ha sido descubier- ta en la tumba de un Faraón la bandera del antiguo Egipto, fondo rojo con una cruz blanca. En otra tumba han sido descu- biertos dos lechos que apenas se diferencian de los actuales.

Información municipal

Clisé del día

Nuestro Ayuntamiento es un sempiterno pedigrifeo, y en su pu- rito acuclador sospechamos que formula demandas que no debe- rían formularse. No ha mucho pidió al Gobierno que no se conceda ninguna línea de autobuses que comience en el término municipal de Madrid a los pueblos limítrofes sin que pre-viamente sea oído el Ayunta- miento. Si las Diputaciones provinciales fueran algo más que un órgano- mo administrativo de escasa uti- lidad, ellas deberían entender en esas concesiones, ya que las ca- rreteras de la provincia están so- metidas a su custodia y conserva- ción. Pero el Estado tiene que asumir funciones provinciales y locales en muchos casos porque los orga- nismos adecuados no presentan la debida garantía para el buen fun- cionamiento de los servicios. Esa aspiración del Ayuntamiento de Madrid de informar en las solicitudes de concesiones de lí- neas de autobuses intermunicipa- les tiene una orientación plausi- ble y lleva una finalidad conveni- ente; pero el Concejo madrileño no lo logrará lo que pretende porque en el ministerio de Obras públicas se comprenderá que el trámite de oír antes al Ayunta- miento, si se estableciese, sólo serviría para acumular un nuevo obstáculo a las concesiones. Y cuando apenas ha transcurri- do un mes de ese acuerdo se adopta otro para que se pida una ley que declare de propiedad mu- nicipal todas las vías del Extra- radio abiertas de un modo per- manente al tránsito público y en las cuales el Municipio, con el consentimiento expreso o tácito de sus propietarios, tenga esta- blecidos o establezca en lo su- cesivo los servicios públicos y atienda a su conservación. El acuerdo, expresado en esos términos, es confuso y no se ad- vierte con claridad qué es lo que pretende. Además, se le da un carácter tan genérico que tam- poco deja ver en dónde está su efi- cacia. Si el Ayuntamiento cumpliera como debe los preceptos consi- gnados en las Ordenanzas muni- cipales sobre calles particulares, podría resolver muchos problemas, sin necesidad del auxilio de le- yes nuevas que dudamos mucho lleguen a ser una realidad. El Parlamento, que tiene en perspectiva la confección de una ley Municipal que sustituya la arcaica del 77 y llene decorosa- mente el hueco que ha dejado la derogación de parte del Estatuto, no estará propicio a anticipar fragmentariamente preceptos so- bre materia local. En las vías abiertas al trámite público de un modo permanente y en los hoy establecidos ser- vicios públicos que costea el Ayun- tamiento, éste tiene un dominio

que nadie puede desconocer y que le facilita para velar por el cum- plimiento de todo aquello que signifique una necesidad local. Así, pues, tanto este acuerdo como el anterior son dos adornos que algunos concejales han que- rido colocar en las páginas del libro de actas de las sesiones, que servirán para que algún día sus autores los evoque con li- sonjero recuerdo que halague su espíritu; pero que no aportarán un átomo de utilidad a la mar- cha de la vida local.

Notas informativas

La mañana del alcalde

El alcalde dedicó ayer gran parte de la mañana a recibir vi- sitas. Primeramente recibió a una Comisión de tabajeros para ro- garle que el Ayuntamiento solici- tate del ministro de Trabajo que, por lo menos el domingo próxi- mo, se les permita abrir los es- tablecimientos del gremio, que en adelante habrán de observar el descanso dominical. También visitó al Sr. Rico una representación de la Sociedad de Actores para tratar de la fecha en que ha de descubrirse la lá- pida que dará el nombre de Emi- lio Mesejo al callejón del Mellizo. El acto será muy sencillo, y en él hará uso de la palabra el al- calde. En la noche del mismo día—aun no fijado—se celebrará una función en el teatro Espa- ñol. Otra visita fué la de vendedores de horchata, que desean y solici- tan que se les permita ya esta- blecer sus típicos puestos. Y, finalmente, recibió D. Pedro al general director de la Escuela de Equitación Militar, quien le anunció que este centro va a solici- tar oficialmente del Ayuntamien- to la cesión de un campo de de- portes en la Casa de Campo para la realización de diversos ejer- cios ecuestres.

El caso Rivas

Según informes que llegan a nuestro conocimiento, a la próxi- ma sesión que celebre la Comi- sión de Hacienda irá debida- mente informado por el ponente, Sr. Salazar Alonso, el expediente relativo al percibo de diferencia de haberes del bombero José Ri- vas. Como este es un caso del que se ha ocupado LA LIBERTAD con algún detenimiento, celebramos que se vaya por fin con alguna rapidez a su solución y esperamos que ésta será de acuerdo con los dictados de la justicia.

El caso Saoristán

Ayer mañana estuvo reunida du- rante largo rato la Comisión que entiende en las denuncias presen- tadas contra el concejal Sr. Sa- cristán en una de las pasadas se- siones públicas. Presidió el Sr. Salazar Alonso, y hubo un largo y minucioso exa- men de algunas de las pruebas aportadas al expediente que se instruye. Los vocales de la Comisión se muestran muy reservados, negán- dose a dar el menor detalle, y esta reserva tan excesiva hace su- poner que las cosas no están muy claras, porque si no pasara nada, no habría inconveniente en pro- clamarlo.

La señora Hanau ultraja a la Justicia

París, 12.—La señora Hanau ha comparecido ante el juez de ins- trucción, quien la ha interrogado acerca de la acusación que pesa sobre ella por acción ilícita contra el mercado de valores. La señora Hanau dió explicacio- nes al juez, diciendo que sus infor- maciones no habían ejercido in- fluencia en la marcha de la Bolsa. Después explicó su papel en el Banco de la Unión Pública, y dijo que no tenía relación ninguna con el periódico «Forces». Al final del interrogatorio, la se- ñora Hanau dijo al juez: «Me cau- saria sincera pena desempeñar el papel que usted hace. La Justi- cia está podrida, y cuando estoy ante uno de sus representantes, tengo una gran satisfacción en decirlo.» El juez, después de dictar auto de prisión contra ella por el asun- to de la acción ilícita sobre el mer- cado de valores, dictó otro por ultrajes a la Justicia.

Alcalde destituido

Por expulsar del pueblo al maes- tro y a un panadero Toledo, 12.—En el Gobierno cí- vil dijeron que el gobernador re- gresó esta madrugada procedente del pueblo de Quero después de proceder a la suspensión del al- calde, obedeciendo órdenes del ministro de la Gobernación. La suspensión la hizo el gobernador con motivo de ceder el alcalde a las exigencias del vecindario, que obligó, en manifestación tumultuaria, a la expulsión del pueblo del maestro D. José Soria y del panadero Fructuoso López, por motivo de rivalidades políticas. La salida de los expulsados del pueblo fué protegida por la Guar- dia civil, pues los manifestantes les insultaban y apedreaban. Los expulsados se quejaron al ministro, ordenando éste que re- gresen inmediatamente a la loca- lidad, velando por su seguridad personal el gobernador. La excita- ción continúa por tal motivo, habiéndose concentrado la fuerza.

IMPORTANTE ORDEN DE GUERRA

EL HOGAR DEL SOLDADO

En el «Diario Oficial del Ministe- rio de la Guerra» se ha publicado una orden a todas luces impor- tante para la educación, cultura y honesto solaz del soldado, la cual dice así: «La acción educadora que el servicio militar realiza en los ciuda- danos será tanto más honda, efie- ciente y duradera cuanto con ma- yor comodidad y agrado se reciban las enseñanzas que la inte- gran. Más fructífera será también, porque los hábitos de orden, dis- ciplina y conexión, que así se en- gendran, perdurarán luego en la vida civil aplicadas a las funcio- nes y menesteres a que cada cual se dedique, no siendo obstáculo para lograrlo la escasa duración del servicio militar, pues, por el con- trario, la brevedad de esta obliga- ción tiene naturalmente que hacer que su cumplimiento se acepte con mayor agrado. Conviene, pues, buscar por todos los medios que el soldado halle en su cuartel cuanto pueda necesitar para el descanso y comodidad de su cuerpo y bien- estar de su espíritu, y, a ser posi- ble, de tal forma y modo tan per- fecto, que el contraste de lo que en su cuartel tuvo con los recreos y distracciones que puede proporci- onarse fuera de él le induzca deci- didamente a buscar en aqué- l cuando pueda necesitar en sus ho- ras de suceso. Se engendrará así un estado de espíritu que no sólo ha de beneficiar la enseñanza técnica del soldado, sino que facilitará la edu- cación moral que, paralela a aqué- lla, ha de recibir, y muy especial-

ARTE, EMOCION, INTE- RES, SUGESTIVA Y APA- SIONANTE LECTURA

«El arte de ganar al juego»

obra inédita de GUIDO DA VERONA

Sólo en LA LIBERTAD, des- de el próximo domingo, día 17, podrá ser leída.



El primer matrimonio civil celebrado en Guadalupe durante el primer año de la República ha sido el del joven obrero José Martínez con Aurelia Romamillos. Los novios con los invitados al acto, entre los que se encuentra el gobernador civil de aquella provincia, don Cefirino Palencia Tubau (Fot. Reyes.)

# La revolución en el Ecuador

**El jefe es detenido**  
Santiago de Chile, 12.—Comuniquan de Guayaquil que las tropas fieles al Gobierno del Ecuador han hecho prisionero al jefe de la rebelión, Mendoza, y a todos los oficiales y tripulantes del navío de guerra a cuyo bordo se había refugiado aquél.

El Gobierno es completamente dueño de la situación, y la rebelión puede considerarse como terminada.

# La revolución ha sido dominada

Guayaquil, 12.—Ha quedado sofocada la revolución que estalló hace unos días en el Ecuador.

El fuerte de Punta Pieta ha sido recuperado a los rebeldes por las tropas gubernamentales. Los sediciosos tuvieron cuatro muertos y 16 heridos.

Los fusileros marinos han recuperado también las dos cañoneras que cayeron en manos de los rebeldes.

El jefe de éstos, Ildefonso Mendoza, ha sido detenido en el cuartel de máquinas de la cañonera «Cotopaxi», donde se hallaba oculto.

# CUESTIONES SOCIALES

## Los sucesos de Linares

Jáen, 12.—Acercas de los graves sucesos ocurridos en Linares, el gobernador civil, hablando con los periodistas, dijo que su llegada a dicha población el domingo último con objeto de intervenir en la solución del conflicto minero coincidió con la salida de una manifestación tumultuaria, que no había sido autorizada por las autoridades de aquella localidad. Al encuentro de los manifestantes, que iban profiriendo gritos, salieron fuerzas de Seguridad al mando de un teniente. Este se adelantó y preguntó a los revoltosos qué querían y les dijo que podían visitar al gobernador, puesto que se hallaba en Linares, y exponerle sus peticiones.

Los manifestantes contestaron a padradas, recibiendo el teniente un fuerte golpe, causado por una piedra, que le produjo una herida en un brazo. Además, después de esta agresión, se hicieron disparos sobre los guardias, resultando uno de éstos lesionado por herida de bala. Entonces el teniente disparó su pistola sobre el agresor y le hirió de gravedad. En vista del cariz del suceso, la Guardia civil salió a la calle, prestando servicio de vigilancia y restableciendo la normalidad.

A consecuencia de los sucesos han sido detenidos destacados comunistas de Linares, entre ellos el apodo «el Portugués», y se sigue la pista al comunista sevillano Enrique Pedro Lucero Ruiz, quien parece que se presentó en Linares con el propósito de levantar los ánimos y producir agitación revolucionaria.

La Policía de Linares, en un registro practicado, halló una bomba cargada con metralla con la mecha preparada, cinco petardos de dinamita, siete cartuchos de dinamita sin mecha, varios fulminantes, un punal, tres revólveres y numerosas municiones, y ha practicado varias detenciones importantes.

**Huelga general en Granada por lo ocurrido en Pinos Puente**  
Granada, 12.—La Federación local de Sindicatos ha facilitado una nota, en la que dice que prolongarán la huelga general por cuarenta y ocho horas como protesta por los sucesos de Pinos Puente.

El Gobierno civil ha facilitado una impresión de dichos sucesos, según la cual, cuando los obreros detenidos eran traídos a Granada, numerosos grupos agredieron a la Guardia civil. Los primeros disparos se hicieron desde la plaza del pueblo por un grupo a cuyo frente iba el cuarto teniente de alcalde.

Desde el Ayuntamiento de Pinos se hicieron contra la Guardia civil más de 60 disparos desde la plaza hasta la salida del pueblo. Los guardias que custodiaban el camión repelieron la agresión y fueron a combatir la horda. La niña muerta se llamaba María López Jimenez, de doce años. Hay, además, tres heridos graves, y recibieron heridas leves Antonia Heredia Maya, María Garrido Labaña y Enrique Vera Cortés. Se han enviado más fuerzas a Pinos, donde hoy hay tranquilidad. Trabajan normalmente muchos obreros campesinos.

**En Sevilla inician el paro los peluqueros**  
Sevilla, 12.—Hoy se han declarado en huelga los barberos y peluqueros por diferencias con los patronos, a los que han pedido aumento de jornal.

Parece que los patronos se mues-

# ARTE, EMOCION, INTERES, SUGESTIVA Y APASIONANTE LECTURA

## “El arte de ganar al juego”

obra inédita de GUIDO DA VERONA

Sólo en LA LIBERTAD, desde el próximo domingo, día 17, podrá ser leída.

tran dispuestos a conceder parte de lo solicitado.

## Camión de cemento asaltado por sindicalistas

Zaragoza, 12.—Esta mañana un camión cargado con 60 sacos de cemento, cuya fábrica está boicoteada desde hace tiempo por la Confederación Nacional del Trabajo, fue asaltado en la plaza de San Miguel por 25 individuos, que obligaron al chofer a detener el vehículo, inmediatamente subieron al camión y arrojaron al suelo hasta 60 sacos de cemento, acuchillándolos hasta dejarlos totalmente vacíos.

Acudió en seguida una sección de guardias de Seguridad al mando de un teniente; pero ya habían desaparecido los individuos en cuestión, incluso el camión asaltado.

**Huelga de tipógrafos en El Ferrol**  
El Ferrol, 12.—A consecuencia del despido de tres operarios de los talleres del diario local «El Correo Gallego» se declararon los obreros en huelga.

Hoy no se ha publicado el periódico, y la intervención del Jurado mixto no ha sido eficaz. El asunto ha pasado al ministerio de Trabajo para que decida.

## La huelga de obreros de electricidad de Valencia

Valencia, 12.—La huelga de obreros de electricidad continúa normalmente, sin incidentes. Los equipos técnicos militares han ocupado las centrales hidroeléctricas de Villamarchante, Bujana, Chullilla y otras. Al frente de todas ellas hay oficiales de Ingenieros y están custodiadas por fuerzas del Ejército. La central de la Safe está a cargo del personal técnico de la Armada.

El gobernador se propone marchar mañana a Mijares, donde está instalada una hidroeléctrica, para ponerse en comunicación con patronos y obreros y ver de solucionar el conflicto allí planteado.

## ESTA MADRUGADA

## Le atraen dentro de su casa

De madrugada, el súbdito alemán D. Emilio Villena Dubin presentó una denuncia en la Comisaría por atraco.

Manifestó el denunciante que cuando se dirigía a su domicilio, entre una y dos de la madrugada, situado en la calle de Lope de Vega, 21, pensión, en el momento en que daba la vuelta a la llave para abrir la puerta del portal, dos sujetos que por lo visto le seguían le empujaron violentamente hacia adentro, y ya en el portal se abalanzaron sobre él, y amenazándole con pistolas le ataron las piernas con una cuerda para inmovilizarle.

Con objeto de que nadie pudiese estorbarles la operación cerraron por dentro el portal, y entonces le arrebataron una cartera, en la que guardaba 75 dólares.

Cometido el hecho, los atracadores volvieron a abrir el portal y huyeron.

La Policía busca a los autores.

## Los republicanos autónomos de Sevilla

**Ingresan en Acción Republicana**  
Sevilla, 12.—El grupo republicano autónomo de Sevilla ha acordado ingresar en el partido de Acción Republicana.

Este ingreso tiene importancia política, porque Acción Republicana tenía en esta capital muy escasas fuerzas, y desde ahora podrá actuar con eficacia en relación con los demás partidos.

## Notas de arte

**Exposición Domingo Ravenet**  
Continúa viéndose muy visitada la Exposición de pintura del joven y notable artista Domingo Ravenet en el salón de nuestro colega «Heraldo de Madrid», en la calle de Marqués de Cubas, número 5. La exhibición, que está compuesta de 29 cuadros al óleo y diez dibujos, estará abierta al público todos los días laborales, hasta el 23 inclusive, de seis y media a nueve de la noche.

## CHINA Y EL JAPON

### El japonés no responde de la seguridad personal del doctor Wellington Koo

Tokio, 12.—Con motivo de la negativa opuesta por el Gobierno manchuriano a la entrada en Manchuria del doctor Wellington Koo como miembro de la Comisión de encuesta designada por la Sociedad de Naciones, en el ministerio de Negocios extranjeros japoneses se declaró que el japonés, en su papel de mantenedor del orden y la paz en Manchuria, se ve obligado a declarar que no responde de la seguridad personal del doctor Wellington Koo, caso de penetrar en territorio manchuriano.

### Un informe de la Comisión de encuesta en Manchuria

Ginebra, 12.—Lord Lytton, presidente de la Comisión de encuesta en Manchuria, ha enviado a la Sociedad de Naciones un informe sobre la negativa del Gobierno de Manchuria a permitir la entrada en su territorio al doctor Wellington Koo, como miembro chino de dicha Comisión. Esta comisión toda objeción hecha al doctor Wellington Koo como si se hubiera hecho a la Comisión misma, e informará en consecuencia a la Sociedad de Naciones.

# UN GRAN EXITO FINANCIERO DE LA REPUBLICA

# Se ha cubierto con exceso el empréstito, suscribiéndose, sin pignoración, 628 millones

## Un empréstito sincero

La República ha recibido su espadarazo en materia de crédito. Una vez más se han equivocado sus enemigos seculares, pródigos en augurios funestos para este lance decisivo, en cuyo fracaso se elfraban grandes esperanzas de quebrantamiento del régimen. No hace muchos días dabamos cuenta de una anónima circular recibida por los Bancos, en la que se aconsejaba la abstención de acudir al empréstito como medio de derribar la República. Poco importaba que en la desgracia de la operación se comprometiera el crédito

del empréstito, hasta el punto de que pocos momentos después de cerrarse aquel se tenían ya en el ministerio de Hacienda datos exactos de toda España y la cifra total. La preparación del empréstito ha recaído principalmente en el negociado de Operaciones, cuyo jefe, Sr. Elyria, fué facilitando amablemente, y a cuanto era posible, noticias a los periodistas. También atendieron solícitamente los deseos de los informadores el gobernador, Sr. Carabias, y los subgobernadores, señores Pan Gómez y Suárez de Figueroa.

tarde, cuantos datos dejamos expuestos sólo reflejan la impresión de las primeras horas; esto es, que ha quedado cubierto el empréstito, y que seguramente en el tiempo que resta será doblada la cifra de la emisión.

## Dice el Sr. Pan

También recibió a los informadores el subgobernador, Sr. Pan, poco antes de cerrarse la subscripción y confirmó las noticias que éstos tenían, dándoles las cifras de algunas provincias, así como el avance de la subscripción, que se cifraba en 630 millones.

Confirmando cuanto el Sr. Carabias



EL EMPRESTITO EN MADRID.—El público suscribiendo ayer en un Banco obligaciones del Tesoro (Fot. Alfonso.)

de España ante el Extranjero. Pero una vez más, como decimos, ha triunfado el régimen republicano, y en una prueba difícil, que tenía en cierto modo un carácter plebiscitario. Y el triunfo es doblemente apreciable porque se ha logrado con una sencillez y limpieza de procedimientos desconocidos hasta ahora. Sin publicidad alguna, sin coacciones ni violencias por parte del Gobierno hacia los posibles suscriptores principales y sin apelar a los resortes conocidos del éxito forjado desde un sillón ministerial, el empréstito se ha cubierto con creces. Ni un solo resguardo ha sido pignorado para inflar la subscripción, y de esta forma, las cantidades suscritas adquieren el valor de verdaderas aportaciones del capital y del ahorro y no dan la sensación de engañoso malabarismo financiero para forjar un éxito de relumbrón. Austeridad en las condiciones, sobriedad en el desarrollo y sinceridad en el resultado; he aquí las cualidades y el mérito fundamental del primer empréstito de la República.

## A primera hora

Las ventanillas del Banco habilitadas para realizar la subscripción de obligaciones del Tesoro se abrieron a las diez en punto de la mañana. Nuestra primera entidad de crédito había abierto cuatro ventanillas para el servicio público en el patio central del edificio, y una en el otro patio lateral, destinada a los pedidos de los Bancos. La escasa publicidad que se ha dado al empréstito, y más que nada el haber acudido el pequeño ahorro a él, no de una manera directa, sino a través de las Cajas de ahorros populares, hizo que a primera hora no hubiera gran animación en la gente.

Sin embargo, a medida que transcurría la mañana, la afluencia de personal se fué haciendo mayor, sobre todo aquellos que iban directamente a suscribir pedidos hasta 5.000 pesetas, que, como se sabe, estaban exentos de prorrateo. Puede decirse que en las diversas taquillas abiertas a este efecto hubo un promedio constante de seis o siete personas suscribiendo.

La impresión general desde el primer momento era favorable al empréstito, comentándose la nueva modalidad de no admitir los taloncillos o resguardos a nueva pignoración, así como la de no hacer diferencia respecto a exenciones de timbre entre las provincias vascongadas y las restantes, como ha ocurrido en otras operaciones.

Eran también tema de especial comentario las noticias que se habían recibido de que Cataluña se preparaba a hacer un gran esfuerzo en favor del empréstito, contrastando con su pasividad e indiferencia en otras ocasiones en relación con estas emisiones del Estado. Después se han visto confirmadas estas noticias e impresiones.

## El personal del Banco

Como de costumbre, el personal del Banco ha realizado con gran rapidez y precisión las operacio-

## Marcha de la subscripción

Antes de abrirse las ventanillas, y por haber realizado el día anterior, a reserva de formalizarse en el día de ayer, había suscritos ya 106 millones de pesetas. Con esta cifra comenzó la labor suscriptoria, y las cifras fueron creciendo, no tan rápidamente al principio como al final, porque los Bancos principales, aun teniendo ya fijadas las cantidades con las que habían de acudir, se reservaron ante la posibilidad de futuras rectificaciones, actitud tanto más justificada por cuanto que estando prohibidas en el día de ayer las pignoraciones, y por consiguiente, no siendo posible forzar la cifra con créditos obtenidos sobre los mismos talones, era necesario puntualizar exactamente la cifra de subscripción. A las once la subscripción llegaba a 109 millones; a las doce, a 130, y a la una de la tarde iban suscritos 221 millones, y las noticias de provincias, muy incompletas, todavía acusaban cifras de importancia, por lo que la sensación de hallarse cubierto el empréstito se tenía ya desde las doce del día.

## Los principales suscriptores de Madrid

Es difícil dar una cifra exacta de la subscripción realizada por los principales Bancos, entre otras razones, porque dichas cifras varían constantemente durante la mañana, y así hubo Banco que empezó suscribiendo 60 millones y llegó después a más de 90. Sin embargo, recogemos, con la reserva natural de estas rectificaciones, las siguientes cifras: el Banco Hispano Americano suscribió primero 50 millones, y después se dice que llegó hasta 80. El Español de Crédito, que ha batido el «record», ha llegado hasta 92; Banco Urquijo, 25; Instituto Nacional de Previsión, 11; Arrendataría de Tabacos, 2,5; Río de la Plata, pesetas 4.264.000; Monte de Piedad, dos millones; Banco Sáinz, tres; Banco Pastor, 10; Banco Mercantil e Industrial, tres; Colegio de Agentes de Bolsa de Madrid, pesetas 500.000, y Caja Postal, 10 millones. Respecto a los Bancos de Bilbao, ha habido noticias contradictorias, pues aunque se dijo que el Banco de Vizcaya había suscripto 50 millones en Bilbao, después se ha visto por la cifra de esta población que no podía ser tanto.

## Impresiones del Sr. Carabias

El gobernador del Banco recibió a la una de la tarde a los periodistas y les dio cuenta de la marcha del empréstito, así como su impresión personal sobre el mismo, que era francamente optimista, puesto que los datos oficiales hasta esa hora daban la cifra de 225 millones en Madrid y otro tanto en provincias.

—Esta es—dijo el Sr. Carabias—la mayor prueba del éxito de la operación y de la entusiasta acogida que ha sido dispensada al empréstito, tanto por la Banca y entidades de ahorro, como por el público particular.

Como la subscripción no ha de ser cerrada hasta las cinco de la

ga, 2.020.500; Castellón, 1.919.000; Ciudad Real, 1.600.000; Cáceres, 1.540.000; Avila, 1.491.000; Sevilla, 1.404.000; Gerona, 1.357.000; Alicante, 1.235.000; Soria, 1.023.500; Toledo, 984.500; Granada, 968.000; Albacete, 917.000; Alcoy, 896.500; Santiago, 883.500; Palencia, 845.000; Jerez, 780.000; Orense, 716.000; Reus, 686.500; Huelva, 674.500; Antequera, 652.500; Segovia, 610.500; Guadalupe, 550.000; Tortosa, 518.500; Zamora, 490.000; Talavera, 475.000; Lugo, 470.000; Cádiz, 463.000; Cartagena, 463.500; Huesca, 408.000; Teruel, 391.000; Pontevedra, 388.000; Játiva, 317.500; Haro, 312.000; Murcia, 261.500; Linares, 242.500; Córdoba, 183.500; Jaén, 172.500; Valdepeñas, 132.000; Cuenca, 116.000; Cabra, 113.000; Almería, 91.000, y Algeciras, 60.500.

Como nota curiosa, debo añadir que en Madrid los 298.884.500 pesetas están representadas por 5.064 boletines de subscripción; Barcelona, con 67.708.500, alrededor de 3.000 boletines, y Bilbao, con 58.949.000, con 353 boletines.

## Impresiones de la subscripción de provincias

Dos notas principales se destacan en la subscripción de provincias. Es la primera la elevada cantidad con que, proporcionalmente a otras subscripciones, ha contribuido Cataluña, generalmente alejada o indiferente a estas operaciones de crédito público. La segunda es, por el contrario, las pequeñas sumas aportadas por las provincias andaluzas, reveladoras de la gran crisis económica y financiera por que atraviesa esta región. La cifra de Sevilla, sobre todo, es muy elocuente, porque se aleja extraordinariamente de la suscrita en otras ocasiones.

# El timador que se hacía pasar por príncipe

## Relato de sus andanzas

Zaragoza, 12.—El pintoresco timador que se hizo pasar en España por príncipe de Battenberg, Emilio Sampedro, ha pasado de la Comisaría a la cárcel. Está muy abatido, y recordando su visita a Zaragoza, sólo se le ocurre decir que como cambian los tiempos.

Se conocen nuevos e interesantes detalles de su aventura por España. Este individuo realizó sus hazas valiéndose del gran parecido físico que tiene con el príncipe de Battenberg.

En Zaragoza se hospedó en Capitanía general. En la estación le rindió honores una compañía, con bandera y música. Hubo recepción en Capitanía general.

De su paso por Zaragoza quedó un verdadero reguero de facturas sin pagar. Uno de los ayudantes que le acompañaba empleaba el truco de lamentarse de las grandes dificultades con que llegaban las partidas de dinero que le mandaban de Inglaterra para sufragar los gastos del viaje.

En Toledo, donde fué huésped del cardenal primado, visitó la Academia Militar, y fué recibido con honores militares. Y como recuerdo de la visita a la Academia, ésta le regaló una magnífica espada, con empuñadura de oro y piedras preciosas, que costó 25.000 pesetas.

En Valencia hizo también víctima al prelado de la diócesis de un timo de 20.000 pesetas.

Para justificar la habilidad con que el aventurero organizó su fantástico programa de viajes triunfales, hay que consignar que se aprovechó de la ausencia de los entonces reyes de España, que habían marchado a Inglaterra, y también se recuerda la circunstancia de que el príncipe de Battenberg se hallaba embarcado, pues a la sazón era guardia marina de la escuadra inglesa.

A pesar de que todo sonreía al aventurero en sus andanzas por España, la Policía llegó a averiguar de quién se trataba. Entendado el timador, pidió al Gobierno un tren especial que le llevara a la frontera francesa, pues se encontraba delicado de salud y necesitaba regresar a Londres. Cuando ya estaba el tren en la frontera francesa fué detenido con su séquito de mayordomos, ayudantes y secretarios.

El timador estuvo en prisión condenado por timo siete años. Cumplidos los siete años de condena, salió de la prisión y se presentó otra vez en Zaragoza; pero había descendido tanto, que ya cuando se le reconoció era sólo guardia municipal, sin que nadie lograra saber a quién le debió el cargo. Al cabo de cuatro o cinco meses de ser guardia, un buen día desapareció de Zaragoza, dejando sin pagar siete u ocho sueldos que otras tantas personas le habían adelantado.

## EN LA FELGUERA

# Congreso de Juventudes mineras

Oviedo, 12.—En La Felguera se celebró el Congreso de Juventudes mineras, organizado por los grupos del peñón Poca Cosa, al que asistieron 68 Delegaciones, representando 2.385 jóvenes mineros.

Se nombró al Sr. Cossío para delegado del Congreso Internacional Minero, que se celebrará en Alemania y empezará el día 16. Asistieron también delegados de la Unión Sindical y del Comité de Jóvenes comunistas, y acordaron la adhesión a la unidad sindical para declaración de la huelga el 1 y 2 de Mayo. También acordaron celebrar un Congreso nacional minero.

# Los enemigos de la República

## Precauciones en Zaragoza

Zaragoza, 12.—El gobernador civil ha comentado con gran disgusto el incidente de esta mañana relativo al asalto de un camión cargado de cemento. Refiriéndose a los rumores que circulan estos días y a los temores que existen, por lo visto con fundamento, para el día 14, ha dicho que no le ogerá nada desprevénido. Ha dado órdenes concretas a los jefes de la fuerza pública.

—Están tomadas—nos dice—todas las medidas. La conducta de la fuerza pública se acomodará a la de los perturbadores. A la violencia de éstos contestaremos con la extrema violencia de la fuerza. Lo primero de todo es el mantenimiento del orden.

Esta noche han comenzado el servicio los guardias de Seguridad llevando tercerolas. En las carreteras y todos los caminos que conducen a Zaragoza se han extremado las medidas de vigilancia.

Se asegura que muchos patronos piensan guardar fiesta el día 14 y por este lado es por donde se iniciarán los incidentes, porque la C. N. T. ha tomado el acuerdo firme de que se trabajará ese día, y se dice que asaltarán las fábricas y entrarán en ellas por la fuerza. De esta forma se temen los primeros choques.

## En Granada estallan unos petardos

Granada, 12.—En las primeras horas de la noche estalló un petardo potentísimo en la tapia del convento de la Presentación, sito en la calle de San Juan de los Reyes.

La explosión causó desperfectos sin importancia y gran alarma.

Más tarde estallaron otros artefactos en distintos lugares de la población, uno de ellos en la iglesia de San Luis, en Albaicín, que causó destrozos en la puerta y rotura de cristales.

## Intentan incendiar una fábrica en Granada

Granada, 12.—Un grupo de 30 individuos ha intentado prender fuego a la fábrica de cerámica Fajalmuza, sita en el camino de San Antonio. Estos individuos llevaban algodones mojados en gasolina para arrojárselos a la leñera de la fábrica. Varios vecinos se dieron cuenta, impidieron el hecho y detuvieron a uno de los incendiarios, llamado Luis Balboa Medina, que fué entregado a la Policía.

# Algunos deportados al penal de Santa María

Cádiz, 12.—Los deportados que llegaron ayer de Canarias fueron transportados de madrugada al penal del Puerto de Santa María, por no reunir condiciones el vapor «España 5», donde estaban retenidos.

Esta mañana salieron en el tren correo para su residencia tres individuos. Los otros quedarán en el penal mientras los pasaportes.

Los deportados promueven en el penal un movimiento de rebeldía

Al llegar al penal los deportados fueron sometidos a las formalidades reglamentarias, por lo que, sin duda, creyeron que iban a continuar allí confinados.

Esta suposición les llevó a realizar una protesta, que pronto se convirtió en verdadero alboroto, al que se sumaron otros penados reclusos.

Entre un grande escándalo y gritos de protesta consiguan los deportados y los presos que se les unieron destruyeron los marcos de algunas ventanas y varias puertas, desobediendo las intimaciones que les hacía el personal del penal.

## Fuerzas del Ejército y el personal de la prisión imponen la autoridad.—Querían que se les alojara en un hotel

Esta continuada actitud acabó por arrastrar a la rebeldía a unos 200 penados que se dispusieron a secundarla, no lográndolo por haberse impuesto al fin el personal del servicio en unión de las guardias de la prisión y de las fuerzas del Ejército, cuyo auxilio fué reclamado.

Encerrados los alborotadores en los calabozos, continuaron su protesta, declarando la huelga del hambre y pidiendo que se les alojara en un hotel en lugar de tenerse presos en el penal.

A última hora parece que el movimiento de rebeldía ha quedado sofocado, aunque se observa que entre los reclusos persiste la agitación.

Por tal causa ha quedado reforzada la guardia y se han adoptado severas medidas gubernativas.

Lea usted desde el domingo próximo, día 17, la interesante obra inédita del insigne escritor italiano

# GUIDO DA VERONA

## “El arte de ganar al juego”

LA LIBERTAD tiene la exclusiva para su publicación en España.

# CATALUÑA

## El suceso de Badalona

### El Juzgado solicita autorización para exhumar el cadáver

Barcelona, 12.—Hoy no se han practicado nuevas diligencias relacionadas con el crimen de Badalona. Para hoy estaban citados varios testigos; pero se les ha avisado para que demoren su presentación hasta el día 15.

El Juzgado se ha limitado a cursar un escrito del fiscal dirigido a la Inspección Provincial de Sanidad, solicitando autorización para exhumar el cadáver de la víctima. En cuanto se reciba la autorización se trasladarán a Badalona los forenses para practicar una nueva autopsia.

### Diligencia para aclarar si Balsano compró el yeso

El juez conferenció con los agentes que intervienen en las pesquisas y les dió instrucciones. Como uno de los indicios más firmes de la acusación contra Balsano es la compra del cemento con que fueron fijados los ladrillos de mosaico sobre la sepultura de la víctima en la casa de Badalona, es posible que el Juzgado trate de dejar definitivamente sentado este detalle. Balsano niega en absoluto que haya comprado dicho material; pero el yesero lo ha afirmado reiteradamente, y los vecinos de la calle de Nuestra Señora de Lourdes lo declararon en los primeros momentos. Por lo tanto, será interesante averiguar si el material que vendió el yesero es el que utilizó Balsano para fijar las losas.

### Al supuesto criminal se le levanta la incomunicación

El juez ha levantado la incomunicación a Benjamín Balsano.

### Balsano nombra defensor.—Conversación con un periodista.—Se lamenta de que le llamen asesino. Pide que busquen a Julio Romero

Poco después de levantarle la incomunicación le visitó el abogado D. Alfredo Sanahuja, que se encargará de su defensa, celebrando con el detenido una larga entrevista.

Un periodista visitó seguidamente al presunto autor de la muerte de Enil Lauger.

Desde luego Balsano se muestra muy disgustado con los periódicos y se queja continuamente del trato que se le ha dado, pues no han reparado en la enormidad de la injusticia cuando se descubra al verdadero criminal.

«Todos se han confabulado contra mí, y mientras el criminal gozando de libertad. ¿Por qué no se dedican a buscar a Romero, a ese Julio Romero, a quien inconscientemente serví para ocultar su crimen? Yo he dado indicaciones precisas a la Policía y al Juzgado para que se le pueda buscar, y tengo la seguridad de que si se le busca se le encontrará. Está fichado por algunos delitos y ello facilitará su detención. También lo tienen seguramente fichado en Marsella. La Policía francesa lo puede encontrar si ha conseguido pasar la frontera.»

Julio Romero era amigo mío, compañero mío en algún hecho ilegal; pero muy ajeno a esto. Yo le conocí en Francia y le encontré luego en Barcelona el año pasado. Le encontré hacia Noviembre en el cine de la plaza del Buen Suceso. Allí estaba con la señora Lauger, y entonces me enteré de que Julio conocía a la Lauger, a quien yo había conocido hacia poco tiempo en la pensión de la calle de Tallers.

Eulalia me encontró una vez unas cartas de mujeres, por las que tuvimos un disgusto. Entre esas cartas había una de Julio, y me preguntó quién era. Yo no quise decirle de qué clase de sujeto se trataba; pero sí le dije que era un amigo. Ella recordaba este detalle y se lo ha dicho al juez. Además, debe conocer a Julio Romero el dueño de la pensión de la calle de Tallers, adonde Julio fue dos veces para buscarme, en ocasión de que yo no me encontraba en casa.

«No cabe duda que será muy interesante para usted que se pudiera hallar a Julio Romero. Si pudiera usted decir dónde vivía y con qué personas se trataba...

—Es verdad, es verdad; pero como siempre nos citábamos en el café no me llegó a enterar de cuál era su domicilio. Pero no es justo que se me acuse a mí de asesino, cuando el verdadero criminal no ha sido habido. ¿Cómo iba yo a cometer ese crimen? Se mata por alguna cosa: por celos, por dinero... ¿Qué celos iba yo a sentir por una mujer a quien no quería? ¿Y qué iba a robarle, si sabía que no tenía dinero alguno?

### Otras noticias

#### La Policía recibe orden de buscar al hijo de Lindbergh

La Policía de Barcelona ha recibido órdenes para proceder a la busca en España del hijo de Lindbergh.

Con este motivo ha comenzado a desbordarse la fantasía popular, expresando algunos que días pasados uno individuos desembarcaron en Vigo con un niño cuyos señas coincidían con las del hijo del famoso aviador.

Se supone que las órdenes recibidas por la Policía española son las mismas transmitidas por el organismo de Policía internacional a todos los centros policíacos de Europa.

#### Matrimonio agredido por un huésped

Antonio Montoliu y su esposa, María Pons, domiciliados en la calle de Rocafort, número 37, portaría, han sido auxiliados esta tarde en el Dispensario del distrito de la Universidad.

El primero presentaba una herida en la región molar izquierda, y la segunda otra en la región epigástrica.

Dichas heridas les fueron causadas en su domicilio por Francisco Castro Ruiz, de veinticuatro años, soltero, natural de Santa Fe (Granada), que les agredió a tiros. Este individuo vivía realquilado en el domicilio del matrimonio agredido.

El agresor se dio a la fuga; pero perseguido por un oficial de la Guardia urbana y un municipal lograron darle alcance en la calle de Cortes, entregándolo a una pareja de Seguridad, que le quitó el revólver.

Los heridos han pasado al Hospital Clínico.

#### Un centinela apedreado por los reclusos

Anoche, desde la cárcel, los reclusos apedreadon a un centinela, que resultó herido en la cabeza.

Hasta ahora no se sabe quiénes son los autores.

#### El «Chaco» reintegrará a la Argentina algunos expulsados

El transporte argentino «Chaco» zarpará para Londres y más tarde para Lituania y Polonia, con objeto de dejar en dichos países a varios súbditos de los mismos expulsados de la Argentina por indeseables. En cambio, regresarán a la Argentina en dicho transporte algunos expulsados, pues, hecha una nueva revisión, se ha comprobado que no eran indeseables.

### Consejo de guerra contra nueve soldados

#### Se piden una pena de muerte y otras de diez a quince años

San Sebastián, 12.—Ha llegado de Burgos el rollo relativo al Consejo de guerra que en breve se ha de celebrar contra nueve soldados de Ingenieros que hace un año se sublevaron por deficiencias del rancho.

Se pide una pena de muerte, si bien se recomienda benevolencia.

El resto de las penas oscilan entre quince y diez años.

### Muerte natural

En el café de Puerto Rico se puso repentinamente enfermo don Dionisio García Velayos, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de Jacometrezo, 84. Rápidamente fué trasladado por varios parroquianos a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde a los pocos momentos de ingresar falleció.

Al parecer, la muerte ha sido natural.

# LA SITUACION POLITICA

## El Consejo de ministros autoriza la importación de 50.000 toneladas de trigo

### El Consejo de ministros de ayer

#### A LA ENTRADA

##### Manifestaciones de los ministros

Ayer, a las once menos cuarto de la mañana, comenzaron a llegar los ministros al palacio de Buenavista para reunirse en Consejo.

Al Sr. Carner se le preguntó por el empréstito, y dijo que estaba excelentemente impresionado, porque las noticias que tenía del curso de la operación eran magníficas.

El Sr. Zulueta dijo que aun no tenía fijada la fecha para marchar a Ginebra, porque ésta dependía del curso de las deliberaciones de la Conferencia del desarme, ya que él no emprenderá su viaje hasta que se crea llegado el momento oportuno.

El Sr. Casares dijo que las noticias de orden público eran buenas en toda España, y que lo de Granada habría quedado satisfactoriamente resuelto, toda vez que el gobernador nada nuevo le había comunicado.

Los restantes ministros no hicieron ninguna manifestación, y el Consejo quedó reunido a las once y veinte.

#### Un agasajo de la organización musical Eduardo Lucena

Poco después de comenzar la reunión ministerial llegó al ministerio de la Guerra la organización musical Eduardo Lucena, de Córdoba, que interpretó varias composiciones. El presidente y algunos ministros salieron a los balcones para agradecer con su presencia el homenaje que le tributaban los orfeonistas cordobeses, que se encuentran en Madrid para tomar parte en la fiesta regional que figura en el programa de festejos conmemorativos de la proclamación de la República.

#### A LA SALIDA

##### Se autoriza la importación de trigo

A las dos y cuarto terminó el Consejo. El ministro de Hacienda, a quien se le preguntó qué noticias tenía de la marcha del empréstito, dijo que creía que ya estaba cubierto, pero que todavía no tenía cifras.

El ministro de Agricultura manifestó que lo más importante del Consejo había sido la aprobación de un decreto de su departamento, por el que se autoriza la importación de trigos.

#### Nota oficiosa del Consejo

La nota oficiosa dice así: «Presidencia.—Prorrogando por un año el plazo para revisar por lesivos acuerdos de Diputaciones y Ayuntamientos.

Reglamentación de las oficinas locales de información del Turismo.

Acuerdo de que la palabra «nacional» sólo pueda usarse por colectividades o en actos o intereses de carácter oficial y mediante expresa autorización del Gobierno.

Marina.—Decreto disponiendo que el contraalmirante D. Antonio Azarola cese en el cargo de jefe de personal del ministerio de Marina.

Decreto nombrando subsecretario del ministerio de Marina al contraalmirante D. Antonio Azarola.

Varios decretos concediendo empleos de contraalmirantes honorarios a diversos capitanes de navío, retirados.

Agricultura.—Decreto autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo para atender urgentes necesidades de abastos.

Decreto suspendiendo la presentación de instancias referentes a la compra y parcelación de fincas, tramitación de expedientes en las provincias afectadas por el proyecto de ley de Reforma agraria, y ordenando se revisen los grupos de prelación establecidos.

Decreto disponiendo la jubilación de un ingeniero inspector

#### Nota de ampliación

El Consejo fué de carácter administrativo. Aparte los asuntos señalados en la nota oficiosa, trató el Gobierno de varios expedientes de Sanidad y en particular a la Leprosería de Fontilles.

El ministro de Hacienda dió amplia cuenta de la marcha del empréstito, que era, a la hora de terminar el Consejo, francamente satisfactoria, por haberse cubierto con exceso.

El Sr. Casares Quiroga hizo un resumen del estado del orden público en toda la nación y de las medidas de previsión adoptadas.

La cuestión más importante tratada en el Consejo fué el decreto autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo, y cuyo proyecto produjo una grata impresión en el Gobierno.

El ministro de Agricultura expuso las causas que han motivado la redacción del decreto, que han sido la retención del grano por los tenedores del cereal, a pesar de las exhortaciones del señor Domingo, cuya intención y propósito es que el mercado se encuentre debidamente abastecido.

A este fin se autoriza, por ahora, la importación de 50.000 toneladas de trigo extranjero; pero se deja en libertad al ministro para poder autorizar más cantidad, si se considera necesario.

#### El decreto sobre la importación de trigos

El decreto referente a la importación de trigo dice así: «Distintas disposiciones legales se han dictado en el año corriente por el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio dirigidas a prevenir y conjurar la crisis presentada para el abastecimiento de trigo en nuestro país. Primeramente se solicitó de los tenedores del cereal que hicieran declaraciones de existencia, incluyendo después a que lo ofrecieran para la venta a un precio remunerador, como era el que se señalaba de 53 pesetas los cien kilos sobre vagón, punto de origen y sin envase. Los estudios efectuados con relación al resultado total de las existencias de trigo y al escaso número de ofertas de venta realizadas obligan al Gobierno a adoptar las determinaciones conducentes para evitar el desabasto, mucho más cuanto que cada día se acentúa en mayor proporción la paralización del mercado, menudeando las dificultades para el abastecimiento, según se acredita por las innumerables peticiones de los fabricantes de harinas y por las medidas excepcionales que muchos gobernadores civiles han tenido que acordar.

Después de apurados todos los medios de que se podía disponer para causar el menor daño posible a los agricultores, y ante la pasividad de éstos, no puede el Gobierno permanecer inactivo ni un momento más, viéndose a ello compelido, y en virtud de las facultades que las leyes vigentes le conceden ha acordado la importación de 50.000 toneladas de trigo, cantidad que, por ahora, se considera indispensable para atender al abastecimiento, condicionando la expresada medida de tal modo que, con el menor perjuicio para nuestra economía, no sufran tampoco los intereses de la agricultura nacional.

Por lo expuesto, a propuesta del ministro de Agricultura, Industria y Comercio, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza la importación de 50.000 toneladas de trigo a la Península e Islas Baleares, cantidad ampliable según las necesidades del consumo.

Art. 2.º Por el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio se fijará decenalmente la cuantía del derecho arancelario que ha de satisfacer el trigo que se importe con arreglo al presente decreto, sirviendo de base para su determinación las cotizaciones medias de dicho cereal en el mercado extranjero y las de la moneda, con el fin de que el trigo a importar resulte sobre carro o vagón muelle a un precio no inferior a 53 pesetas los cien kilos.

Art. 3.º El derecho arancelario que habrá de regir para el trigo conducido en vapores que lleguen a puerto hasta el 20 del corriente mes de Abril inclusive, será de ocho pesetas cincuenta céntimos o por quintal métrico.

Art. 4.º No podrá importarse ninguna partida de trigo sin autorización expresa del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, el cual, dentro de las atribuciones que le están conferidas por el decreto de 6 de Marzo de 1930, ley de la República de 16 de Septiembre de 1931, queda facultado para dictar las disposiciones que estime procedentes para reglamentar la importación de las 50.000 toneladas de trigo a que se refiere el artículo 1.º del presente decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid, a 12 de Abril de 1932.—Marcelino Domingo.»

#### En los Centros oficiales

##### PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

El Sr. Maura visita al presidente

Ayer estuvo en el Palacio Na-

#### cional cumplimentando al señor

Alcalá Zamora el ex ministro don Miguel Maura.

#### MARINA

##### La destitución del jefe de la base naval de Mahón

Al recibir a los periodistas manifestó el ministro de Marina, señor Giral, que había sido destituido telegráficamente el jefe de la base naval de Mahón, capitán de fragata Sr. Ibáñez. Añadió el ministro que se han hecho observaciones y se han modificado otros servicios, de manera que se pueda decir que la Marina de guerra sirve de veras a la República.

#### La labor realizada por las Cortes

Desde su sesión inaugural, celebrada el 14 de Julio, las Cortes de la República han celebrado 153 sesiones, sin otro descanso que el de las Navidades y el que han comenzado a disfrutar desde el sábado.

Las Cortes han elegido al primer presidente de la segunda República, y parlamentariamente se han producido y resuelto en ellas dos crisis de Gobierno.

Al terminar esta segunda etapa legislativa han votado y aprobado estas Cortes 178 leyes.

Clasificadas por Comisiones, corresponden a las siguientes: Presupuesto, 36; Presidencia, 7; Estado, 2; Justicia, 8; Guerra, 17; Marina, 25; Hacienda, 30; Gobernación, 2; Instrucción pública, 10; Obras públicas, 6; Trabajo, 20; Agricultura, 4; Comunicaciones, 3, y Comisiones especiales, 4.

En la imposibilidad de relacionar todas estas leyes, citamos sólo las de más importancia:

Constitución de la República española.

Presupuestos del Estado.

Normas para la actuación de la Comisión de Responsabilidades.

Prórroga del presupuesto de 1931.

Defensa de la República.

Organización de la Casa oficial del presidente de la República.

Adjudicación de destinos públicos.

Elevación a Embajada de la Legación de Méjico.

Medidas precautorias para el uso de armas cortas de fuego.

Rectificación de las inscripciones de defunción de D. Fermín Galán y D. Angel García Hernández.

Secularización de cementerios.

Divorcio.

Plantillas, proporcionalidad y destinos de las distintas categorías del Estado Mayor General del Ejército.

Creación del Cuerpo de Suboficiales del Ejército.

Concediendo a los militares el derecho a contraer matrimonio, sin más limitaciones que las exigidas por las leyes generales del Estado.

Separación de las categorías superiores de los Institutos de la Guardia civil y Carabineros del escalafón del Estado Mayor General del Ejército.

Consortorio de Industrias Militares.

Situación de los oficiales generales y Prensa llamada militar.

Concediendo los 90 céntimos del sueldo de capitán para el retiro a los tenientes y alféreces de la Guardia civil, Carabineros y escala de reserva del Ejército.

Retiro de los jardines del Campo del Moro.

Enajenación en subasta pública de los cuarteles de los Docks, San Francisco y El Rosario, de Madrid.

Exclusión del contrato con la Arrendataria de Tabacos del monopolio de las posesiones del norte de Africa.

Reforma del artículo 1.º de la ley de Ordenación bancaria.

División de la pensión concedida a la viuda de D. José Canalejas.

Jubilación con sueldo íntegro a los funcionarios que sufran ceguera total.

Declaración de la renta por los propietarios de fincas rústicas.

# Introduciendo modificaciones en las contribuciones territorial, industrial y de comercio, utilidades, derechos reales, etc.

Idem de los impuestos sobre alcoholes, cervezas, tabacos, gasolina, etc.

Idem en la ley del Timbre.

Régimen económico y jurídico que ha de regir los bienes del extinguido Patrimonio de la Corona.

Aumentando la plantilla de los guardias de asalto.

Creando en Sevilla el Centro de Estudios Históricos de América.

Creando en Madrid y Granada escuelas de estudios árabes.

Realización del plan de obras públicas de ejecución inmediata en Andalucía, Murcia, Extremadura y la Mancha.

Regulando el contrato de trabajo.

Organización nacional de la colocación obrera.

Jurados mixtos profesionales. Laboreo forzoso de las tierras.

Anulando el contrato entre el Estado y la C. L. A. S. S. A.

Organización del Servicio de Telecomunicaciones.

Asociaciones profesionales. Catorce ratificaciones de tratados internacionales de carácter social.

Presupuesto del Africa occidental.

Anulando el plan preferente de ferrocarriles.

Declarando comprendidas en la denominación de obras hidráulicas las complementarias para la puesta en marcha de regadío.

Entre las leyes aprobadas figuran las ratificaciones de los decretos promulgados por el Gobierno provisional de la República.

Además, las Comisiones especiales correspondientes han dictaminado los proyectos de Estatuto de Cataluña y reforma agraria, que han quedado sobre la mesa para discutirse al reanudarse las sesiones.

Finalmente, hay que destacar la labor que viene realizando la Comisión de Responsabilidades, cuya Subcomisión del golpe de Estado cumplió ya su cometido dictaminando las responsabilidades contraídas por D. Alfonso de Borbón—ya sancionadas—y las de los colaboradores de la Dictadura.

## La huelga de estudiantes de Odontología

### Nota del Comité

«Completamente sorprendidos por las manifestaciones hechas ayer a los informadores de Prensa por el ministro de Instrucción, tenemos que hacer constar, para conocimiento de la opinión, que el Sr. de los Ríos no había dado orden alguna de paralización de la Escuela de Valencia hasta la una de la tarde, dos horas después de producirse los sucesos de San Carlos, y que esa orden fué un telegrama a la Universidad de Valencia, que no colma nuestras aspiraciones de justicia.

Quiere esta Asociación que los trámites se hagan definitivamente por vía oficial, y crea que es completamente innecesario que este asunto pase a estudio del Consejo de Instrucción pública, ya que éste, que dictaminó en contra de la creación de la Escuela oficial, tanto más habría de oponerse a la creación del citado centro libre con las características de inmoralidad que a éste acompaña.

Por tanto, persistimos en nuestra actitud hasta que el ministro adopte una de las muchas fórmulas de arreglo que se le han propuesto y que por sistema rechaza, o de alguna que satisfaga claramente nuestros deseos de legalidad.

El Comité de huelga, Llopiés Díaz, Esteban la Iglesia Alvarez, Galindo Moran.»

#### EN REINOSA

### MUERTO DE FRIO

Reinosa, 12.—En la carretera de Reinosa a Las Rozas, cerca del caserío Casablanca, se ha encontrado el cadáver de Angel Peña, de cincuenta y dos años.

La causa de la muerte ha sido el intensísimo frío y el haber tomado vino en ayunas.

# CROQUIS

## Programa de un alborozo íntimo

ECO

Un lector que desea ocultar su nombre pídemelo, no sé si en chanza, de veras o entreveradamente, un proyecto de distribución de horas durante mañana, día 14. Finalidad: festejar el aniversario de la República.

Voy a complacer al lector que desea ocultar su nombre.

#### KIPUR

Los hebreos celebran solemnemente la Pascua del Perdón (Kipur). Arrepentimiento. Se ajojan los arcos del odio. Ceden los propósitos de venganza. Reconciliarse es un deber. Pensar con humildad, un bálsamo.

Bárrense enconos y rencillas. Forma parte del rito hacer regalos a quien se tiene por enemigo.

Fiesta de paz y olvido. ¿Puede encontrarse mejor empleo para las horas primeras?

#### DE VAN DER WEYDEN A PATINIR

Luego, al Museo. A la sala de los primitivos flamencos. Arte ingenioso, leal. Más emoción que fachenda.

Colores ricos. Aclaración como alas. Minuciosidad honrada. Artesana. Pinceles sinceros. Destierres. Sensibilidad.

En Van der Weyden, ternura. Calma en los personajes. Rigidez que no es en el fondo sino seriedad.

Van der Goes, el paranoto. Respetuoso con la realidad. Protagonistas bíblicos aldeanos.

Memline, el elegante. Discretamente afeminado. En sus lienzos la luz acaricia.

G. David, el último nombre glorioso de la Escuela de Brujas.

Patinir. El paisaje adquiere categoría de protagonista. Romántico.

#### ORTO

El campo. ¡Abril! En los trigales triunfa lo esmeralda. En el cielo coballos immaculados. En los troncos crepita la savia. Nieblas en los corazones infortunados.

Las campanas parecen de cristal.

De cristal y plata. Los horizontes plebeyos de la ciudad se emboblecen. Caminar es un himno. Soñar, un deber.

#### POESIA

Noche. Lectura. Páginas de «Don Quijote». Y de Gánivel. Versos de Gabriel y Galán.

Párrafos de los «Episodios Nacionales».

Embraguez patriótica. Sin percalinas ni charangas. Ni cohetes ni bandurrias. Pegado el corazón a la tierra. Panteísmo austero.

Nada de partidismo político. Exaltación recia de buenos propósitos.

#### COLOFON

Quedó contestado en serio el lector que deseaba ocultar su nombre y no envenenarse de populacheria mediocre.

#### DOCTOR CESAR JUARROS

### Suicidio de un propietario

EL NUEVO HUESPED, por Martín



—Un botón es para la luz, y el otro para la ducha.

—No falta detalle. Es una casa de posión.

—¡Hágase la luz!

—¡Aguall!..

De enseñanza

Comité de Selección de Alumnos
El ministerio ha nombrado el siguiente Comité Superior de Selección de Alumnos:
El subsecretario de Instrucción pública, el director general de Primera enseñanza, el rector de la Universidad Central, el presidente de las Misiones Pedagógicas, el presidente de la Junta para Ampliación de Estudios, el director del Museo Pedagógico Nacional, el presidente del Consejo de Instrucción pública o un delegado de éstos; D. Cipriano Rodríguez Lavín, auxiliar numerario de la Universidad Central, y D. José Verdes Montenegro, catedrático del Instituto de Psicología; doña Concepción Majano y D. José Ballester Gozalvo, directora y profesor de la Escuela Normal del Magisterio primario de Madrid, como profesores de Pedagogía, y D. Alvaro González Rivas y D. Virgilio Hueso, directores, respectivamente, de los grupos escolares Carmen Rojo y de la Florida, de Madrid, como maestros de Primera enseñanza.

Oposiciones a plazas de inspectores

La Dirección general de Primera enseñanza publica la siguiente convocatoria:
«Anunciar a oposición libre la provisión de 50 plazas de inspectores y 16 de inspectoras de Primera enseñanza, con el sueldo de entrada del escalafón general del Cuerpo.
Podrán tomar parte en estas oposiciones, conforme dispone el apartado a) del artículo 1.º del decreto antes citado, los maestros y maestras nacionales de menos de cuarenta años de edad, que acrediten cinco de buenos servicios, en propiedad, en escuelas públicas, y los maestros normales procedentes de la suprimida Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.
En el plazo improrrogable de veinte días, a contar desde la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta de Madrid», quienes aspiren a ser admitidos como opositores presentarán sus instancias en este ministerio, acompañadas de la documentación que acredite reunir las condiciones antes citadas, y de la certificación del Registro de penados, los que no estén en la actualidad en el servicio activo de la enseñanza.
Al presentar sus solicitudes los aspirantes, harán entrega en la habilitación del ministerio de la cantidad de 50 pesetas para cubrir los gastos que originen estas oposiciones y el recibo correspondiente que se les entregará al efecto habrán de entregarlo juntamente con sus instancias en el Registro general del ministerio, dentro del improrrogable plazo citado.
Los maestros nacionales que aspiren a tomar parte en los ejercicios presentarán, además, una Memoria comprensiva de su labor en la enseñanza primaria, y uno o varios informes de la Inspección profesional, en los que ésta, bajo su responsabilidad, testimonie sobre los extremos que comprenda dicha Memoria y del concepto que merece el maestro como profesional.
Todos los aspirantes podrán presentar otros trabajos que deseen sean tenidos en cuenta al juzgar los ejercicios.
Los de estas oposiciones se ajustarán en un todo a lo dispuesto en el artículo 3.º del mencionado decreto de 2 de Octubre de 1931.
Terminados los ejercicios, el Tribunal formará la lista de aspirantes por orden de mérito, debiendo abstenerse de incluir en ella mayor número del de plazas anunciadas a la oposición, no pudiendo formularse reclamación alguna de derecho por la aprobación de alguno o algunos de los ejercicios de estas oposiciones.
El Tribunal que ha de juzgarlas estará constituido, de acuerdo con el artículo 5.º del decreto, por los señores siguientes:
Presidente, D. Fernando Sáinz Ruiz, consejero de Instrucción pública; vocales, D. Antonio Ballesteros y Usano, inspector superior de Primera enseñanza; doña Carmen Castilla y Polo, inspectora de Primera enseñanza; doña María Rosario Vila, profesora de Pedagogía de Escuela Normal, y don Alvaro González Rivas, maestro nacional.
Suplentes: Por los cargos respectivos, D. Lorenzo Luzziyaga Medina, D. Modesto Medina, doña Elena Gonzalo, doña Concepción Majano y D. Virgilio Hueso.
Al transcurrir el plazo para la admisión de instancias será publicada la lista de los opositores admitidos, dándose un nuevo plazo de ocho días para completar la documentación, para rectificaciones y recusaciones. Pasado este segundo plazo serán remitidos al Tribunal los expedientes completos de los aspirantes a fin de que inmediatamente den comienzo los ejercicios.»

Excedencia

Se concede la excedencia a doña Dolores Patiño Ruiz, maestra de Grobas (La Coruña).

Partidos de pelota

En el Jai-Alai
Primeramente contendieron, a remonte, Pasieguito y Zabaleta (rojos) contra Mina y Berolegui (azules), que ganaron fácilmente los rojos por 20 tantos.
A continuación se enfrentaron, también a remonte, Múgica y Vega contra Echániz y Ertivi, partido que hubo que suspender por indisposición de Vega cuando el marcador señalaba los tantos 26 por 24, respectivamente.
Después se jugó otro partido a remonte, a 35 tantos, entre Múgica y Errezabal contra Echániz y Ertivi.
Fue muy reñida la contienda, llegando a estar iguales en el penúltimo tanto. El tanto decisivo lo hicieron los rojos, que vencieron así a sus competidores.

Radiotelefonía

Programa para hoy
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Ingenia en Aulida», Gluck; «La bruja», Chapi; «Tosca», Puccini; «Petite suite», Debussy; «Hoja de álbum», Wagner; «Jota lusitana», Pacheco; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; teatro radiofónico: «La verdad sospechosa», de Ruiz de Alarcón; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.
Programa para mañana
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «La fiata encantada», Mozart; «La tempestad», Chapi; «Chateau Margot», Caballero; «Serena», Mozart; «La vida breve», Falla; «Les Erynnies», Massenet; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve, curso de lengua francesa por el método Linguaphone; a las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; paciones americanas; a las diez, transmisión desde el hotel Nacional; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Expediente de incompatibilidad

La Dirección general de Primera enseñanza, teniendo en cuenta la unidad de criterio en los informes habidos y lo dispuesto en los artículos 4.º y 6.º del decreto sobre incompatibilidades, así como las vacantes que existen disponibles a las que el interesado puede aspirar, ha resuelto declarar a D. Manuel Ugedo Semper, maestro de Barajas (Madrid), incompatible con el vecindario, y en consecuencia se le nombra maestro propietario de Aravaca

Nombramiento de inspectores

Se nombra inspector de Primera enseñanza de la provincia de Cádiz a D. Juan López Tamayo; inspectora de Primera enseñanza de Murcia a doña María Cid López; de la de Salamanca a doña Carmen Castilla Polo, y a doña María Ballesteros Usano de la de León.

(Madrid), con el haber que actualmente disfruta por escalafón, de cuyo cargo deberá posesionarse dentro del plazo fijado en el vigente Estatuto del Magisterio.

Concurso de traslado entre inspectores

Se anuncia a concurso de traslado, y por término de veinte días, cincuenta plazas de inspectores y otras tantas de inspectoras.
Cada uno de los aspirantes a los concursos expresará en su respectiva instancia, y con la mayor claridad posible, el orden con que prefieren las plazas anunciadas.

Se concede la excedencia a doña Dolores Patiño Ruiz, maestra de Grobas (La Coruña).

El número del teléfono

de LA LIBERTAD es el 16.428

Partidos de pelota

En el Jai-Alai
Primeramente contendieron, a remonte, Pasieguito y Zabaleta (rojos) contra Mina y Berolegui (azules), que ganaron fácilmente los rojos por 20 tantos.
A continuación se enfrentaron, también a remonte, Múgica y Vega contra Echániz y Ertivi, partido que hubo que suspender por indisposición de Vega cuando el marcador señalaba los tantos 26 por 24, respectivamente.
Después se jugó otro partido a remonte, a 35 tantos, entre Múgica y Errezabal contra Echániz y Ertivi.
Fue muy reñida la contienda, llegando a estar iguales en el penúltimo tanto. El tanto decisivo lo hicieron los rojos, que vencieron así a sus competidores.

Radiotelefonía

Programa para hoy
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Ingenia en Aulida», Gluck; «La bruja», Chapi; «Tosca», Puccini; «Petite suite», Debussy; «Hoja de álbum», Wagner; «Jota lusitana», Pacheco; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; teatro radiofónico: «La verdad sospechosa», de Ruiz de Alarcón; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.
Programa para mañana
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «La fiata encantada», Mozart; «La tempestad», Chapi; «Chateau Margot», Caballero; «Serena», Mozart; «La vida breve», Falla; «Les Erynnies», Massenet; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve, curso de lengua francesa por el método Linguaphone; a las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; paciones americanas; a las diez, transmisión desde el hotel Nacional; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Expediente de incompatibilidad

La Dirección general de Primera enseñanza, teniendo en cuenta la unidad de criterio en los informes habidos y lo dispuesto en los artículos 4.º y 6.º del decreto sobre incompatibilidades, así como las vacantes que existen disponibles a las que el interesado puede aspirar, ha resuelto declarar a D. Manuel Ugedo Semper, maestro de Barajas (Madrid), incompatible con el vecindario, y en consecuencia se le nombra maestro propietario de Aravaca

Nombramiento de inspectores

Se nombra inspector de Primera enseñanza de la provincia de Cádiz a D. Juan López Tamayo; inspectora de Primera enseñanza de Murcia a doña María Cid López; de la de Salamanca a doña Carmen Castilla Polo, y a doña María Ballesteros Usano de la de León.

Marcelino, el «as» de los bajos, dará otro «gordo» en la extraordinaria de Mayo. Libertad, 40 (Puente de Vallecas).

Barceló
HOY, GRAN EXITO
El doctor Frankenstein
(autor del monstruo)
La película de la emoción
FS UN FILM UNIVERSAL

NOTICIAS

Museo del Prado.—El próximo viernes 15, a las doce de la mañana, continuará su curso doña Margarita Nelken, versando la de este día sobre «Sanchez Coello o la busca del carácter».

Partidos de pelota

En el Jai-Alai
Primeramente contendieron, a remonte, Pasieguito y Zabaleta (rojos) contra Mina y Berolegui (azules), que ganaron fácilmente los rojos por 20 tantos.
A continuación se enfrentaron, también a remonte, Múgica y Vega contra Echániz y Ertivi, partido que hubo que suspender por indisposición de Vega cuando el marcador señalaba los tantos 26 por 24, respectivamente.
Después se jugó otro partido a remonte, a 35 tantos, entre Múgica y Errezabal contra Echániz y Ertivi.
Fue muy reñida la contienda, llegando a estar iguales en el penúltimo tanto. El tanto decisivo lo hicieron los rojos, que vencieron así a sus competidores.

Radiotelefonía

Programa para hoy
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Ingenia en Aulida», Gluck; «La bruja», Chapi; «Tosca», Puccini; «Petite suite», Debussy; «Hoja de álbum», Wagner; «Jota lusitana», Pacheco; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; teatro radiofónico: «La verdad sospechosa», de Ruiz de Alarcón; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.
Programa para mañana
Unión Radio (E. A. J. 7, 411 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «La fiata encantada», Mozart; «La tempestad», Chapi; «Chateau Margot», Caballero; «Serena», Mozart; «La vida breve», Falla; «Les Erynnies», Massenet; a las tres y veinte, noticias de última hora; a las tres y media, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyente; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve, curso de lengua francesa por el método Linguaphone; a las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; paciones americanas; a las diez, transmisión desde el hotel Nacional; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Expediente de incompatibilidad

La Dirección general de Primera enseñanza, teniendo en cuenta la unidad de criterio en los informes habidos y lo dispuesto en los artículos 4.º y 6.º del decreto sobre incompatibilidades, así como las vacantes que existen disponibles a las que el interesado puede aspirar, ha resuelto declarar a D. Manuel Ugedo Semper, maestro de Barajas (Madrid), incompatible con el vecindario, y en consecuencia se le nombra maestro propietario de Aravaca

Nombramiento de inspectores

Se nombra inspector de Primera enseñanza de la provincia de Cádiz a D. Juan López Tamayo; inspectora de Primera enseñanza de Murcia a doña María Cid López; de la de Salamanca a doña Carmen Castilla Polo, y a doña María Ballesteros Usano de la de León.

Concurso de traslado entre inspectores

Se anuncia a concurso de traslado, y por término de veinte días, cincuenta plazas de inspectores y otras tantas de inspectoras.
Cada uno de los aspirantes a los concursos expresará en su respectiva instancia, y con la mayor claridad posible, el orden con que prefieren las plazas anunciadas.

asunto no figuraba en el orden del día, y que una mínima discreción aconsejaba que problema de tal gravedad no pudiera ni debiera ser tratado sino por el próximo Congreso del partido nacional.

Segundo. Aunque el acuerdo fué tomado por unos cien afiliados de los 2.500 que tiene la agrupación, y este Comité tiene la absoluta convicción de la mayoría con que cuenta, no puede admitir transgresiones y violencias tendientes a perpetuar la indisciplina y la irresponsabilidad en un partido que por su número, por su calidad y hasta por el deseo de su mayoría pretenda ser algo más de lo que es en apariencia.

Tercero. Por todo ello, y sin perjuicio de que este Comité plantee este y otros problemas ante la asamblea y el Congreso nacional del partido, presenta la dimisión con carácter irrevocable.—Emilio Palomo, Rafael Terol, Hermógenes Cenamor, Gerardo Sanz Rubert, Gregorio Anadón, Fernando Buñuel y Antonio Lezama.

Los republicanos progresistas

Bajo la presidencia del doctor D. César Juarros se ha reunido el día 7, en la secretaría central del partido, el Comité provincial de Toledo.

En dicha reunión se hizo un detenido estudio de la situación política en aquella provincia, altamente favorable al partido, dando cuenta también del aumento considerable de afiliados y constitución de nuevos Comités locales.

Estimando de necesidad iniciar una activa campaña de propaganda, se acordaron fechas y lugares donde se ha de actuar rápidamente, conviniendo en que el primer acto tenga lugar en Toledo el día 24 del corriente, en el que pronunciará una conferencia el presidente del Comité nacional, doctor Juarros.

Juventud Republicana Federal

La Juventud Republicana Federal dará un mitin de afirmación federal hoy martes, día 13, a las siete y media de la tarde, en el local del Círculo Republicano Federal del distrito de Palacio, Isabel la Católica, 19.

Este acto será el comienzo de una serie de mítines en los cuales la Juventud expondrá su orientación ante el actual momento político. En este primer acto intervendrán los siguientes oradores: Luis Villanueva, Manuel Wobes y Leoncio Navarro.

Se ruega a las Juventudes asistan a este acto por la trascendencia que reviste. La entrada es pública.

EL TIEMPO

Se acentúa el descenso de la temperatura y el termómetro marca mínimas inferiores a cero, que son de 2 grados en Palencia y Avila y de 1 en Soria, Valladolid y Segovia.

Las máximas llegan a 27 grados en Murcia, 26 en Málaga y 25 en Algeciras.

En Madrid varió la temperatura entre 18 grados y 3 grados.

El cielo se mantiene claro y dominan vientos del Norte, excepto en la región cantábrica, donde cayeron algunos aguaceros.

Tiempo probable según el Servicio Meteorológico Nacional
Cantabria y Galicia: Vientos del Oeste y aguaceros.
Resto de España: Tendencia a empeorar.

Marejada en el mar Balear

Correo de espectáculos

LARA.—Hoy, tarde, función popular, «Hombre de presa». Noche, «El rincóncito», deliciosa comedia quinteriana, escrita para reír, chistes y situaciones cómicas de buen gusto, clamorosas ovaciones diarias por autores e intérpretes. Mañana jueves, tarde y noche, «El rincóncito».

CIRCO PRICE.—A las seis y media y diez y media noche, «Asturias y Aragón!!», magno festival organizado por los Centro Asturiano y Casa de Aragón, actuando todos los Grupos regionales que han venido de cada provincia para las fiestas de la República, con sus famosos cantantes y bailarines.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.

—Presentación de El Rodeo.—Para el viernes 15 del corriente, si el tiempo no lo impide, está anunciada en Madrid la presentación del gran espectáculo El Rodeo, que significa la organización espectacular más costosa llevada a cabo por una Empresa española, ya que se trata de vov-boys, cow-girls y los auténticos indios pieles rojas, contratados directamente en Norteamérica, de donde provienen asimismo sus caballos.

El Rodeo es un espectáculo que interesa, no solamente a los taurinos, sino también a gran parte de público familiar y un poco al margen de la fiesta.

El programa de su representación en Madrid es sencillamente grande, pues aparte de los mencionados, hay seis novillos de muerte, dos para los auténticos y verdaderos charlots, el Chispa y sus botones, el Cartero torero, etcétera, uno por uno de los cow-boys y tres para los valientes novilleros Vicente Samperio y Marcelino Cruz.

Hay además otros novillos para las suertes típicas de los cow-boys y potros cerriles, con los que ejecutarán las suertes acostumbradas en los rodeos americanos. La taquilla estará abierta desde hoy miércoles.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Hermenegildo, rey; Carpo, Justino el Filósofo, Máximo, Quintiliano y Agafónica, mártires, y beatas Margarita e Ida, vírgenes.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu).—6,30, La corona.—10,30, La duquesa de Benaméjil.

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, tres pesetas butaca), La oca.

CALDERON.—(Compañía lírica titular).—6,30 (tres pesetas butaca), La marcha de Cádiz y la vejicita.—10,30 (cinco pesetas butaca), Luisa Fernanda (clamoroso éxito).

LARA.—6,45, Hombre de presa.—10,30, El rincóncito.

FONTALBA.—(Carmen Díaz).—(Popular, tres pesetas butaca).—A las 6,30 y 10,30, Concha Moreno.

MARIA ISABEL.—6,30, El hogar (gran éxito).—10,30, Por sus pasos contados (sugestiva historia de una mujer).

VICTORIA (Carrera de San Jerónimo, 28).—(Aurora Redondo-Valeriano León).—A las 6,30, Carrauca (popular, tres pesetas).—A las 10,30, ¡La maté porque era mía!

COMICO.—6,30, Manon Lescaut.—10,30, Esta noche o nunca (estreno).

MUÑOZ SECA.—(Compañía Fanny Brena).—6,45 y 10,45, Juanita la loca. (El mayor éxito de risa. Creación de Fanny Brena. Butaca, tres pesetas.)

TEATRO-CINE IDEAL.—6,30 y 10,30, ¡Aquí está mi mujer! (farsa cómica en tres actos, escrita sobre un reportaje de Agustín Daveau por Manuel Morcillo y Antonio González Alvarez; triunfo de toda la compañía; la obra del éxito en el teatro más cómodo y más barato de Madrid; butaca, una peseta). Mañana, por la tarde, ¡Un alto en el camino! (con asistencia del autor. El pastor poeta, que recitará el apóstrofo en verso Ya sale el sol en España.

GERVANTES.—(Teléfono 12.114).—Tarde, no hay función.—Noche, 10,30, La rica de Mombeltrán (estreno). (Butaca, tres pesetas.)

ZARZUELA.—Tarde, no hay función.—10,30, función de gala en honor del Cuerpo diplomático, organizada por el Gobierno de la República.

MARTIN.—6,45 (popular; butacas, a 1,75), ¡Arriba y abajo! y Los faroles (gran éxito).—10,30 (butacas, tres pesetas), ¡Arriba y abajo! y el formidable éxito Las niñas de Peligros (la obra más atrevida del género).

MARAVILLAS. — (Revistas).

(Gran semana de fiestas).—6,30 y 10,30, ¡Cómo están las mujeres! (Éxito de locura).

ROMEA.—6,30, ROMEA 1932 (cuatro pesetas butaca).—10,45, ¡Qué pasa en Cádiz? (Éxito grandioso!)

FUENCARRAL.—6,30 y 10,30, solemnidad de ópera flamenca, diez ases del género. Niño de Talavera, Niña de Castro, Chaconito, Niña de la Puebla, Carmen Vargas, Carbonerillo, Niña de los Peines y presentación en Madrid del auténtico Corruco de Algeciras (revolucionador del fandango).

CIRCO PRICE.—6,30 tarde y 10,30 noche, magno festival Asturias y Aragón, organizado por el Centro Asturiano y Casa de Aragón con todos sus grupos y sus famosos cantantes.

ALKAZAR.—(Cine sonoro).—A las 3, 5, 7 y 10,30, tercera semana de Milicia de paz (exhibiciones 67, 68, 69 y 70).

FIGARO.—(Teléfono 93.741).—A las 6,30 y 10,30, Eran trece (hablada en español; tercera semana).

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14.836).—6,30 y 10,30, Amores de media noche.

CINE DE LA PRENSA.—Teléfono 19.900.—6,30 y 10,30, ¡Viva la Libertad!

CINE GENOVA.—(Teléfono 34.375).—6,30 y 10,30, Estudiantina.

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71.214).—6,30 y 10,30, Caprichos de la Pompadour.

RIALTO.—(91.000).—6,30, 10,30, Imperio Argentina con su grandioso espectáculo.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, Las alegres chicas de Viena.

AVENIDA.—6,30 y 10,30, El puente de Waterloo.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Más allá de la victoria.

CINEMA ARQUELLES.—6,30 y 10,30, Hacia Siberia.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, El perfume de la dama enlutada.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, Cheri Bibi.

CALLAO.—6,30 y 10,30, El doble asesinado de la calle Morgue.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, Marianita (Janet Gaynor).

METROPOLITANO.—6,30, 10,30, (precios ríbosamente baratos; butaca entresuelo, 0,50; butaca peto, 0,95), Cazando millonarios (las bellísimas Dorothy Sebastián y Neil Hamilton en atrevidas girls americanas a caza de un multimillonario).

LATINA.—(Cine sonoro).—6 y 10,15, último día de Rango (la película de las emociones; lucha de un búfalo y un tigre) y otras. Jueves, Fatalidad (inmensa creación de Marlene Dietrich y Victor Mac Laglen, tomada por el procedimiento sin ruidos Paramount).

BARCELÓ.—6,30, 10,30, El doctor Frankenstein, autor del monstruo, y Camitas pariscas (film del famoso baile parisién teatro Opera).

PARDIÑAS.—6,30 y 10,30, acontecimiento, Dubarry, mujer de pasión (por la bellísima e interesante Norma Talmadge). Grandiosas escenas en palacios.

CINE MADRID.—6,30 y 10,30, La aldea del pecado (Cayena), Shari la Hechicera (Victor Mac Laglen y Myrna Loy). (Butaca, 0,75).

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30.796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche, Ordenes secretas.

CINE TIVOLI.—(Alcalá, 84, y Antonio Acuña, 6).—A las 6,30 y 10,30, El príncipe gondolor (Rosita Moreno y Roberto Rey, totalmente dialogada en español).

CINEMA CHAMBERI.—6,30 y 10,30, Esclavas de la moda (hablada en español, por Carmen Labrador).

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30, El perfume de la dama enlutada.

CINE TETUAN.—A las 6,30, sección continua, Horizontes nuevos (hablada en español) y otras.

FRONTON JAI ALAI (Alfonso XI; teléfono 16.606).—Tarde, a las 4 (extraordinario). Primero, a remonte, Ostolaza y Zabaleta contra Echániz (A.) e Iturrain; segundo, a cesta-punta, Segundin y Múgica contra Urizar y Ulaica I. Se dará un tercero.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

SI SE PARA SU RELOJ...

...avise al telefono 72551 de los TALLERES DE RELOJERIA RECORD

CALLE TETUAN, 36, ENTRESUELO

# TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS  
**Caramelos pectorales «CENARRO»**  
 (al eucalipto y savia de pino)  
 Desinfectante del aparato respiratorio.  
 CAJA, 35 y 70 CENTIMOS  
 Farmacias y droguerías.

**FABRICA CAMAS DORADAS**  
 VALVERDE, 1; BRAVO MURILLO, 112  
 VALVERDE, 1 CUADRUPPLICADO; RIEGO 13

**ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS**

15 días de 4 alumnos.

CÁLCULOS MERCANTILES  
 ARITMÉTICA  
 DIBUJO GEOMETRÍA  
 REDACCIÓN CALIGRAFÍA  
 TAQUIGRAFÍA ORTOGRAFÍA  
 CONTABILIDAD  
 FRANCÉS DE VIVA VOZ

Profesor:  
**D. Luis González-Ortiz**  
 Conde Romanones, 1dup.

### EN COCINAS, CALEFACCIONES, etc.

### ¿ES POSIBLE AHORRAR LA MITAD

### DEL CONSUMO DIARIO DE CARBÓN!!

# “CARBODIN”

es cómodo y rápido en su uso. Económico para los dueños de la casa, fácil para la servidumbre. El tratamiento más moderno y eficaz. Pregunte a sus amistades, que lo usan, el resultado que obtienen.

“CARBODIN” NO NECESITA SER DISUELTO EN AGUA

“CARBODIN” NO NECESITA MOJAR EL CARBÓN EN VARIAS HORAS

“CARBODIN” NO NECESITA ESPERAR A QUE SE SEQUE EL CARBÓN

# “CARBODIN”

se emplea polvoreando con media cucharadita el contenido de carbón que hay en el cogedor, en el momento de echarlo a la hornilla. No es explosivo. No produce humos ni mal olor. No ataca a las planchas del hogar, ni a los tubos de salida, ni a las baterías de cocina.

Por cada CINCO PTAS. de “Carbodin” se ahorran CINCO Duros de carbón

Servimos rápidamente a domicilio un bote de “CARBODIN”, que vale cinco pesetas (timbre de veinte céntimos aparte), avisando a los

### TELEFONOS 52.693 y 53.739

Sociedad Comercial del Carbodin, Ltda. - Villanueva, 10. - MADRID

Últimas creaciones de la importante fábrica de máquinas de escribir

## MERCEDES



Mercedes Electra, la más rápida, 20 copias a la vez. Mercedes Express, número 6, y portátil Mercedes. Pídanlas a prueba.  
 SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN PROVINCIAS  
 Diríjase a OTTO HERZOG, Andrés Mellado, 32. Teléfono 35.643.

**Debilidad**  
 e insensibilidad sexual. Se cura radicalmente con las **PERLAS LEROY**. Caja de nueve pesetas; por correo, una peseta más. F. GAYOSO, ARENAL, 2, y farmacias.



Máquina calculadora **LIPIA**  
 Para todas operaciones aritméticas sumadoras ADDI, 7 y 9. Reparaciones de máquinas calculadoras.  
**OTTO HERZOG**  
 Andrés Mellado, 32. Teléfono 35.643.

El mejor cigarrillo  
**Camel**



Las subastas de las fincas pertenecientes a la Fundación benéfica Sancho Mata, situadas en Madrid en las calles de Lope de Vega, núm. 11; Aguilera, núms. 40 y 42; Alameda, 10; Alameda, 12; Alameda, 14; Marqués del Duero, 8; Pacífico, 14, 16, 18 y 20, y el hotel de «Villa-Mata» y solar enclavado en el «Caso de la Estrella», ambos en Aranjuez, que fueron previamente anunciadas para celebrarse el día 14 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la notaría de D. Camilo Avila, calle del Duque de Medinaceli, núm. 12, se aplazan por motivo de la festividad del día, para celebrarse el día 23 del actual a las cuatro de la tarde, en la misma notaría.—Madrid, 11 de Abril 1932.

EL MEJOR PARA LAVAR  
**MARBOE**  
 (BOTES VERDES)  
 ¡CUIDALO AL COMPRAR!

PARA EL CABELLO  
 LA LOCIÓN  
**ROM**  
 NO TIENE RIVAL

PUBLICIDAD DOMINGUEZ :: Plaza del Matute, 8

### Anuncios por secciones Cada palabra, VEINTE CENTIMOS, sin limitación

#### ALMONEDAS

Veguillas. Camas doradas, muebles. Desengaño, 20. Veguillas (esquina Ballesta).

Muebles todas clases baratas; camas doradas. Valverde, 23.

Para mayor facilidad del público, tenemos esta vez a la venta, donde se admiten estos anuncios: glorietta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos), plaza de Poncejos, Alcalá (frente a Apolo) y Alcalá (frente al Banco Español del Río de la Plata).

Pisito amueblado, sumamente económico. Alcalá, 153.

Por una cantidad muy modesta LA LIBERTAD le proporciona la ocasión de conseguir lo que pretende.

#### UTOMOVILES

Carnet, conducción, mecánica taller, reglamento, 100 pesetas. Paseo Marqués Zaira, 18.

Vendo bonito Fiat 509 roadster. Travesía Parada, 8.

Neumáticos ocasión. Cubiertas desde 30 pesetas; cámaras desde 7. Malasaña, 24.

#### CASAS Y SOLARES

Se vende solar, 3.037 pies. Razón; O'Donnell, 100 (Tetuán de las Victorias).

#### COLOCACIONES

DEMANDAS

#### Demandas y Ofertas

**Diez cts. palabra**

Enseñanza conducción automóviles, mecánica, cincuenta pesetas.—Escuela Automovilistas. Alfonso XII, 56.

Colocaciones, porterías, choferes, conserjes, ordenanzas, cobradores.—Ingreso Guardia civil.—San Bernardo, 73.

Urgen bordadoras bastidor.—Juan de Austria, 13.

Falta buen oficial composituras.—Hermosilla, 51.

Necesitamos criadas, doncellas informadas. Arenal, 27, tercero.

Se necesita un buen oficial decorador-grabador en cristal, con conocimientos de dibujo para rotulación artística, en provincia. Oferta por escrito con referencias a número 1.537, apartado 911, Madrid.

Partos, consultas gratis. Florida, hija médico Salguero. Corredera, 45.

Estos anuncios son muy leídos por el público femenino, que siempre ha representado entre nuestros lectores un núcleo muy importante.

#### COMPRAS

Compro cobre, tornillo, palastro.—Ramón la Cruz, 27.

#### CONSULTAS MEDICAS

Sífilis, venéreo, impotencia. Doctor Cortezo, 4, primero izquierda (Atocha-Progresso). Dos nuevas, dos pesetas; especial, cinco.

El obrero, el modesto empleado, etc., que no puede satisfacer una cantidad crecida por una consulta médica se orientan por este consultorio económico nuestro, que si usted utiliza le proporcionará una gran clientela.

#### DENTISTAS

Dentista. Plaza Progreso, 16; mañanas.

#### ENSEÑANZAS

Queréis ser mecánicos de Aviación? Próxima convocatoria. Escuela Remontería. Preparación ingreso por correspondencia. Zurbano, 43, entre Rafael Calvo y Martínez Campos. Teléfono 36.640. Informes, de seis a nueve.

Sudor, dureza callos, taos, pies, polvos Levis. Buenas droguerías.

Bromo ferro hemostil, el mejor antineurasténico fortificante del sistema nervioso y reconstituyente de las células empobrecidas.

Purgante Mabd inofensivo y muy agradable al paladar. No irrita el intestino. Farmacia.

Tónico nervioso y reconstituyente Fongué. Venta Centros específicos.

Neuralgias, jaquecas desahucadas con los uellos Calmez.

Para los anuncios de esta sección diríjase a Valverde, 8. Cortés.

Perra encontrada, negra, pecho blanco, estación ferrocarril paseo Imperial. Carbones Chávarri.

Por enfermedad, urgente ultramarinos, bodega, frutería. Vascoe, 1. Sr. Ruiz.

Cualquier negocio será fácilmente traspasado si lo da a conocer por esta sección.

El mejor resultado para estos anuncios se obtendrá cuanto mayor sea la circulación del periódico donde aparezcan. LA LIBERTAD con su enorme difusión, es el que más le conviene.

#### SASTRES

Sastrería Reguero. Hechuras y forros seda de traje completo, 55 pesetas. Príncipe, 9, entresuelo.

Plazos, precios contados, cuatro pesetas semanales. San Bernardo, 35.

Por enfermedad, urgente ultramarinos, bodega, frutería. Vascoe, 1. Sr. Ruiz.

Cualquier negocio será fácilmente traspasado si lo da a conocer por esta sección.

El mejor resultado para estos anuncios se obtendrá cuanto mayor sea la circulación del periódico donde aparezcan. LA LIBERTAD con su enorme difusión, es el que más le conviene.

Sastrería Reguero. Hechuras y forros seda de traje completo, 55 pesetas. Príncipe, 9, entresuelo.

Plazos, precios contados, cuatro pesetas semanales. San Bernardo, 35.

La loción Ron para el cabello no tiene rival.

#### VENTAS

Procedentes cambios sin par máquina escribir Mercedes; vendo máquinas ocasión y reconstruidas, inmejorables condiciones. Calculadoras, abonos limpieza, reparaciones, accesorios para toda clase de máquinas, cintas, papel carbón. Clases de mecanografía, copias. Otto Herzog, Andrés Mellado, 32. Teléfono 35.643.

Trajes a medida, rico estambre, 90 pesetas. Barquillo, 30 duplicado.

Botas para agua. Precios especiales a Empresas y brigadas obreras. Miguel Moya, 8 (plaza Callao). Sucursal, Orellana, 19.

Botas para agua. Precios especiales a Empresas y brigadas obreras. Miguel Moya, 8 (plaza Callao). Sucursal, Orellana, 19.

Botas para agua. Precios especiales a Empresas y brigadas obreras. Miguel Moya, 8 (plaza Callao). Sucursal, Orellana, 19.

Botas para agua. Precios especiales a Empresas y brigadas obreras. Miguel Moya, 8 (plaza Callao). Sucursal, Orellana, 19.

**TOS** BRONQUITIS **JARABE FAMEL** ENFERMEDADES **PECHO**

#### ALQUILERES

Garaje alquilase para dos coches, con luz y agua. Serrano, 79. Teléfono 55.459.

Casa honorable. Se alquila gabinete y aloba exterior, amueblado, con sol, sin, a pensionista o empleada, religioso, militar o empleado. Económico. Juan de Austria, 18. De dos a cuatro.

Alquilase garaje de 4 coches y otro de 2. Serrano, 79. Teléfono 55.459.

Jerónima Llorente, 26. Cuatro Caminos, entrada Francos Rodríguez, bonitos cuartos, 65, 60, 55 pesetas.

Vicente Martín Arias, 21-23, cuatro minutos Puente Toledo. Exteriores Mediodía, 45 pesetas; interior, 40.

Enseñanza conducción automóviles, mecánica, cincuenta pesetas.—Escuela Automovilistas. Alfonso XII, 56.

Enseñanza, conducción, mecánica, reglamento; todo 50 pesetas. Arenal, 27, escuela.

Véndese automóvil Renault en buenas condiciones. San Marcos, 33, segundo. Honorina Esteban.

Reconchutados Akron.—Los mejores de España. Alberto Aguilera, 3. Neumáticos ocasión, todas medidas.

LA LIBERTAD se lee por todas las clases sociales, y, por tanto, la propaganda que de cualquier producto en ella se hace es la más eficaz.

Contable con dieciocho años práctica Banca y particular solicita ocupación todo o medio día. Morales. Acuerdo, 3, primero.

Manicura económica domicilio. Pizarro, 17, principal.

Urgen nozirras, 12 plazas, buenos sueldos. Palma, 7.

Zapateros. Falta oficial composituras. Fuencarral, 153.

Preciso pantalonerías para trajes azules. Casa Richard. Olivar, 1.

Zapatero. Falta oficial composituras.—Palma, 30.

Zapatero. Falta buen oficial composituras. María Guzmán, 8.

Sueldos fijos 300-500 traspasando mi cuenta horas libres, residentes pueblos, provincias.—Apartado 10.080, Madrid.

#### COMADRONAS MANICURAS

Partos. Consultas reservadas.—Especialista asistencia. Blasco Ibañez, 73.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.803.

Partos. Consultas reservadas, económicas.—Jorge Juan, 55.

Partos. Luisa Veira, profesora. Consulta. Plaza Progreso, 10.

Partos. Estefanía Raso, consulta reservada.—Mayor, 42.

Médico, venéreo, sífilis. Consulta económica. Fuencarral 89.

Matris, reconocimientos embarazadas, mensuración. Consulta. Doctor Hernández. Duque Alba, 16. Tres-siete.

Curaciones prontas, allivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica Duque Alba, 16. Once-una, tres-nueve. Provincias, correspondencia.

Alvarez Gutiérrez. Consulta vías urinarias, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia, estrecheces.—Preciados, 9. Diez-una, siete-nueve.

Especialista venéreo, sífilis. Once-una, cuatro nueva. Obreros, 1 peseta. Fuencarral, 73. Santa Bárbara, 2.

Policia, taquimecanografía. Ayuntamiento, contabilidad. Clases Blasco. Montero, 9.

Lecciones a domicilio, primera enseñanza, contabilidad por horas, precios módicos. L. Jiménez. Narváez, 72, piso cuarto, número 24.

Mecanografía, taquigrafía, contabilidad, cultura general. Hispania. Paseo Extremadura, 91.

Los anuncios de esta sección son eficacísimos, pues llegan al público que a usted le interesa: a la juventud que estudia y se instruye, que lee nuestro periódico por las firmas que en él colaboran.

#### ESPECIFICOS

Pastillas Banch. Higiene íntima, 2 pesetas cajita.

Se vende barato 3.250 pies, orilla nuevo mercado abastos Puente Princesa. Razón: E. Rodríguez. Cardenal Cisneros, 86. Horas, de una a tres tarde.

Derribo total de la finca situada en la gloriosa Luca de Tena y calles de Canarias, Batalla del Salado y Tarragona. Se admiten proposiciones en la calle de Canarias, 3, de diez a una y de cuatro a seis, horas en que puede visitarse la finca.

Traspaso amplio local con sótanos, buenas estanterías, mostradores y escaparates, sitio céntrico, magnífico también para bar u otra industria cualquiera. Imperial, 3. Apartado 12.147. Teléfono 13.105.

Por defunción subarriendo o alquiler tienda vinos y bar. Vale 7.000 pesetas, en traspaso se da en 2.000; poca renta. Tratar con interesado. Antonio Zozaya, 29 (Tetuán).

Pérdida caña pescar olvidada domingo en plaza Santo Domingo, parada tranvía Puzos y Hierro. Gratificarán: Sevilla, 5, vinos. Antequera.

#### CORDIDAS

Pérdida caña pescar olvidada domingo en plaza Santo Domingo, parada tranvía Puzos y Hierro. Gratificarán: Sevilla, 5, vinos. Antequera.

#### SASTRERIAS

Sastrería fina. Cortador Manuel Matamoros.—Lo mismo plazos que contado. Trajes desde 100 pesetas. Ocho mensualidades. Reina, 5.

Traspaso amplio local con sótanos, buenas estanterías, mostradores y escaparates, sitio céntrico, magnífico también para bar u otra industria cualquiera. Imperial, 3. Apartado 12.147. Teléfono 13.105.

Por defunción subarriendo o alquiler tienda vinos y bar. Vale 7.000 pesetas, en traspaso se da en 2.000; poca renta. Tratar con interesado. Antonio Zozaya, 29 (Tetuán).

#### PASAPASO

Pérdida caña pescar olvidada domingo en plaza Santo Domingo, parada tranvía Puzos y Hierro. Gratificarán: Sevilla, 5, vinos. Antequera.

Relojes y cronómetros de Noncus, económicos y de duración garantizada.

El mejor jabón para prendas delicadas es el Borias. Principales droguerías y perfumerías.

Conservas y salazones de pesados anchocas, etcétera, marca Garaya.—Pídanse en ultramarinos.

U. M. O., prodigiosa creación de laboratorio que ha de producir una verdadera revolución en fábricas y talleres.—Agente mecánico insuperable. Usinas laboratoriales. Seinet-et-Oise (Francia).

Pinta, pintura esmaltada para muebles. La mejor 1.25 bote pequeño.—Venta; droguerías importantes.

Pinta, pintura esmaltada para muebles. La mejor 1.25 bote pequeño.—Venta; droguerías importantes.

Para vestir elegante a precios muy modestos, en M. Sirgo. Barquillo, 30 duplicado.

Fábrica camisas doradas, baratas. Valverde, 1. Bravo Murillo, 112.

Coche niño seminuevo vendése. Guzmán el Bueno, 29, segundo C.

La Ocasión, Toledo, 55. Gramófonos, discos, armarios, camas, maletas, escopetas.

Comedor, aparador, mesa, seis sillas, barnizadas, 185 pesetas. Valverde, 8 (rinconada).

Lámparas, cinco pesetas; preciosas, varias luces, quince; bombillas, una; vajillas, objetos regalo. Ujeda. Infantas, 7.

Bicicletas nuevas, 140; ocasión, 80; accesorios baratas. Carretera Chamartín, Quintanar, 8.